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همراهی شهرداری با همراهان بیماران

 خبر توقف عملیات نظامی اسرائیل در غزه، نشان از فرسایشی‌کردن
مذاکرات صلح با هدف خرید زمان دارد

هم‌اکنون ۴۳۵  نفر ظرفیت در همراه‌‌سراهای پایتخت 
برای همراهان بیماران داریم

سلبریتی‌زدگی  
فدراسیون‌ها

کشتی‌گیران قلابی

صهیونیست‌ها  به‌دنبال خرید زمان

  محمدرضا گلزار، میلاد کی‌مرام و سالار عقیلی
در ورزش چه می‌کنند؟

 پدیده عجیب شکستن گوش بین جوانان بعد از مسابقات المپیک
 رواج پیدا کرده است
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۷  همراه‌سرا
 در تهران هم‌اکنو ن فعال 
است و خدمات می‌دهد.

۲ همراه‌سرا 
 تا پایان شهریور در شهر 
به بهره‌برداری می رسد.

۳ همراه‌سرا 
تا پایان سال برای همراهان 

بیماران افتتاح می شود.

جزئیات خدمات شهرداری تهران به همراهان بیماران و شرایط اسکان در 
همراه‌سراهای پایتخت را با اسکن این کیو آر کد ببینید.

صفحه13

با اسکن این کیو آر کد ببینید چرا صهیونیست‌ها از پهپادهای پیشرفته 
حزب‌الله لبنان هراس دارند.

صفحه2

صفحه217

صفحه7

داده‌نما

تعاملات تهران و بغداد در راستای برگزاری مراسم راهپیمایی اربعین صورت‌گرفته است. 
محمدامین توکلی‌زاده، معاون شهردار تهران و رئیس ستاد اربعین  اقدامات انجام‌شده 

توسط شهرداری و همکاری و هماهنگی کشور میزبان  را اینطور شرح داده است:

زینب زینال زاده؛ روزنامه‌نگار

بزرگ‌ترین اجتماع ضدصهیونیستی در اربعین

حوزه زیرساخت
  حل مشکل پارکینگ و سرویس بهداشتی در قرارگاه سامرا

  اختصاص سوله‌ای بزرگ در سامرا و در جوار مرقد مطهر امامین 
عسکریین)ع( برای برپایی موکب »سلام یا مهدی«

حوزه حمل‌ونقل
  تأمین ناوگان برای خدمت‌رسانی به زائران طبق توافقات انجام‌شده با 

وزارت داخلی عراق
  کمک برای رفع نقاط حادثه‌خیز، نصب تابلوهای راهنما، خط‌کشی و 

ایمن‌سازی جاده‌های منتهی به مرزهای ایران

حوزه فرهنگی
  اجرای طراحی‌های فرهنگی در راستای ارسال پیام ضد‌صهیونیستی 

  انتخاب شعار »کربلا، طریق از اقصی« و »لشکر قدس، لشکر حسین«
  تولید و توزیع اقلامی مانند کلاه، چفیه، سربند

  تولید سرود، برپایی کمپین در فضای مجازی و اجرای رخدادهای میدانی  

حوزه سلامت
  پیش‌بینی آمبولانس برای انتقال بیماران به بیمارستان‌ها و پیکر متوفیان 

توسط سازمان بهشت‌زهرا)س( و سازمان هلال‌احمر
  برپایی ایستگاه‌های سلامت توسط شرکت شهر سالم شهرداری تهران 

و سازمان هلال‌احمر

حوزه بانوان
  پیش‌بینی موکب ویژه بانوان توسط شهرداری منطقه‌۸
  برپایی موکب ویژه کودکان توسط شهرداری منطقه‌۱۳

P

یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

جلسه اول رأی اعتماد به وزرای پیشنهادی 
دولت برگزار شد و چند نکته قابل اعتنا و البته 
خرسندساز داشت که برخلاف پیش‌بینی بدخواهان‌ دولت - مجلس رقم خورد 

و می‌تواند شروع مناسبی برای تعامل قوا باشد. مرور می‌کنیم.

یکم؛ رفتار اخلاقی
برخلاف فضای مجازی که متأسفانه برخی ادبیات رئیس‌جمهور محترم را به 
تمسخر گرفتند، مجلس در نهایت ادب و اخلاق با این مسئله برخورد کرد. سهو 
لسان امری طبیعی است و برای هرکسی ممکن است اتفاق بیفتد. طبیعی است 
که اگر نقدی هم به عملکرد دولت‌ یا مجلس باشد، در این نقاط نیست. رعایت 
نظم جلسه و عنایت به سخنان رئیس‌جمهور نیز از نکات برجسته جلسه عصر 

بود که برخی بی‌نظمی‌های جلسه صبح را هم جبران کرد.
دوم؛ برخورد غیرجناحی

نوع واکنش مجلس به نامزدهای پیشنهادی دولت فارغ از هرگونه جهت‌گیری 
سیاسی و جناحی بود و این در تمام نطق‌ها چه موافق و چه مخالف مشهود بود. 
اگر نماینده‌ای نیز خارج از این منطق عمل می‌کرد، با واکنش دیگر نمایندگان 

مواجه می‌شد.
سوم؛ نقدهای غیرحیثیتی

نقدهای مخالفان به کابینه صرفا از منظر شاخص‌هایی بود که پیش‌تر خود 
دولت محترم بدان اشاره کرده بود؛ مثل تناسب فرد با برنامه یا ترکیب سازنده 
نامزدها و غیره. نقد مخالفان اغلب از همین منظر و البته از جهت کارآمدی 
بود و اینطور وانمود نشد که بین مجلس و دولت تقابل راهبردی یا جبهه‌بندی 

ایدئولوژیک وجود دارد.
چهارم؛ حمایت از کلیات 

ویژگی دیگر جلسه رأی اعتماد مجلس این بود که کلیات کابینه پیشنهادی 
مورد احترام و اعتنا بود. حتی برخی از مخالف‌ترین‌های سیاسی دولت نیز 
به‌عنوان موافق کابینه ثبت‌نام کرده بودند. این ویژگی نیز نشانه خوبی برای 
همدلی مجلس با دولت است. برخی نماینده‌ها نیز از اینکه تندروهای سیاسی 
در فهرست کابینه قرار نگرفتند، از رئیس‌جمهور بابت کابینه وفاق تشکر کردند.

پنجم؛ برخورد صادقانه
رئیس‌جمهور خیلی صادقانه با نماینده‌ها سخن گفت؛ بدون طعنه ‌یا 
خدای‌ناکرده از موضع بالا و متکبرانه. پزشکیان تأکید کرد وزرای پیشنهادی 
را دوست و همراه خود بدانید و آنکه ایراد بیشتری دارد را بیشتر کمک کنید تا 

نقص‌های خود را برطرف سازد.

 چند نکته روشن
 از جلسه رأی اعتماد

روز پرکار مجلس
فرایند بررسی صلاحیت وزرای پیشنهادی کابینه چهاردهم با حضور رئیس‌جمهور تا روز چهارشنبه ادامه دارد

روند بررسی صلاحیت کابینه  مهم‌ترین دلایل موافقان اعضای کابینه پیشنهادی

مهم‌ترین دلایل مخالفان اعضای کابینه پیشنهادی

 برگزاری جلسات 
 مجلس به مدت 5 روز 
از شنبه تا چهارشنبه

 2 شیفت صبح و عصر برای 
 بررسی برنامه ها و صلاحیت 
19 وزیر پیشنهادی

 زمان سخنرانی، معرفی و دفاع 
 از وزرا توسط رئیس جمهور:
 2 ساعت و 30 دقیقه

 بررسی برنامه دولت و ترکیب 
هیأت وزیران با سخنرانی 
نمایندگان مخالف و موافق 

بررسی صلاحیت وزرا 
به ترتیب حروف الفبای 
وزارتخانه

 سخنرانی نمایندگان 
مخالف و موافق هر وزیر

 امکان سخنرانی 
 رئیس جمهور پس از  هر وزیر 
به مدت 30 دقیقه

‌تعداد نمایندگان 
‌مخالف و موافق کلیت 

کابینه چهاردهم 

صلاحیت کدام وزرا دیروز بررسی شد؟

مخالفان: 5 نماینده

 موافقان

 20 
نماینده

‌1. علیرضا کاظمی
وزیر پیشنهادی آموزش و پرورش 

بدون مخالف. بر اساس آیین‌نامه داخلی 
مجلس اگر وزیر مخالفی نداشته باشد، 

نمایندگان موافق هم صحبت نمی کنند.

‌2. ستار هاشمی
وزیر پیشنهادی ارتباطات و فناوری اطلاعات 

4 موافق و 3 مخالف

دولت فرصت ندارد؛ باید با سرعت مشغول کارهای اساسی شویم.

پزشکیان از حداکثر توان خود بهره گرفت تا از گروه‌های سیاسی 
مختلف در کابینه استفاده کند.

رئیس‌جمهور تحت فشار و سهم‌خواهی‌ها قرار نگرفت.

در برنامه اقتصادی دولت آمده که ناترازی بانک‌ها باید رفع شود.

براساس برنامه‌های رئیس‌جمهور، مردم بازیگران اصلی اقتصاد 
خواهند بود.

رئیس‌جمهور کابینه خود را براساس وفاق ملی انتخاب کرده‌است.

اجرایی‌سازی سیاست‌های کلی ابلاغی رهبر معظم انقلاب در 
معرفی کابینه رعایت شده‌است.

وزرا  بر مبنای برنامه هفتم برنامه‌های خود را تنظیم کرده‌اند.

تعیین یک وزیر زن، بانوان را به مشارکت سیاسی امیدوار کرد.

رئیس‌جمهور و همه وزرا برنامه عملیاتی دارند.
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از سیاست‌های دولت درباره مسئله جمعیت، زنان و 
خانواده صحبتی نشد.

برنامه دولت در حوزه ساماندهی اتباع خارجی چیست؟

پزشکیان به جوانان وعده داد، اما متوسط سن کابینه، 
حدود ۶۰ سال است.

50 درصد کابینه افرادی هستند که رئیس‌جمهور را 
نمایندگی نمی‌کنند.

مردم به تغییر رأی دادند، اما در ترکیب کابینه 
رئیس‌جمهور نشانه‌ای از تغییر نیست.
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حلقه همدلی 
در بهارستان

ارزیابی منصفانه نمایندگان از کابینه در نخستین روز

علیرضا احمدیگزارش1
روزنامه‌نگار
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نقد خبر

چین: آمریکا بزرگ‌ترین خطر هسته‌ای برای جهان است
سخنگوی وزارت دفاع چین تأکید کرده که وقتی پای مخاطرات جنگ هسته‌ای احتمالی در میان باشد، آمریکا 
بزرگ‌ترین خطر برای جهان است. ژانگ شیائوگانگ با متهم‌کردن آمریکا به تلاش برای حفظ هژمونی با اتخاذ 

تصمیمات غیرمسئولانه گفته واشنگتن بزرگ‌ترین خطر برای جهان است./ راشاتودی

ارتقای امنیت کانون‌های جمعیتی
با امضای سرلشکر محمدباقری، رئیس ستادکل نیروهای مسلح، دستورالعمل ساماندهی و امَن‌سازی مراکز 
پرخطر تصویب شد. تصویب این دستورالعمل، گامی مهم در جهت کاهش مخاطره‌ها و تهدیدهای مراکز پرخطر 

و ارتقای امنیت کانون‌های جمعیتی کشور است. / ایسنا

دیپلمات ارشد انگلیسی در حمایت از مردم غزه استعفا کرد
مارک اسمیت، مدیر برنامه‌های وزارت امور خارجه انگلیس در امور آفریقا با اعلام اینکه دولتش در نسل‌کشی 
رژیم صهیونیستی در غزه همدست است، از سمت خود کناره‌گیری کرد. در نامه اسمیت آمده: »دیگر نمی‌توانم 

به وظایفم عمل کنم.«/ میدل ایست مانیتور

خدمت‌رسانی ویژه به زائران اربعین
بزرگ‌ترین بیمارستان سیار فوق‌تخصصی نیروی‌زمینی سپاه با ظرفیت ۱۲۸تخت در مرز خسروی مستقر شده 
است. به‌گفته مسئولان مربوطه، این بیمارستان شامل بخش‌های متنوعی است و تا پایان برگشت زائران اربعین 

به کشور به خدمت‌رسانی رایگان ادامه می‌دهد. / فارس

کودک آمریکایی از 74میلیون کودک این کشور در 
فقر به سر می‎برند. 11

میلیون  

از هر 6کودک زیر 5سال آمریکایی )3میلیون 
کودک( فقیر است. )بالاترین میزان در بین تمام 

گروه‌های سنی( 
1

کودک

خبرسازان

دیپلماسی

اقدام ویژه دادگستری تهران
غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس 
قوه‌قضاییه گفت: وصول 7/5هزار 
میلیارد تومان معوقه ازسوی 
دادگستری تهران فقط در یک پرونده 
طی هفته‌های اخیر، اقدامی ارزشمند 

است. مقام‌های ذیربط قضایی وصول مطالبات مردم و 
بیت‌المال را به پس ‌از صدور حکم‌ نهایی موکول نکنند. / میزان

هشدار رئیس‌کل دیوان محاسبات
احمدرضا دستغیب، رئیس‌کل دیوان 
محاسبات گفت: باید مراقبت کرد تا 
شرکت‌های دولتی فعال در عرصه 
بین‌الملل، به حیاط خلوت سیاسیون 
برای اشغال مناصب و پست‌ها تبدیل 

نشود. می‌توان با بازنگری در اساسنامه، عرصه را برای ارتقای 
عملکردی آنها فراهم کرد. / ایسنا

انتقاد از عملکرد وزیر نیرو
علاءالدین بروجردی، عضو کمیسیون 
امنیت‌ملی مجلس با بیان اینکه وزیر 
نیرو با عملکرد غلط خود دستاوردهای 
دولت شهید رئیسی را به چالش 
کشیده است، اظهارکرد: وزارت نیرو 

باید در اسرع‌وقت جدول خاموشی‌ها را در سراسرکشور 
منتشر کند و دراین باره به مردم توضیح دهد. / تسنیم

گام تازه از مناسبات تهران - مسکو
سفیر ایران در مسکو از دعوت رسمی رئیس‌جمهور روسیه از 
همتای ایرانی خود برای شرکت در اجلاس سران »بریکس« 
در کازان خبرداد؛ مهم‌ترین رویداد گروه بریکس اول تا سوم 
آبان‌ماه‌۱۴۰۳ برگزار خواهد شد. کاظم جلالی همچنین 
گمانه‌زنی‌ها درباره احتمال امضای موافقتنامه جامع 
همکاری‌های‌2کشور در حاشیه این اجلاس را رد نکرد و 
افزود: طی ‌2سال‌ونیم گذشته، کار زیادی برای نهایی‌سازی 
این موافقتنامه صورت گرفت و رفت‌وآمدهای بسیاری بین 
مقام‌های ‌2کشور انجام شد و درنهایت، مسئولان حقوقی 
وزارتخانه‌های امورخارجه‌2کشور، این سند را پاراف کردند. 
وی ادامه داد:‌اکنون منتظریم هر دو طرف، مسائل پروتکلی 
را انجام دهند و در مرحله بعد، نوبت به امضای وزیران امور 
خارجه می‌رسد. جلالی اضافه‌کرد: اینکه این موافقتنامه در 
کازان ازسوی رؤسای‌جمهور ‌2کشور امضا شود، به طی شدن 

فرایندهای پروتکلی بستگی دارد./ایرنا

چرا مذاکرات دوحه به نتیجه نرسید؟
محمدحسین سلطانی‌فرد، رئیس دفتر حفاظت منافع 
ایران در مصر با اشاره به به‌نتیجه‌نرسیدن مذاکرات دوحه 
در فضای‌مجازی نوشت: همانگونه که قابل پیش‌بینی بود، 
مذاکرات دوحه نتیجه‌ای نداشت و به ادامه گفت‌وگو در قاهره 
احاله داده شد. یعنی دارند برای تعویق پاسخ مشروع ایران به 
تجاوز آشکار رژیم در نقض حاکمیت جمهوری‌اسلامی ایران 
زمان می‌خرند. نتانیاهو اگر آتش‌بس را با شرایط متعادل 

بپذیرد باید با قدرت خداحافظی کند./ایسنا

تیتر خبر

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست
  براساس اعلام ستاد مرکزی اربعین، پایان عملیات 
خدمت‌رسانی به زائران در پایانه‌های مرزی، هفتم شهریورماه 

خواهد بود.

  سردار علی‌اکبر پورجمشیدیان، فرمانده قرارگاه حمزه 
سیدالشهدا نیروی زمینی سپاه از زائران اربعین خواست از 

مرزهای تمرچین و باشماق تردد کنند.

  علی باقری‌کنی، سرپرست وزارت امورخارجه در دومین 
گفت‌وگوی تلفنی خود با وزیر امورخارجه قطر طی روزهای 
اخیر در جریان آخرین تحولات مذاکرات آتش‌بس غزه در 

دوحه قرار گرفت.

  در روزهای اخیر ۶هزار زائر غیرایرانی برای حضور در 
مراسم اربعین در عراق از مرز بازرگان وارد ایران شدند.

  احد آزادیخواه، نایب‌رئیس فراکسیون انقلاب‌اسلامی 
مجلس، فضای حاکم بر این فراکسیون را همکاری با دولت 

چهاردهم و رای دادن به کابینه پیشنهادی دانست.

  محمدصالح جوکار، رئیس کمیسیون امورداخلی مجلس 
گفت: با توجه به بیانات اخیر مقام معظم رهبری، انتظار داریم 

ماموریت اصلی دولت، حل مسائل اقتصادی باشد.

  عبدالله السناوی، روزنامه‌نگار مشهور مصری گفت: ایران با 
استقلال در تصمیم‌گیری‌های خود، جایگاه ویژه‌ای در جهان 

عرب پیدا کرده‌است.

  رسانه‌های رژیم‌صهیونیستی گزارش دادند طی 2 هفته 
اخیر بخش‌های اقتصادی این رژیم در انتظار پاسخ ایران، با 

آشفتگی مواجه بوده‌است.

گزارش3

گزارش4

بحران فقر در کودکان آمریکایی و اروپایی
نرخ فقر در میان کودکان تا ۱۷ سال در جهان رو به افزایش 
است. براساس گزارش گلوبال ایندکس ترکیه، آمریکا، 
انگلیس و فرانسه جزو کشورهایی هستند که بخش 
قابل‌توجهی از کودکان و نوجوانان تا 17ساله‌شان در فقر 

زندگی می‌کنند.

آواره هتل‌ها!
پس از طوفان‌الاقصی نزدیک به 200هزار شهرک نشین 
صهیونیست آواره شدند که بسیاری از آنها اکنون در 
هتل زندگی می‌کنند و بسیاری هم به مناطق مرکزی يا به 
خارج از فلسطین اشغالی مهاجرت کرده‌اند. هزاران نفر از 
شهرک‌نشین‌ها به خانه‌های نزدیک در اطراف غزه بازگشتند، 
زیرا دولت به اختصاص بودجه هتل‌ها  برای برخی از آنها پایان 
داده و نمی‌تواند آن را  پرداخت کند. بخشی از گزارش تایمز 

اسرائیل درباره آوارگان اسرائیلی به شرح ذیل است.

  3هزار و 700نفر از شهرک نشین‌های صهیونیست که بعد از 
7اکتبر و حملات موشکی حماس به مناطق اطراف غزه آواره شده 

بودند به هتل‌ها پناه برده‌اند.
  کابینه اسرائیل هم به آنها مقرری اقامت در هتل پرداخت 

می‌کرد.
  رژیم صهیونیستی توان پرداخت این مقدار از هزینه‌های اقامت 

شهرک‌نشین‌ها در هتل‌ها را ندارد.
  اسرائیل باید دو برابر این مبلغ، هزینه آوارگان در شمال اراضی 

اشغالی کند.
  یکی از مقامات رژیم صهیونیستی گفته است که ساکنان 
10محله کیبوتز که در حمله حماس به‌شدت آسیب دیده‌اند، 
حداقل برای یک سال دیگر در مکان‌های مختلف اسکان موقت 

داده خواهند شد.
  از زمان آغاز حملات این رژیم علیه نوار غزه، هنوز ۱۰۰هزار تن 

از ساکنان اراضی اشغالی آواره هستند.
  مسئولان اسرائیل درپی آغاز جنگ علیه نوار غزه، ساکنان 
شهرک‌های متعددی در نوار غزه را تخلیه کردند. همچنین آنها 
۲۸ شهرک واقع در مرزهای لبنان را به‌دلیل حملات متقابل 

حزب‌الله از اکتبر گذشته تخلیه کردند.
  اخیرا رسانه‌های عبری فاش کردند که شهرک‌نشینان 
صهیونیست حاضر به بازگشت به خانه‌هایشان نیستند و 
می‌گویند که کابینه نتانیاهو توجهی به سرنوشت آنها نداشته 

و آنها را رها کرده است.
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فرانسه 
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براساس گزارش گلوبال ایندکس، سهم کودکان صفر تا 
نوجوانان 17ساله که در برخی کشورهای اروپایی، آسیایی و 

آمریکا زیر خط فقر زندگی می‌کنند، عبارتند از:

از کودکان آمریکایی در فقر زندگی می‌کنند. %20.4
)اداره سرشماری آمریکا( 

از کودکان انگلیسی در فقر زندگی می‌کنند.%12.7

کودکان اسپانیایی در فقر به‌سر می‎برند.%20.5

%62
از نوجوانان زیر 18سال اتحادیه اروپا که 
سطح تحصیلات والدین‌شان پایین‌ بوده در 
سال 2023در فقر به سر بردند. 

%10.7
از نوجوانان زیر 18سال اتحادیه اروپا که 
والدین تحصیلکرده داشتند در سال 

2023در معرض فقر بودند.

%31 از کودکان ایالت‌های جنوبی و جنوب‌غربی 
آمریکا فقیر هستند.

%11.9 از کودکان فرانسوی فقیر هستند که بالاتر 
از میانگین اتحادیه اروپاست.

%10.6 نرخ فقر کودکان در آلمان اعلام شده است.

صبح روز شنبه )دیروز( فرایند بررسی صلاحیت وزرای 
پیشنهادی کابینه چهاردهم با حضور رئیس‌جمهور در 
مجلس کلید خورد؛ فرایندی که تا روز چهارشنبه ادامه 

خواهد داشت. 
آغاز نشست‌های بررسی کابینه پیشنهادی دولت 
چهاردهم در مجلس دوازدهم در شرایطی است که 
براساس برنامه اعلام شده ازسوی مجلس، نشست‌های 
بررسی صلاحیت کابینه طی 5روز تا عصر چهارشنبه 

ادامه خواهد یافت و وزرای پیشنهادی براساس حروف 
الفبا برای دفاع از برنامه‌ها و دیدگاه‌های خود در مجلس 
حضور می‌یابند. در نهایت نیز رای‌گیری برای هر 19وزیر 
در نشست نوبت عصر روز چهارشنبه انجام خواهد شد. 
پزشکیان در 2نوبت صبح و عصر درباره کلیت برنامه 
دولت چهاردهم سخنرانی کرد و در ادامه نمایندگان 
موافق و مخالف کلیت برنامه‌ها و کابینه پیشنهادی، 
نظرات و دیدگاه‌های خود را مطرح کردند. نشست نوبت 
عصر روز شنبه نیز با سخنرانی رئیس‌جمهور و بررسی 
صلاحیت علیرضا کاظمی، وزیر پیشنهادی آموزش و 
پرورش همراه بود؛ وزیری که البته هیچ نماینده‌ای در 

مخالفت با او صحبت نکرد.

وزیر پیشنهادی بی‌مخالف
بررسی صلاحیت علیرضا کاظمی، وزیر پیشنهادی آموزش و پرورش از 
دستورکارهای نشست نوبت عصر روز شنبه مجلس بود و با توجه به اینکه هیچ 
نماینده‌ای در مخالفت با وی صحبت نکرد، کاظمی به تشریح برنامه‌ها و دیدگاه‌های 
خود پرداخت. پیش از صحبت‌های کاظمی، احسان عظیمی‌راد، سخنگوی کمیسیون 
آموزش، تحقیقات و فناوری مجلس نظر موافق کمیسیون متبوع خود با وزیر 

پیشنهادی را اعلام کرد. محورهای دفاع کاظمی را در ادامه می‌خوانید.
  چالش‌های مزمن در آموزش و پرورش همچنان بر دوش ما سنگینی می‌کند که 

دغدغه‌ای ملی است.
  چالش‌ها و فرصت‌های آموزش کشور را از نزدیک می‌شناسم.

  برای فراهم کردن زمینه‌های لازم به‌منظور افزایش مشارکت و نقش‌آفرینی 
دانش‌آموزان در فرایندهای تصمیم‌سازی و تصمیم‌گیری تلاش می‌کنم.

بررسی صلاحیت وزیر پیشنهادی ارتباطات
بررسی صلاحیت ستار هاشمی، به‌عنوان وزیر پیشنهادی ارتباطات و فناوری 
اطلاعات از دیگر دستورکارهای نشست نوبت عصر دیروز مجلس بود که با اعلام نظر 
موافق کمیسیون صنایع و نظر مخالف کمیسیون فرهنگی با وزیر پیشنهادی همراه 

بود. مهم‌ترین محورهای دفاع هاشمی را در ادامه می‌خوانید:
  توسعه زیرساخت‌های ارتباطی در روستاها را به‌صورت ویژه دنبال می‌کنم.

  عموم مردم باید به‌صورت عادلانه به اینترنت پرسرعت دسترسی داشته باشند.
  سهم صادرات محصولات دانش‌بنیان باید ارتقا یابد.

  مخاطرات سایبری و سرمایه‌گذاری مناسب در زیرساخت‌های اساسی کشور 
باید مورد توجه قرار گیرد.

موافقان
1- مجتبی ذوالنوری، نماینده قم:

   هاشمی جزو نخبگان برتر دنیا در این عرصه است.
   باید بپذیریم اقتصاد مردم ما و ارتباط ما با دنیا به میزان اقتدار ما در عرصه فضای 

‌مجازی بستگی دارد.
2- احمد فاطمی، نماینده بابل:

    وزیر پیشنهادی فردی صاحب‌نظر است و به حوزه هوش‌مصنوعی تسلط دارد.
   ستار هاشمی می‌تواند بخش دولتی، حاکمیتی و خصوصی را به یکدیگر پیوند دهد.

3- کمال حسین‌پور، نماینده سردشت، پیرانشهر و میرآباد:
   ستار هاشمی می‌تواند به ما در مقابله با موج سهمگین تغییرات فناورانه کمک کند.

    وزیر پیشنهادی نماد جوان نخبه ایرانی است.
4- محمدرضا رضایی‌کوچی، نماینده جهرم:

   ستار هاشمی فردی متعهد، حرفه‌ای و شناخته‌شده در عرصه فناوری و نوآوری 
کشور است.

   وزیر پیشنهادی مراحل پیشرفت کاری خود را به‌صورت سلسله‌مراتبی پشت‌ 
سر گذاشته است.

مخالفان
1- حمید رسایی، نماینده تهران:

  در دولت شهیدرئیسی شبکه ملی اطلاعات پیشرفت خوبی داشت ولي در 
برنامه‌های وزیر پیشنهادی اشاره‌ای به این شبکه نشد.

  استقلال مدیریتی ستار هاشمی جای ابهام دارد.
2- ولی داداشی، نماینده آستارا:

  استفاده از فیلترشکن هزینه زیادی به مردم تحمیل كرده است. با مافیای فروش 
فیلترشکن مبارزه کنید.

  وزیر پیشنهادی برای تکمیل شبکه ملی اطلاعات و تحقق اینترنت پرسرعت 
چه برنامه‌ای دارد؟

3- مسلم صالحی، نماینده اقلید:
  وزیر پیشنهادی باید درباره بسیاری از چالش‌های این حوزه راهکارهاي مؤثر 

داشته باشد.
  آیا ستار هاشمی تجربه و اشراف کافی بر الزام‌های فنی حاکم بر وزارتخانه کلیدی 

ارتباطات را دارد؟

رئیس‌جمهور در نخستین نشست بررسی صلاحیت 
کابینه در 2نوبت صبح و عصر به سخنرانی پرداخت و 
خط‌مشی و اصول کلی برنامه دولت چهاردهم را تشریح 

کرد که مهم‌ترین محورهای آن را در ادامه می‌خوانید.
  تلاش برای تحقق اهداف سند چشم‌انداز، محور 

همگرایی دولت و مجلس و سایر ارکان نظام است.
  دولت وفاق ملی خود را متعلق به همه ملت ایران و 
موظف به تامین حقوق شهروندی همه ایرانیان می‌داند.

  دولت چهاردهم میدان جدید همراهی و همکاری 

درون حکومت، بین حکومت و جامعه و درون جامعه 
است.

  چاره کار، فهم مشترک وضعیت موجود و اقدام 
همدلانه همه قوا برای پاسخ به خواسته‌های مردم است.
  کشور در شرایط خطیر و مردم در وضعیت سخت 
اقتصادی قرار دارند و ما را پاسخگوی نیازهای خود 

نمی‌دانند.
  رسالت دولت چهاردهم، تأمین آموزش و سلامت 

عادلانه و با کیفیت برای همه مردم است.
  اصول و ارزش‌هایی که به آن معتقدیم، رسالت و 

چشم‌انداز ماست.
  مقصر ما هستیم، مقصر آمریکا و بیگانگان نیستند، 

اینکه ما باید مردم را راضی نگه داریم به کسی ربطی 
ندارد.

  اصلاح روندها و شرایط براساس شیوه‌های گذشته 
غیرممکن است.

  در انتخاب همه افرادی که برای همکاری در دولت 
دعوت شده‌اند، شاخص اولیه رضایت مردم بوده و 

خواهد بود.
  ایران امروز برای عبور از بحران‌ها، نیازمند وفاق ملی، 

همبستگی ملی و مشارکت ملی است.
  در انتخاب هیچ‌یک از وزرای پیشنهادی، رویکرد 
سیاسی دخیل نبوده و براساس شعار »وفاق« گزینش 

شده‌اند.

 تقویت توان تولید رقابت‌پذیر
 بهبود معیشت مردم

 توسعه سرمایه‌گذاری و تأمین مالی
 بهینه‌سازی مصرف انرژی

 تبادل نیروی انسانی به‌جای مهاجرت نخبگان
 تلاش همزمان برای گشایش‌های بین‌المللی و اصلاحات اقتصادی

 کارآمدسازی دولت در عین توانمندسازی مردم
 توسعه فقرزدایی

 پیشگیری از فقر در روند توسعه 

موافقان و مخالفان کابینه چهاردهم
سخنرانی نمایندگان موافق و مخالف کلیت کابینه و برنامه‌های دولت از دستور کارهای صبح و عصر نخستین نشست 

بررسی صلاحیت کابینه پیشنهادی بود که مهم‌ترین محورهای آن را در ادامه می‌خوانید.

روح‌الله متفکرآزاد، نماینده تبریز، 
آذرشهر و اسکو

  رئیس‌جمهور درباره برنامه‌ها و 
خط‌مشی‌های خود نشان داد به 
عقلانیت حکمرانی پایبند است.

  دولت فرصت ندارد؛ باید با سرعت و 
شتاب مشغول کارهای اساسی شویم.

غلامرضا تاجگردون، نماینده گچساران
  می‌گویند پزشکیان برنامه ندارد، این 
را به فال نیک بگیرید که برنامه ۲هزار 

صفحه‌ای ارائه نکرد.
  دکتر مسعودپزشکیان با این کابینه 
آمده است؛ برای ایران و ملت‌مان با او 

همراهی کنید.

محمدعلی فروردین، نماینده فیروزآباد
  پزشکیان با نحوه انتخاب کابینه خود 
نشان داد به‌دنبال بازسازی و ترمیم 

سیاست غیرحذفی است.
  رئیس‌جمهور کابینه خود را براساس 

وفاق ملی انتخاب کرده ‌است.

سیدشمس‌الدین حسینی، نماینده 
تنکابن، رامسر و عباس‌آباد

  وزرای پیشنهادی بر مبنای برنامه 
هفتم توسعه برنامه‌های خود را تنظیم 

کرده‌اند.
  نباید انتظار داشته باشیم مسئله 

جدیدی ازسوی دولت مطرح شود.

شاهرخ رامین، نماینده دماوند و فیروزکوه
  پزشکیان از حداکثر توان خود بهره 
گرفت تا از گروه‌های سیاسی مختلف در 

کابینه استفاده کند.
 محور کلی برنامه‌های رئیس‌جمهور، 
چالش‌های  مهم‌ترین  از  گره‌گشایی 

اقتصادی کشور است.

اکبر رنجبرزاده، نماینده اسدآباد
  نقطه قوت دولت، استفاده از همه 
نخبگان و سایق سیاسی برای رفع 

مشکلات است.
 برنامه‌های دولت و وزرا منطبق با 
سیاست‌های برنامه هفتم توسعه 

است.

سیدکریم معصومی، نماینده فومن
 تعیین یک وزیر زن، بانوان را به 
مشارکت سیاسی در کشور امیدوار 

کرده ‌است.
بازی‌های  رئیس‌جمهور مغلوب   
سیاسی نشده‌ و تن به سهم‌دهی نداده 

‌است.

علی بابایی کارنامی، نماینده ساری و 
میاندورود

  دولت وفاق ملی، دولت وفاق قومیت‌ها 
نیست، بلکه دولت وفاق مدیریتی برای 

رسیدن به اهداف است.
  سیاست‌های کلی ابلاغی رهبر معظم 
انقلاب در معرفی کابینه رعایت شده‌است.

عبدالحسین روح‌الامینی، نماینده تهران
  وعده دکتر مسعودپزشکیان در 
مناظره‌ها و در طول انتخابات، امروز 

محقق شده‌است.
  دولت اول پزشکیان محقق شده 
است؛ این را باید قدر بدانیم و زمینه 

استمرار آن را فراهم کنیم.

علیرضا سلیمی، نماینده تهران
  رئیس‌جمهور در انتخاب کابینه تحت 

فشار و سهم‌خواهی‌ها قرار نگرفت.
  شاخص‌های مورد تأکید مقام معظم 
رهبری در انتخاب کابینه مورد توجه 

بوده ‌‌است.

مهرداد گودرزوند چگینی، نماینده رودبار
  پزشکیان با گفتمان دفاع از حقوق 
مردم و اجرای قانون‌اساسی، باعث امید 

در جامعه شد.
  رئیس‌جمهور ثابت کرد با انتخاب کابینه 
فراجناحی، عما به‌دنبال پیاده‌سازی 

گفتمان انتخاباتی خود است.

مهرداد لاهوتی، نماینده لنگرود
 مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور 
پذیرفته تا تورم ۴۰درصدی فعلی، تک 

رقمی شود.
  در برنامه اقتصادی دولت دکتر 
مسعود پزشکیان آمده که ناترازی 

بانک‌ها باید رفع شود.

 هادی قوامی، نماینده اسفراین
  دولت به‌دنبال کارگردانی اقتصاد و 

کاهش تصدی‌گری است.
  براساس برنامه‌های رئیس‌جمهور، 
مردم بازیگران اصلی اقتصاد خواهند 

بود.

حسینعلی حاجی دلیگانی، 
نماینده شاهین‌شهر

  از سیاست‌های دولت 
درباره مسئله جمعیت، زنان و 

خانواده صحبتی نشد.
  برنامه دولت در حوزه 
ساماندهی اتباع خارجی 

چیست؟

مجید نصیرپور، نماینده سراب
  رئیس‌جمهور باید در چینش 

ترکیب کابینه و توانایی‌های 
افراد دقت بیشتری می‌کرد.
  پزشکیان به جوانان وعده 
داد، اما متوسط سن کابینه، 

حدود ۶۰سال است.

رحم‌دل بامری، نماینده الگان، ایرانشهر، 
سرباز و فنوج

  کابینه چهاردهم بر مبنای وفاق ملی 
تشکیل شده‌ است.

  رئیس‌جمهور در مسیر ولایت و با 
شعار عدالت، کابینه وفاق ملی را به 

مجلس معرفی کرد.

فرشاد ابراهیم‌پور، نماینده ایذه و باغ‌ملک
  انتخاب افراد مجرب، متخصص و 
وزرای  گزینش  محور  غیرسیاسی، 

پیشنهادی بوده است.
  رئیس‌جمهور تحت‌تأثیر جریان 
سهم‌خواه و زنبیل به‌دست نبوده و 

نخواهد بود.

 هادی هاشمی‌نیا، نماینده خرم‌آباد
  پزشکیان نشان داده فردی صادق 
و فراجناحی است و امروز نیاز به 

همگرایی و وحدت داریم.
  در کابینه پیشنهادی از همه سایق 

استفاده شده ‌است.

سیدمرتضی محمودی، نماینده 
تهران

  برنامه‌ریزی به‌منظور اجرای 
برنامه هفتم توسعه در کجای 

برنامه‌های شما قرار دارد؟
  نمی‌توانیم بگوییم سیاست‌های 
برنامه هفتم در برنامه‌های دولت 

دیده شده ‌است.

احمد فاطمی، نماینده بابل
  50درصد از کابینه افرادی 
هستند که رئیس‌جمهور را 

نمایندگی نمی‌کنند.

محمد قسیم عثمانی، نماینده بوکان
  مردم به تغییر رأی دادند، اما 
در ترکیب کابینه رئیس‌جمهور 

نشانه‌ای از تغییر نیست.
  رئیس‌جمهور فقط به یک زن 
میدان داد و به هیچ اهل سنتی 

اعتماد نکرد.

مصطفی پوردهقان، نماینده اردکان
  امروز دولتی برسر کار آمده که گفتمان 
جدیدی دارد و فضای سیاسی کشور عصر 

جدیدی را تجربه می‌کند.
  رئیس‌جمهور می‌خواهد فضا را به سمت 
یکدلی سوق دهد؛ اجازه تشکیل تیم وی را 
بدهید تا کشور به سمت وفاق ملی حرکت کند.

 جهانبخش قلاوند، نماینده اندیمشک
  پزشکیان همه جریان‌های سیاسی را 

در دولت جا داده است.
  رئیس‌جمهور و همه وزرا برنامه 

عملیاتی دارند.

 روح‌الله عباس‌پور، نماینده بوئین زهرا
بدون  چهاردهم  دولت  کابینه   
جهت‌گیری سیاسی معرفی شده‌ است.

  تأکید رئیس‌جمهور بر اجرای برنامه 
هفتم توسعه ضعف نیست، بلکه 
فرصتی برای مجلس محسوب می‌شود.

عالیه زمانی، نماینده ساری
  معرفی یک بانوی مدیر و متعهد برای 
وزارتخانه‌ای زیرساختی، اوج اعتماد 
رئیس‌جمهور به توانمندی انسانی را 

نشان می‌دهد.
  همه وزرا مدیر، متخصص و کاربلد 

هستند.

اولویت‌ها و راهبردهای دولت چهاردهم

مخالفان دولت چهاردهم

راهکارهای 9گانه برای رفع مشکلات اقتصادی

صهیونیست‌ها  به‌دنبال خرید زمان
خبر توقف عملیات نظامی اسرائیل در غزه، نشان از فرسایشی‌کردن مذاکرات صلح با هدف خرید زمان دارد

رضا عموییگزارش2
روزنامه‌نگار

بیش از ‌10ماه از جنگ و بمباران غزه می‌گذرد و 
روز شنبه یکی از تلخ‌ترین خبرهای این جنگ 
اعلام شد: ۱۱۵نوزاد فلسطینی در جنگ غزه 
متولد و سپس در جنگ شهید شدند. این آمار 
فاجعه‌بار را وقتی در کنار خبر شکست مذاکرات 
آتش‌بس قرار می‌دهیم، به لزوم و فوریت توقف 
جنگ بیشتر پی می‌بریم. درحالی‌که چشم‌های 
نگران جهان روز جمعه به دوحه قطر دوخته 
شده بود و همه چشم‌انتظار اعلام آتش‌بس 
برای توقف کودک‌کشی در غزه بودند، اما 
خبرگزاری‌ها جمعه‌شب اعلام کردند که دومین 
و آخرین روز مذاکرات دوحه، پایتخت قطر برای 
دستیابی به توافق آتش‌بس در نوار غزه بدون 
نتیجه پایان یافت. اگرچه گفته شده که این 
مذاکرات اواخر هفته آینده در قاهره، پایتخت 
مصر، از سر گرفته خواهد شد، اما ادامه جنگ 
برای یک هفته دیگر تا مذاکرات بعدی به‌معنای 
کشته شدن صدها و بلکه هزاران زن و مرد و 
کودک بی‌گناه تا زمان دستیابی به یک آتش‌بس 
از یک‌سو و فرسایشی کردن مذاکرات از سوی 
دیگر به‌منظور منصرف کردن ایران از پاسخ به 

جنایات اسرائیل به شمار می‌آید.

 10دور مذاکره
برای آتش‌بس

عامل بن‌بست در مذاکرات آتش‌بس کیست؟
اغلب منابع صهیونیستی و عبری‌زبان، شخص نتانیاهو را عامل به شکست رسیدن مذاکرات آتش‌بس می‌دانند

  سازمان رادیو و تلویزیون رژیم صهیونیستی: اظهارات نتانیاهو به مذاکرات ضربه می‌زند.
  نتانیاهو: ما باید جنگ را تا پیروزی و نابودی حماس ادامه دهیم.

  هاآرتص: وعده‌های نتانیاهو برای پیگیری مذاکرات تو خالی است.
  نزدیکان نتانیاهو: او ضربه سختی به مذاکرات برای آزادی گروگان‌ها وارد می‌کند.

  شبکه عبری‌زبان کان: کابینه نتانیاهو فاقد هرگونه استراتژی برای اداره جنگ است و نمی‌تواند مذاکرات را پیش ببرد.
  روزنامه عبری‌زبان یدیعوت آحارانوت: این نتانیاهو است که توافق مبادله اسرا را به سبب فشارهای سیاسی به تأخیر می‌اندازد.

  مسئول سابق پرونده اسرای اسرائیلی: ادعاهای نتانیاهو در مورد مذاکرات جدیت ندارد؛ چون او مذاکرات را قبول ندارد.
  پایگاه خبری عبری‌زبان والا: نتانیاهو با طرح پیشنهادی سرلشکر نیتسان الون برای مذاکرات مبادله اسرا مخالفت کرده است.

  روزنامه عبری‌زبان یدیعوت آحارانوت: خانواده‌های اسرای اسرائیلی نگران شروط جدید نتانیاهو برای مذاکرات هستند.
  رئیس موساد: شروط جدید نتانیاهو مانع رسیدن به توافق می‌شود. 

  شبکه ۱۱ تلویزیون رژیم صهیونیستی: نتانیاهو جان اسرای اسرائیلی در غزه را به بازی گرفته است.
  منابع عبری‌زبان: نتانیاهو همچنان در حال سنگ‌اندازی بر سر راه توافق است.

  روزنامه هاآرتص به نقل از مذاکره‌کنندگان اسرائیلی: نتانیاهو تصمیمی برای امضای توافق مبادله اسرا ندارد.
  پدر اسیر اسرائیلی: نتانیاهو هر بار با نزدیک شدن به توافق، آن را به شکست می‌کشاند.

  ایهود باراک: نتانیاهو همچنان به‌دنبال شکست مذاکرات است.
  شبکه 12تلویزیون رژیم صهیونیستی: نتانیاهو امکان دستیابی به توافق آتش‌بس در غزه و مبادله اسرا را از بین برده است.

ترس از ایران
روز شنبه شبکه عبری‌زبان کان به نقل از مسئولان امنیتی اسرائیلی 
مدعی شد که عملیات زمینی ارتش رژیم صهیونیستی در نوار غزه 
به پایان رسیده است. این خبر درحالی منتشر شد که پیش از آن 
برخی منابع خبری مدعی شده بودند که ایران ممکن است در ازای 

توقف جنگ علیه غزه، پاسخ نظامی خود به تل‌آویو را تعلیق کند.
  شبکه ۱۲ عبری: اوضاع غزه یا به سمت توافق مبادله اسرا 

پیش می‌رود یا پاسخ ایران و جنگی منطقه‌ای

15 مهر
1402 

 آغاز عملیات 
طوفان‌الاقصی علیه 

مناطق اشغالی 

۱۱ دی
1402 

آغاز دور چهارم 
مذاکرت آتش‌بس با 
سفر هیأتی اسرائیلی 

به قاهره

15 مرداد
1403 

افزودن شروط جدید 
نتانیاهو به مذاکرات مبادله 

اسرا برای به بن‌بست 
کشاندن گفت‌وگوها در 

دور دهم

30 آبان
1402 

حماس: به توافق 
آتش‌بس در غزه 

نزدیک شدیم

۲۵ بهمن
1402 

تظاهرات در تل‌آویو در 
محکومیت شکست 

مذاکرات 

۱۴ تیر
1403 

سفر هیأت مذاکره‌کننده 
رژیم صهیونیستی به 

ریاست موساد به دوحه 
برای آغاز مذاکرات دور 

نهم

3 آبان
1402 

بن‌بست در مذاکرات 
دور اول به‌دنبال 

پافشاری تل‌آویو بر 
خواسته‌های نامعقول

۱۹ بهمن
1402 

آغاز دور پنجم 
مذاکرات با ورود 
هیأت حماس به 

قاهره

۲۳ تیر
1403 

توقف مذاکرات 
آتش‌بس غزه برای 

نهمین‌بار

11 آذر
1402 

شکست مذاکرات 
تمدید آتش‌بس و 
بازگشت هیأت 
موساد از قطر

۱۷ اسفند
1402 

ترک قاهره توسط 
هیأت حماس 

به‌دنبال بن‌بست در 
مذاکرات

۳۱ اردیبهشت
1403 

تنش و اختلافات شدید بین 
نتانیاهو و تیم مذاکره‌کننده 

رژیم صهیونیستی 
)شبکه 13تلویزیون رژیم 

صهیونیستی(

۱۸ فروردین
1403 

سفر هیأت حماس به 
قاهره برای آغاز دور 

هفتم مذاکرات

۱۱ اردیبهشت
1403 

لغو جلسه کابینه 
جنگ تل‌آویو در مورد 
مبادله اسرا توسط 

نتانیاهو

19 مهر
1402 

آغاز نخستین دور 
مذاکرات برای آزادی 
اسرای اسرائیلی در 

غزه

۴ بهمن
1402 

تعلیق مذاکرات 
آتش‌بس با اعلام از 
سوی سازمان رادیو 

و تلویزیون رژیم 
صهیونیستی

۱۳ مرداد
1403 

سفر بی‌نتیجه هیأت 
مذاکره‌کننده رژیم 

صهیونیستی به قاهره 
به‌خاطر اختلافات با 

نتانیاهو

یکم آذر
1402 

دستیابی به توافق 
مبادله بخشی از اسرا 
و آتش‌بس موقت 

۳ اسفند
1402 

رأی کابینه جنگ رژیم 
صهیونیستی برای ارسال 
هیأتی به پاریس جهت 
ازسرگیری مذاکرات در 

دور ششم

۳ خرداد
1403 

جلسه کابینه جنگ 
اسرائیل برای مذاکرات 

جدید مبادله اسرا و 
ازسرگیری مذاکرات 

آتش‌بس

22 آبان‌
1402 

شکست قرارداد مبادله 
اسرا به‌دلیل درخواست‌ 

نتانیاهو برای تقدم 
آزادی اسرای اسرائیلی 

20 آبان‌
1402 

آغاز دور دوم 
مذاکرات 
آتش‌بس

20 بهمن
1402 

شکست مذاکرات 
و ترک قاهره توسط 

هیأت حماس 

۱۸ تیر
1403 

سفر هیأت اسرائیلی 
به ریاست شاباک به 
قاهره برای ادامه دور 

نهم مذاکرات

27 آذر
1402 

آغاز دور سوم مذاکرات 
برای آتش‌بس و 
عدم‌دستیابی به 

نتیجه با پایان 2روز 
مذاکره

26 مرداد
1403 

توقف دهمین دور 
مذاکرات آتش‌بس 

غزه در دوحه

4 فروردین
1403 

وتوی قطعنامه پیشنهادی 
آمریکا در مورد غزه در 
شورای امنیت به‌دلیل 
عدم‌درج آتش‌بس در 

قطعنامه

۱۶ اردیبهشت
1403 

پایان دور هشتم 
مذاکرات و بازگشت 
هیأت حماس از قاهره

۲۹ فروردین
1403 

بن‌بست دوباره در 
مذاکرات و توقف 
گفت‌وگوهای هفتم

۶ اردیبهشت
1403 

اعزام هیأتی مصری به 
تل‌آویو برای آغاز دور 

هشتم مذاکرات
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

نقد خبر

چین: آمریکا بزرگ‌ترین خطر هسته‌ای برای جهان است
سخنگوی وزارت دفاع چین تأکید کرده که وقتی پای مخاطرات جنگ هسته‌ای احتمالی در میان باشد، آمریکا 
بزرگ‌ترین خطر برای جهان است. ژانگ شیائوگانگ با متهم‌کردن آمریکا به تلاش برای حفظ هژمونی با اتخاذ 

تصمیمات غیرمسئولانه گفته واشنگتن بزرگ‌ترین خطر برای جهان است./ راشاتودی

دیپلمات ارشد انگلیسی در حمایت از مردم غزه استعفا کرد
مارک اسمیت، مدیر برنامه‌های وزارت امور خارجه انگلیس در امور آفریقا با اعلام اینکه دولتش در نسل‌کشی 
رژیم صهیونیستی در غزه همدست است، از سمت خود کناره‌گیری کرد. در نامه اسمیت آمده: »دیگر نمی‌توانم 

به وظایفم عمل کنم.«/ میدل ایست مانیتور

کودک آمریکایی از 74میلیون کودک این کشور در 
فقر به سر می‎برند. 11

میلیون  

از هر 6کودک زیر 5سال آمریکایی )3میلیون 
کودک( فقیر است. )بالاترین میزان در بین تمام 

گروه‌های سنی( 
1

کودک

گزارش3

گزارش4

بحران فقر در کودکان آمریکایی و اروپایی
نرخ فقر در میان کودکان تا ۱۷ سال در جهان رو به افزایش 
است. براساس گزارش گلوبال ایندکس ترکیه، آمریکا، 
انگلیس و فرانسه جزو کشورهایی هستند که بخش 
قابل‌توجهی از کودکان و نوجوانان تا 17ساله‌شان در فقر 

زندگی می‌کنند.

آواره هتل‌ها!
پس از طوفان‌الاقصی نزدیک به 200هزار شهرک نشین 
صهیونیست آواره شدند که بسیاری از آنها اکنون در 
هتل زندگی می‌کنند و بسیاری هم به مناطق مرکزی يا به 
خارج از فلسطین اشغالی مهاجرت کرده‌اند. هزاران نفر از 
شهرک‌نشین‌ها به خانه‌های نزدیک در اطراف غزه بازگشتند، 
زیرا دولت به اختصاص بودجه هتل‌ها  برای برخی از آنها پایان 
داده و نمی‌تواند آن را  پرداخت کند. بخشی از گزارش تایمز 

اسرائیل درباره آوارگان اسرائیلی به شرح ذیل است.

  3هزار و 700نفر از شهرک نشین‌های صهیونیست که بعد از 
7اکتبر و حملات موشکی حماس به مناطق اطراف غزه آواره شده 

بودند به هتل‌ها پناه برده‌اند.
  کابینه اسرائیل هم به آنها مقرری اقامت در هتل پرداخت 

می‌کرد.
  رژیم صهیونیستی توان پرداخت این مقدار از هزینه‌های اقامت 

شهرک‌نشین‌ها در هتل‌ها را ندارد.
  اسرائیل باید دو برابر این مبلغ، هزینه آوارگان در شمال اراضی 

اشغالی کند.
  یکی از مقامات رژیم صهیونیستی گفته است که ساکنان 
10محله کیبوتز که در حمله حماس به‌شدت آسیب دیده‌اند، 
حداقل برای یک سال دیگر در مکان‌های مختلف اسکان موقت 

داده خواهند شد.
  از زمان آغاز حملات این رژیم علیه نوار غزه، هنوز ۱۰۰هزار تن 

از ساکنان اراضی اشغالی آواره هستند.
  مسئولان اسرائیل درپی آغاز جنگ علیه نوار غزه، ساکنان 
شهرک‌های متعددی در نوار غزه را تخلیه کردند. همچنین آنها 
۲۸ شهرک واقع در مرزهای لبنان را به‌دلیل حملات متقابل 

حزب‌الله از اکتبر گذشته تخلیه کردند.
  اخیرا رسانه‌های عبری فاش کردند که شهرک‌نشینان 
صهیونیست حاضر به بازگشت به خانه‌هایشان نیستند و 
می‌گویند که کابینه نتانیاهو توجهی به سرنوشت آنها نداشته 

و آنها را رها کرده است.

ترکیه 
اسپانیا 
آمریکا 
ایتالیا 

انگلیس 
فرانسه 
آلمان 

کره‌جنوبی 
ایرلند 
فنلاند

%21.8
%20.5
%20.4

%15.7
%12.7

%11.9
%10.6
%9.9
%9.5

%2.5

0 5 10 15 20 25

براساس گزارش گلوبال ایندکس، سهم کودکان صفر تا 
نوجوانان 17ساله که در برخی کشورهای اروپایی، آسیایی و 

آمریکا زیر خط فقر زندگی می‌کنند، عبارتند از:

از کودکان آمریکایی در فقر زندگی می‌کنند. %20.4
)اداره سرشماری آمریکا( 

از کودکان انگلیسی در فقر زندگی می‌کنند.%12.7

کودکان اسپانیایی در فقر به‌سر می‎برند.%20.5

%62
از نوجوانان زیر 18سال اتحادیه اروپا که 
سطح تحصیلات والدین‌شان پایین‌ بوده در 
سال 2023در فقر به سر بردند. 

%10.7
از نوجوانان زیر 18سال اتحادیه اروپا که 
والدین تحصیلکرده داشتند در سال 

2023در معرض فقر بودند.

%31 از کودکان ایالت‌های جنوبی و جنوب‌غربی 
آمریکا فقیر هستند.

%11.9 از کودکان فرانسوی فقیر هستند که بالاتر 
از میانگین اتحادیه اروپاست.

%10.6 نرخ فقر کودکان در آلمان اعلام شده است.

وزیر پیشنهادی بی‌مخالف
بررسی صلاحیت علیرضا کاظمی، وزیر پیشنهادی آموزش و پرورش از 
دستورکارهای نشست نوبت عصر روز شنبه مجلس بود و با توجه به اینکه هیچ 
نماینده‌ای در مخالفت با وی صحبت نکرد، کاظمی به تشریح برنامه‌ها و دیدگاه‌های 
خود پرداخت. پیش از صحبت‌های کاظمی، احسان عظیمی‌راد، سخنگوی کمیسیون 
آموزش، تحقیقات و فناوری مجلس نظر موافق کمیسیون متبوع خود با وزیر 

پیشنهادی را اعلام کرد. محورهای دفاع کاظمی را در ادامه می‌خوانید.
  چالش‌های مزمن در آموزش و پرورش همچنان بر دوش ما سنگینی می‌کند که 

دغدغه‌ای ملی است.
  چالش‌ها و فرصت‌های آموزش کشور را از نزدیک می‌شناسم.

  برای فراهم کردن زمینه‌های لازم به‌منظور افزایش مشارکت و نقش‌آفرینی 
دانش‌آموزان در فرایندهای تصمیم‌سازی و تصمیم‌گیری تلاش می‌کنم.

بررسی صلاحیت وزیر پیشنهادی ارتباطات
بررسی صلاحیت ستار هاشمی، به‌عنوان وزیر پیشنهادی ارتباطات و فناوری 
اطلاعات از دیگر دستورکارهای نشست نوبت عصر دیروز مجلس بود که با اعلام نظر 
موافق کمیسیون صنایع و نظر مخالف کمیسیون فرهنگی با وزیر پیشنهادی همراه 

بود. مهم‌ترین محورهای دفاع هاشمی را در ادامه می‌خوانید:
  توسعه زیرساخت‌های ارتباطی در روستاها را به‌صورت ویژه دنبال می‌کنم.

  عموم مردم باید به‌صورت عادلانه به اینترنت پرسرعت دسترسی داشته باشند.
  سهم صادرات محصولات دانش‌بنیان باید ارتقا یابد.

  مخاطرات سایبری و سرمایه‌گذاری مناسب در زیرساخت‌های اساسی کشور 
باید مورد توجه قرار گیرد.

موافقان
1- مجتبی ذوالنوری، نماینده قم:

   هاشمی جزو نخبگان برتر دنیا در این عرصه است.
   باید بپذیریم اقتصاد مردم ما و ارتباط ما با دنیا به میزان اقتدار ما در عرصه فضای 

‌مجازی بستگی دارد.
2- احمد فاطمی، نماینده بابل:

    وزیر پیشنهادی فردی صاحب‌نظر است و به حوزه هوش‌مصنوعی تسلط دارد.
   ستار هاشمی می‌تواند بخش دولتی، حاکمیتی و خصوصی را به یکدیگر پیوند دهد.

3- کمال حسین‌پور، نماینده سردشت، پیرانشهر و میرآباد:
   ستار هاشمی می‌تواند به ما در مقابله با موج سهمگین تغییرات فناورانه کمک کند.

    وزیر پیشنهادی نماد جوان نخبه ایرانی است.
4- محمدرضا رضایی‌کوچی، نماینده جهرم:

   ستار هاشمی فردی متعهد، حرفه‌ای و شناخته‌شده در عرصه فناوری و نوآوری 
کشور است.

   وزیر پیشنهادی مراحل پیشرفت کاری خود را به‌صورت سلسله‌مراتبی پشت‌ 
سر گذاشته است.

مخالفان
1- حمید رسایی، نماینده تهران:

  در دولت شهیدرئیسی شبکه ملی اطلاعات پیشرفت خوبی داشت ولي در 
برنامه‌های وزیر پیشنهادی اشاره‌ای به این شبکه نشد.

  استقلال مدیریتی ستار هاشمی جای ابهام دارد.
2- ولی داداشی، نماینده آستارا:

  استفاده از فیلترشکن هزینه زیادی به مردم تحمیل كرده است. با مافیای فروش 
فیلترشکن مبارزه کنید.

  وزیر پیشنهادی برای تکمیل شبکه ملی اطلاعات و تحقق اینترنت پرسرعت 
چه برنامه‌ای دارد؟

3- مسلم صالحی، نماینده اقلید:
  وزیر پیشنهادی باید درباره بسیاری از چالش‌های این حوزه راهکارهاي مؤثر 

داشته باشد.
  آیا ستار هاشمی تجربه و اشراف کافی بر الزام‌های فنی حاکم بر وزارتخانه کلیدی 

ارتباطات را دارد؟

رئیس‌جمهور در نخستین نشست بررسی صلاحیت 
کابینه در 2نوبت صبح و عصر به سخنرانی پرداخت و 
خط‌مشی و اصول کلی برنامه دولت چهاردهم را تشریح 

کرد که مهم‌ترین محورهای آن را در ادامه می‌خوانید.
  تلاش برای تحقق اهداف سند چشم‌انداز، محور 

همگرایی دولت و مجلس و سایر ارکان نظام است.
  دولت وفاق ملی خود را متعلق به همه ملت ایران و 
موظف به تامین حقوق شهروندی همه ایرانیان می‌داند.

  دولت چهاردهم میدان جدید همراهی و همکاری 

درون حکومت، بین حکومت و جامعه و درون جامعه 
است.

  چاره کار، فهم مشترک وضعیت موجود و اقدام 
همدلانه همه قوا برای پاسخ به خواسته‌های مردم است.
  کشور در شرایط خطیر و مردم در وضعیت سخت 
اقتصادی قرار دارند و ما را پاسخگوی نیازهای خود 

نمی‌دانند.
  رسالت دولت چهاردهم، تأمین آموزش و سلامت 

عادلانه و با کیفیت برای همه مردم است.
  اصول و ارزش‌هایی که به آن معتقدیم، رسالت و 

چشم‌انداز ماست.
  مقصر ما هستیم، مقصر آمریکا و بیگانگان نیستند، 

اینکه ما باید مردم را راضی نگه داریم به کسی ربطی 
ندارد.

  اصلاح روندها و شرایط براساس شیوه‌های گذشته 
غیرممکن است.

  در انتخاب همه افرادی که برای همکاری در دولت 
دعوت شده‌اند، شاخص اولیه رضایت مردم بوده و 

خواهد بود.
  ایران امروز برای عبور از بحران‌ها، نیازمند وفاق ملی، 

همبستگی ملی و مشارکت ملی است.
  در انتخاب هیچ‌یک از وزرای پیشنهادی، رویکرد 
سیاسی دخیل نبوده و براساس شعار »وفاق« گزینش 

شده‌اند.

 تقویت توان تولید رقابت‌پذیر
 بهبود معیشت مردم

 توسعه سرمایه‌گذاری و تأمین مالی
 بهینه‌سازی مصرف انرژی

 تبادل نیروی انسانی به‌جای مهاجرت نخبگان
 تلاش همزمان برای گشایش‌های بین‌المللی و اصلاحات اقتصادی

 کارآمدسازی دولت در عین توانمندسازی مردم
 توسعه فقرزدایی

 پیشگیری از فقر در روند توسعه 

 هادی قوامی، نماینده اسفراین
  دولت به‌دنبال کارگردانی اقتصاد و 

کاهش تصدی‌گری است.
  براساس برنامه‌های رئیس‌جمهور، 
مردم بازیگران اصلی اقتصاد خواهند 

بود.

حسینعلی حاجی دلیگانی، 
نماینده شاهین‌شهر

  از سیاست‌های دولت 
درباره مسئله جمعیت، زنان و 

خانواده صحبتی نشد.
  برنامه دولت در حوزه 
ساماندهی اتباع خارجی 

چیست؟

مجید نصیرپور، نماینده سراب
  رئیس‌جمهور باید در چینش 

ترکیب کابینه و توانایی‌های 
افراد دقت بیشتری می‌کرد.
  پزشکیان به جوانان وعده 
داد، اما متوسط سن کابینه، 

حدود ۶۰سال است.

رحم‌دل بامری، نماینده الگان، ایرانشهر، 
سرباز و فنوج

  کابینه چهاردهم بر مبنای وفاق ملی 
تشکیل شده‌ است.

  رئیس‌جمهور در مسیر ولایت و با 
شعار عدالت، کابینه وفاق ملی را به 

مجلس معرفی کرد.

فرشاد ابراهیم‌پور، نماینده ایذه و باغ‌ملک
  انتخاب افراد مجرب، متخصص و 
وزرای  گزینش  محور  غیرسیاسی، 

پیشنهادی بوده است.
  رئیس‌جمهور تحت‌تأثیر جریان 
سهم‌خواه و زنبیل به‌دست نبوده و 

نخواهد بود.

 هادی هاشمی‌نیا، نماینده خرم‌آباد
  پزشکیان نشان داده فردی صادق 
و فراجناحی است و امروز نیاز به 

همگرایی و وحدت داریم.
  در کابینه پیشنهادی از همه سایق 

استفاده شده ‌است.

سیدمرتضی محمودی، نماینده 
تهران

  برنامه‌ریزی به‌منظور اجرای 
برنامه هفتم توسعه در کجای 

برنامه‌های شما قرار دارد؟
  نمی‌توانیم بگوییم سیاست‌های 
برنامه هفتم در برنامه‌های دولت 

دیده شده ‌است.

احمد فاطمی، نماینده بابل
  50درصد از کابینه افرادی 
هستند که رئیس‌جمهور را 

نمایندگی نمی‌کنند.

محمد قسیم عثمانی، نماینده بوکان
  مردم به تغییر رأی دادند، اما 
در ترکیب کابینه رئیس‌جمهور 

نشانه‌ای از تغییر نیست.
  رئیس‌جمهور فقط به یک زن 
میدان داد و به هیچ اهل سنتی 

اعتماد نکرد.

مصطفی پوردهقان، نماینده اردکان
  امروز دولتی برسر کار آمده که گفتمان 
جدیدی دارد و فضای سیاسی کشور عصر 

جدیدی را تجربه می‌کند.
  رئیس‌جمهور می‌خواهد فضا را به سمت 
یکدلی سوق دهد؛ اجازه تشکیل تیم وی را 
بدهید تا کشور به سمت وفاق ملی حرکت کند.

 جهانبخش قلاوند، نماینده اندیمشک
  پزشکیان همه جریان‌های سیاسی را 

در دولت جا داده است.
  رئیس‌جمهور و همه وزرا برنامه 

عملیاتی دارند.

 روح‌الله عباس‌پور، نماینده بوئین زهرا
بدون  چهاردهم  دولت  کابینه   
جهت‌گیری سیاسی معرفی شده‌ است.

  تأکید رئیس‌جمهور بر اجرای برنامه 
هفتم توسعه ضعف نیست، بلکه 
فرصتی برای مجلس محسوب می‌شود.

عالیه زمانی، نماینده ساری
  معرفی یک بانوی مدیر و متعهد برای 
وزارتخانه‌ای زیرساختی، اوج اعتماد 
رئیس‌جمهور به توانمندی انسانی را 

نشان می‌دهد.
  همه وزرا مدیر، متخصص و کاربلد 

هستند.

اولویت‌ها و راهبردهای دولت چهاردهم

مخالفان دولت چهاردهم

راهکارهای 9گانه برای رفع مشکلات اقتصادی

عامل بن‌بست در مذاکرات آتش‌بس کیست؟
اغلب منابع صهیونیستی و عبری‌زبان، شخص نتانیاهو را عامل به شکست رسیدن مذاکرات آتش‌بس می‌دانند

  سازمان رادیو و تلویزیون رژیم صهیونیستی: اظهارات نتانیاهو به مذاکرات ضربه می‌زند.
  نتانیاهو: ما باید جنگ را تا پیروزی و نابودی حماس ادامه دهیم.

  هاآرتص: وعده‌های نتانیاهو برای پیگیری مذاکرات تو خالی است.
  نزدیکان نتانیاهو: او ضربه سختی به مذاکرات برای آزادی گروگان‌ها وارد می‌کند.

  شبکه عبری‌زبان کان: کابینه نتانیاهو فاقد هرگونه استراتژی برای اداره جنگ است و نمی‌تواند مذاکرات را پیش ببرد.
  روزنامه عبری‌زبان یدیعوت آحارانوت: این نتانیاهو است که توافق مبادله اسرا را به سبب فشارهای سیاسی به تأخیر می‌اندازد.

  مسئول سابق پرونده اسرای اسرائیلی: ادعاهای نتانیاهو در مورد مذاکرات جدیت ندارد؛ چون او مذاکرات را قبول ندارد.
  پایگاه خبری عبری‌زبان والا: نتانیاهو با طرح پیشنهادی سرلشکر نیتسان الون برای مذاکرات مبادله اسرا مخالفت کرده است.

  روزنامه عبری‌زبان یدیعوت آحارانوت: خانواده‌های اسرای اسرائیلی نگران شروط جدید نتانیاهو برای مذاکرات هستند.
  رئیس موساد: شروط جدید نتانیاهو مانع رسیدن به توافق می‌شود. 

  شبکه ۱۱ تلویزیون رژیم صهیونیستی: نتانیاهو جان اسرای اسرائیلی در غزه را به بازی گرفته است.
  منابع عبری‌زبان: نتانیاهو همچنان در حال سنگ‌اندازی بر سر راه توافق است.

  روزنامه هاآرتص به نقل از مذاکره‌کنندگان اسرائیلی: نتانیاهو تصمیمی برای امضای توافق مبادله اسرا ندارد.
  پدر اسیر اسرائیلی: نتانیاهو هر بار با نزدیک شدن به توافق، آن را به شکست می‌کشاند.

  ایهود باراک: نتانیاهو همچنان به‌دنبال شکست مذاکرات است.
  شبکه 12تلویزیون رژیم صهیونیستی: نتانیاهو امکان دستیابی به توافق آتش‌بس در غزه و مبادله اسرا را از بین برده است.

۱۱ دی
1402 

آغاز دور چهارم 
مذاکرت آتش‌بس با 
سفر هیأتی اسرائیلی 

به قاهره

۲۵ بهمن
1402 

تظاهرات در تل‌آویو در 
محکومیت شکست 

مذاکرات 

۱۴ تیر
1403 

سفر هیأت مذاکره‌کننده 
رژیم صهیونیستی به 

ریاست موساد به دوحه 
برای آغاز مذاکرات دور 

نهم

۱۹ بهمن
1402 

آغاز دور پنجم 
مذاکرات با ورود 
هیأت حماس به 

قاهره

۲۳ تیر
1403 

توقف مذاکرات 
آتش‌بس غزه برای 

نهمین‌بار

۱۷ اسفند
1402 

ترک قاهره توسط 
هیأت حماس 

به‌دنبال بن‌بست در 
مذاکرات

۳۱ اردیبهشت
1403 

تنش و اختلافات شدید بین 
نتانیاهو و تیم مذاکره‌کننده 

رژیم صهیونیستی 
)شبکه 13تلویزیون رژیم 

صهیونیستی(

۱۸ فروردین
1403 

سفر هیأت حماس به 
قاهره برای آغاز دور 

هفتم مذاکرات

۱۱ اردیبهشت
1403 

لغو جلسه کابینه 
جنگ تل‌آویو در مورد 
مبادله اسرا توسط 

نتانیاهو

۴ بهمن
1402 

تعلیق مذاکرات 
آتش‌بس با اعلام از 
سوی سازمان رادیو 

و تلویزیون رژیم 
صهیونیستی

۳ اسفند
1402 

رأی کابینه جنگ رژیم 
صهیونیستی برای ارسال 
هیأتی به پاریس جهت 
ازسرگیری مذاکرات در 

دور ششم

۳ خرداد
1403 

جلسه کابینه جنگ 
اسرائیل برای مذاکرات 

جدید مبادله اسرا و 
ازسرگیری مذاکرات 

آتش‌بس

20 بهمن
1402 

شکست مذاکرات 
و ترک قاهره توسط 

هیأت حماس 

۱۸ تیر
1403 

سفر هیأت اسرائیلی 
به ریاست شاباک به 
قاهره برای ادامه دور 

نهم مذاکرات

27 آذر
1402 

آغاز دور سوم مذاکرات 
برای آتش‌بس و 
عدم‌دستیابی به 

نتیجه با پایان 2روز 
مذاکره

4 فروردین
1403 

وتوی قطعنامه پیشنهادی 
آمریکا در مورد غزه در 
شورای امنیت به‌دلیل 
عدم‌درج آتش‌بس در 

قطعنامه

۱۶ اردیبهشت
1403 

پایان دور هشتم 
مذاکرات و بازگشت 
هیأت حماس از قاهره

۲۹ فروردین
1403 

بن‌بست دوباره در 
مذاکرات و توقف 
گفت‌وگوهای هفتم

۶ اردیبهشت
1403 

اعزام هیأتی مصری به 
تل‌آویو برای آغاز دور 

هشتم مذاکرات
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 بانک‌

راه‌آهن

اخطار به بانک‌ها درباره وام خودرو
به‌دنبال اقدام چند بانک در ارائه وام‌های تشویقی به 
مشتریانی که از طریق حساب‌های آن بانک‌ها اقدام به 
ثبت‌نام خودرو و بلوکه‌کردن حساب خود می‌کنند، بانک 

مرکزی این اقدام بانک‌ها را تخلف عنوان کرد.
اخیرا با آغاز ثبت‌نام خودرو توسط یک شرکت خودروساز 
داخلی که نیازمند بلوکه کردن بیش از 200میلیون تومان 
پول از سوی متقاضیان است، برخی بانک‌ها به مشتریان 
اعلام کرده‌اند در صورت بلوکه ‌کردن پول ثبت‌نام خودرو 
در حساب‌های آنها به این دست از مشتریان وام‌های 
قرض‌الحسنه 100میلیون تومان به بالا می‌دهند. این اقدام 
بانک‌ها در حالی است که همین بانک‌ها در پرداخت وام 

ازدواج به زوج‌ها بهانه کمبود منابع را می‌آورند.
بانک مرکزی در بخشنامه‌ای خطاب به مدیران عامل شبکه 
بانکی اعلام کرد هر گونه اعطای تسهیلات بدون در نظر 
گرفتن اولویت‌ها فاقد وجاهت است و مورد پذیرش نیست. 

دعوا روی راه‌آهن شرق
سانحه‌سازی‌ عمدی برای قطار ترانزیتی افغانستان یا 
جلوگیری از ورود غیرقانونی قطار به خاک ایران؟ این دو ادعا 
از سوی طرفین درگیری در ایستگاه راه‌آهن میوتک مطرح 
شده، اما این ماجرا علاوه بر اینکه نکات جذابی دارد، در 

بسیاری از موارد، جوری نیست که به‌نظر می‌رسد!
به گزارش همشهری، عوامل کنسرسیوم ریلی افغانستان 
با انتشار ویدئویی تدوین‌شده در فضای مجازی، کارکنان 
راه‌آهن شرق را به باز کردن زبانه سوزن ایستگاه میوتک برای 
سانحه‌سازی‌ عمدی برای قطار ترانزیتی افغانستان متهم 
می‌کنند، اما در همین ویدئو، کارکنان راه‌آهن شرق می‌گویند 
از مراجع بالاتر دستور گرفته‌اند که سوزن را باز کنند و مانع 
تردد قطار شوند.در این میان، شرکت راه‌آهن نیز با انتشار 
بیانیه‌ای مدعی شد که عوامل کنسرسیوم ریلی افغانستان، 
دست به اقدامات غیرقانونی در حریم ریلی ایران زده و پس 
از ممانعت کارکنان فنی و حفاظتی راه‌آهن، ضمن ضرب و 

شتم پرسنل راه‌آهن، شیشه خودروی آنها را خرد کرده‌اند.

رؤیافروشی برای کار در خارج
ضعف کاریابی‌ها و متصل‌ نشدن آنها به مراکز صنعتی و آموزشی، اشتغال از مسیر کاریابی را در ایران محدود کرده است

یافتن شغل در ایران میانه‌ای با دفاتر 
کاریابی ندارد و آنگونه که آمارها نشان 
می‌دهد در خوش‌بینانه‌ترین حالت، سالانه 

کمتر از 5درصد شاغلان جدید از مسیر 
کاریابی‌ها به بازار کار متصل می‌شوند؛ 
درحالی‌که در کشورهای توسعه‌یافته 
بیش از ۵۰درصد نیروی کار توسط دفاتر 
مشاوره شغلی و کاریابی‌ها به بازار کار متصل 
می‌شوند.به گزارش همشهری، آخرین 

آمارها از فعالیت 1300کاریابی داخلی 
و 200کاریابی خارجی در ایران حکایت 
دارد؛ درحالی‌که بنا بر آمار رسمی، در کل 
سال1402 فقط 36هزار و811نفر از طریق 
کاریابی‌ها به‌ کار گمارده شده‌اند. در این 
میان جدا از اینکه به‌واسطه نظارت ضعیف بر 

عملکرد دفاتر کاریابی، کیفیت عملکرد آنها 
زیر سؤال است، کمیت عملکرد کاریابی‌ها 
نیز چنگی به دل نمی‌زند؛ درحالی‌که 
کاریابی‌ها باید پل ارتباطی کارفرما و نیروی 
متخصص باشند و به رشد بهره‌وری کمک 

کنند.

گشتی در اقتصاد جهان

تولید در کارخانه‌های ایالات متحده در ‌ماه 
جولای به ‌دلیل کاهش تولید وسایل نقلیه 
موتوری و اختلالات ناشی از توفان بریل کاهش 
یافت. تخمین زده شد که توفان بریل تولید 
کارخانه‌ها را ۰.۳درصد و تولید وسایل نقلیه 

موتوری را ۰.۶درصد کاهش داده است.

مهمت شیمشک، وزیر خزانه‌داری و دارایی 
ترکیه اظهار کرد: انتظارات برای تورم در ۱۲ 
و ‌۲۴ماه آینده در ترکیه طی ‌۱۰ماه گذشته 
بهبود یافته است. اظهارات وی پس از 
انتشار نظرسنجی بانک مرکزی ترکیه از 

فعالان بازار در ‌ماه آگوست منتشر شد.

آژانس بین‌المللی فیچ با اشاره به اتمام 
مهلت ۱۰روزه اوکراین برای پرداخت بدهی 
اوراق قرضه ۷۵۰میلیون دلاری خود که در 
اول اوت سررسید آن فرارسیده بود، رتبه 
اعتباری این کشور را به »نکول محدود« 

کاهش داد.

شرکت کشتی‌سازی »یانگ‌ زی جیانگ« 
چین با دریافت سفارش‌های جدید، 
کشتی‌های در دست ساخت را به ۲۲۴فروند 
کشتی به ارزش ۲۰میلیارد دلار در نیمه اول 
سال۲۰۲۴ رساند که با این کار به رکورد 

بی‌نظیری دست یافت.

شرکت آمریکایی »اس‌ال‌بی« که 
بزرگ‌ترین شرکت خدمات نفتی جهان 
محسوب می‌شود، با اینکه رقبای اصلی آن 
پس از آغاز جنگ اوکراین در سال۲۰۲۲ از 
روسیه خارج شده‌اند، در حال گسترش 

فعالیت خود در این کشور است.

چین یارانه خرید خودرو را 2 برابر کرد
در بخشنامه وزارت بازرگانی چین که در 
خبرگزاری‌های این کشور منتشر شده، آمده است: 
یارانه‌ها برای تعویض خودروهای سواری جدید از 
۱۰هزار یوان )معادل یک‌هزار و۳۹۹ دلار( به ۲۰هزار 
یوان )معادل ۲هزار و۷۹۳ دلار( یعنی 2 برابر افزایش 

یافته است.

صفحه‌آرا: شیوا قنبری

از اول فروردین‌ماه تا ۲۶مردادماه امسال ‌۲۷میلیارد و ‌۲۶۳میلیون دلار ارز برای واردات 
کالاهای اساسی، دارو، کالاهای تجاری و بازرگانی، واردات در مقابل صادرات و خدمات 

تأمین شده است.

طبق اعلام مرکز آمار ایران، تورم نهاده‌های ساختمان‌های مسکونی شهر تهران در فصل 
بهار1403 به 32/2درصد رسید که در مقایسه با زمستان سال گذشته 4/9واحد درصد 

کاهش داشته است.
27,263
میلیارد دلار

4/9
درصد

احمد میرخداییگزارش
روزنامه‌نگار

مقایسه ایران و کشورهای توسعه‌یافته یا حتی کشورهای 
درحال‌توسعه منطقه، در ابعاد مختلف از تخصص‌زدایی در 
مشاغل خدماتی حکایت دارد، به‌گونه‌ای که مثلا در اغلب 
کشورها، بنگاه مشاور املاک یک کسب‌وکار خدماتی تخصصی 
است که با اشراف کامل به مسائل حقوقی و اقتصادی، به‌دنبال 
جذب مشتری و ترغیب او به سرمایه‌گذاری است اما در ایران 
عمدتا بنگاه‌های مشاور املاک واحدهای خدماتی معمولی 
هستند که با حق کمیسیون ناشی از حقوق سنتی صنف 
خود، امرارمعاش می‌کنند. این موضوع در بحث کاریابی‌ها نیز 
مشهود است؛ به‌گونه‌ای که فعالیت این دفاتر حتی با نام آنها 

نیز مطابقت ندارد و نه‌تنها شغلی برای مراجعان خود 
پیدا نمی‌کنند بلکه از شناسایی دقیق نیاز بازار و 
تخصص نیروی کار ثبت‌نام‌شده نیز عاجز هستند. 

تبلیغات فرینندهکاریابی منهای تخصص

شوخی کاریابی‌ها با شهرک‌های صنعتی

جدا  از تبلیغات اغواکننده فضای مجازی برای اعزام نیروی کار به خارج 
از کشور با ساده‌ترین شرایط و بدون نیاز به تخصص و سطح زبان بالا، 
در کاریابی‌های حقیقی نیز آنگونه که نیروی کار انتظار دارد، معرفی 
مشاغل موجود در خارج و آتیه اشتغال در آنها روشن ارائه نمی‌شود. 
درحقیقت، رؤیافروشی برای اعزام نیروی کار به خارج، به اصل اساسی 
برای فعالیت کاریابی‌های مجازی یا فیزیکی تبدیل شده و هیچ‌کدام 
تلاش نمی‌کنند براساس تخصص نیروی کار و نیازهای شغل خارجی، 
افراد را گزینش کنند. در این میان فعالیت کاریابی‌های غیرمجاز، 
شرایط را بدتر کرده و ضعف نظارت بر این دسته از کاریابی‌ها، مشکلات 
زیادی برای متقاضیان کار در خارج به‌بار آورده است. در حقیقت، در 
حوزه کاریابی خارجی، مسئله کاریابی و مهاجرت کاری به‌نحوی 
مخلوط شده که نیروی کار به‌دنبال اعزام به هر روشی است و کاریابی 

نیز به‌دنبال کسب سود و کمیسیون حداکثر از هرکسی.

یکی دو سال است که کارفرمایان بخش خصوصی از نبود نیروی 
کار صنعتی در شهرک‌های صنعتی گلایه می‌کنند و حتی در 
مواردی خواستار مجوز جذب نیروی کار خارجی هستند؛ اما در 
همین حال، حضور کاریابی‌ها محسوس نیست. پیگیری همشهری 
از برخی کارفرمایان بخش خصوصی در شهرک‌های صنعتی 
اصفهان و سمنان حاکی از این است که پس از درخواست نیرو 
از دفاتر کاریابی، افرادی به مجموعه صنعتی معرفی می‌شوند که 
فقط به‌دنبال اشتغال هستند و نه‌تنها تخصص و علایق درج شده 
در فرصت شغلی را ندارند بلکه از اساس شغلی که برای آن متقاضی 

شده‌اند نیز بی‌خبرند.

1300دفتر 
تعداد کاریابی‌های مجاز 

برای مشاغل داخلی

200دفتر 
تعداد کاریابی‌های مجاز 

برای مشاغل خارجی

جریمه فعالیت کاریابی بدون مجوز
عملکرد کاریابی‌ها به‌عنوان حلقه واسطه میان مراکز آموزشی 
اعم از آموزش عالی و فنی‌و‌حرفه‌ای با بازار کار اعم از خدماتی 
یا صنعتی نیز قابل دفاع نیست. در حقیقت، دانش‌آموختگان 
و مهارت‌آموزان مراکز آموزشی، نه‌تنها در جریان آموزش 
هیچ ارتباطی با دفاتر و مجموعه‌های کاریابی ندارند بلکه بعد 
از فارغ‌التحصیلی نیز قادر به برقراری این ارتباط به‌نحوی‌که 
مثمرثمر باشد، نیستند؛ چراکه اساسا، کاریابی باید در کنار 
نظام آموزشی قرار بگیرد و ضمن معرفی نیازهای بازار کار به 
دانش‌آموختگان، تخصص و توانایی‌های آنها را نیز در مقایسه 

با نیازها بسنجد.

جریمه اشتغال به کاریابی بدون پروانه

 33,000,000تومان

 132,000,000تومان

 230,000,000تومان

بار اول تخلف

بار دوم تخلف

بار سوم تخلف
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طرح: همشهری/ بهرام غروی

داخلی

یکشنبه  یکشنبه  2828 مرداد  مرداد 14031403- شماره  - شماره  91829182

اعتراف زن همسایه‌ به  قتل آی‌نور کوچولو
زن همسایه که برای سرقت 
گوشواره‌های دختربچه 
2ساله‌ای به نام آی‌نور، او را 
به قتل رسانده و جسدش 
را در چاه فاضاب انداخته 
بود، اسرار جنایت هولناک 
خود را فاش کرد. به گزارش 
همشهری، ‌‌‌آی‌نور کوچولو 
که به همراه خانواده‌اش در 
روستای ده سفید حاج 
درویش از توابع شهرستان 
الیگودرز استان لرستان 
زندگی می‌کرد، بعدازظهر 

18مردادماه امسال گم شد. آن روز قرار بود آی‌نور و مادرش 
برای قدم زدن از خانه خارج شوند؛ اما زمانی که دختربچه 
2ساله به حیاط رفته و منتظر مادرش بود، ناپدید شد. به‌دنبال 
گم‌شدن آی‌نور کوچولو، جست‌وجوی گسترده‌ای برای پیدا 
کردن او آغاز شد تا اینکه بعد از 6روز جسد بی‌جان دختربچه در 
چاه فاضلاب خانه همسایه‌ کشف شد. پدر آی‌نور به همشهری 
می‌گوید: همسایه‌ دیوار به دیوار ما مردی بود که همراه همسر، 
پسر و عروسش زندگی می‌کرد. زمانی که دخترم گم شد، آنها هم 
مثل بقیه به‌دنبال او می‌گشتند تا اینکه به رفتارشان مشکوک 
شدم. آنها وقتی متوجه شک من شدند، شبانه خانه‌شان را ترک 
کردند و ناپدید شدند. با ناپدید شدن آنها، شک من بیشتر شد و 
راهی خانه آنها شدم و درِ چاهی را که داخل حیاط بود باز کردم 
و آنجا بود که جسد دخترم را دیدم. پزشکی قانونی می‌گفت 
دخترم همان روزی که گم شد، به قتل رسیده بود. با پیداشدن 
جسد آی‌نور و فرار خانواده همسایه‌، دستور بازداشت آنها صادر 
شد و در نهایت اعضای این خانواده که به روستایی در حوالی 
شهرستان ازنا گریخته و در خانه یکی از اقوام‌شان مخفی شده 

بودند، دستگیر شدند.
با انتقال آنها به اداره پلیس، مادر خانواده به جنایت اعتراف کرد و 
گفت: روز حادثه با دیدن گوشواره‌های آی‌نور، وسوسه شدم که 
آنها را سرقت کنم. او را که مقابل در حیاط خانه‌شان بود، به داخل 
خانه کشاندم و می‌خواستم بیهوشش کنم و بعد گوشواره‌هایش 
را سرقت کنم اما وقتی به‌خودم آمدم که دختربچه خفه شده بود. 
ترسیدم و جسد او را در انبار کاه مخفی کردم و بعد از 2روز، آن 
را به چاه فاضلاب انداختیم. به‌گفته جعفر گودرزی، دادستان 
عمومی و انقلاب شهرستان الیگودرز، با اعترافات این زن، برای 

وی قرار قانونی صادر شده و تحقیقات ادامه دارد.

آدم‌ربایان افغان که با فریب 4تبعه تاجیک آنها 
را به تهران کشانده و گروگان گرفته بودند، 
در عملیات ضربتی پلیس آگاهی پایتخت 

دستگیر شدند.
4مرد تاجیک که قرار بود به آمریکا مهاجرت 
کنند، توسط اعضای باند قاچاقچیان انسان 
در ایران ربوده شدند و آدم‌ربایان قصد اخاذی 
60هزار دلاری از خانواده گروگان‌ها را داشتند، 
اما با تلاش مأموران پلیس آگاهی تهران، این 
گروگانگیری پس از گذشت 10روز با شناسایی 
و دستگیری آدم‌ربایان و نجات گروگان‌ها 
پایان یافت. به‌گزارش همشهری، 23مرداد 
گزارشی در اختیار کارآگاهان پلیس آگاهی 
تهران قرار گرفت که از گروگان گرفته شدن 
4تبعه تاجیکستان در پایتخت حکایت داشت. 
بررسی‌ها نشان می‌داد که گروگان‌ها افرادی 
بودند که با وعده مهاجرت به آمریکا، فریب یک 
باند قاچاق انسان را خورده‌اند و بعد از سفر به 
ایران از سوی اعضای این باند گروگان گرفته 
شده‌اند. تحقیقات کارآگاهان پلیس حاکی از 
آن بود که آدم‌ربایان از اتباع افغانستان هستند 
که قرار بود طعمه‌هایشان را از ایران به ترکیه 
و از آنجا به آمریکا قاچاق کنند، اما به محض 
رسیدن طعمه‌ها به تهران، آنها را گروگان 
گرفته و از خانواده‌ هرکدامشان درخواست 

15هزار دلار برای آزادی آنها کرده بودند.
سردار علی‌ ولیپورگودرزی، رئیس پلیس 
آگاهی تهران در تشریح جزئیات دستگیری 
این باند گفت: کارآگاهان اداره یازدهم پلیس 
آگاهی در نخستین اقدام مشخصات خودرویی 
را که گروگان‌ها آخرین بار از مقابل هتل سوار 
آن شده بودند به‌دست آوردند. هرچند صاحب 
آن ایرانی بود، اما می‌گفت که ماشینش در 
اختیار یکی از کارگران افغانی‌اش بوده است. 
در ادامه معلوم شد که کارگر افغان از اعضای 

باند گروگانگیری است که با این اطلاعات، 
مخفیگاه آنها شناسایی و در یک عملیات 
ضربتی 6گروگانگیر افغان دستگیر شدند. وی 
افزود: در جریان عملیات دستگیری این افراد، 
2نفر از آنها هنگام فرار هدف گلوله پلیس قرار 
گرفتند و مجروح شدند. همچنین مأموران با 
ورود به مخفیگاه آنها، موفق شدند هر 4گروگان 

تاجیک را آزاد کنند.

فریب خوردم
یکی از گروگان‌ها صاحب یک صرافی در 
تاجیکستان است. او که به‌سختی می‌تواند 
فارسی حرف بزند، به همشهری می‌گوید: 
قاچاقچیان انسان مدعی شده بودند که برای 
ما ویزای ۱۰ساله آمریکا می‌گیرند. رابط آنها 
در تاجیکستان به ما گفته بود که ابتدا به ایران 
منتقل می‌شویم تا کارهای صدور ویزای ما 
در آنکارا انجام شود و بعد از آن راهی ترکیه و 
سپس آمریکا خواهیم شد. وی ادامه می‌دهد: 
ما 2هفته پیش به تهران آمدیم و به هتل رفتیم. 
بعد یک ماشین به‌دنبال ما آمد و ما را به یک باغ 
برد. آدم‌ربایان در آنجا ما را کتک زدند و زندانی 
کردند. آنها در این مدت شکنجه‌مان می‌کردند 
و فیلمش را برای خانواده‌هایمان می‌فرستادند. 
آنها موفق شدند 30هزار دلار از خانواده 2نفر از 
ما اخاذی کنند که این پول به‌حساب فردی در 
ترکیه واریز شد. تا اینکه مأموران پلیس وارد باغ 

شدند و ما را نجات دادند.

الهه فراهانیگزارش
روزنامه‌نگار

کوتاه‌تر  از گزارش

2بیمار مرگ مغزی منجی 5نفر شدند
اعضای بدن 2بیمار مرگ مغزی به 5بیمار اهدا شد و به آنها زندگی دوباره بخشید. »الناز قوجالی« اهل 
ارومیه و »یعقوب رشادت« اهل سلماس دچار مرگ مغزی شده بودند که با رضایت خانواده‌های‌شان 
2کلیه زن جوان و کلیه‌ها و کبد مرد جوان به 5بیمار نیازمند که در صف اعضای اهدایی بودند هدیه شد.

اهدای عضو
رویداد

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی 4مرد تاجیکستانی گروگان آدم‌ربایان افغانستانی در ایران بودند

عملیات نجات گروگان‌های تاجیک در تهران عملیات نجات گروگان‌های تاجیک در تهران 

متهمان دستگیر شده ادعا می‌کنند که سردسته باند فردی به نام 
پرویز، معروف به مافیاست و او نقشه گروگانگیری را کشیده است. 

گفت‌وگو با یکی از متهمان را بخوانید.

خودت را معرفی کن.
من کریم هستم و ٣٧سال دارم. اهل افغانستانم، اما سال‌هاست که با خانواده‌ام در ایران 

زندگی می‌کنم و اقامت قانونی دارم.
نقش تو در این گروگانگیری چه بود؟

من راننده بودم. پسرم هم با من بود، اما پشت‌پرده همه این ماجراها، پرویز است. به او 
می‌گویند پرویز مافیا.

تو چطور با پرویز آشنا شدی؟
هموطنم بود و دورادور او را می‌شناختم. مدتی قبل او را دیدم و گفت کاری برایم سراغ 

دارد؛ اول نمی‌دانستم گروگانگیری است، اما کمی بعد متوجه شدم.
گروگان‌ها را چطور شناسایی کردید؟

از طریق سایت. جزئیاتش را نمی‌دانم. پرویز می‌گفت که آنها را از طریق سایت شناسایی 
کرده و متوجه شده که قصد مهاجرت به آمریکا را دارند. بعد به ما گفت بروید جلوی 
فلان هتل و ٤مرد تاجیکستانی را سوار ماشین کنید. من هم رفتم و طبق دستور پرویز، 

گروگان‌ها را به باغی در ملارد بردم.
قرار بود چقدر از گروگان‌ها اخاذی کنید؟

آنطور که من فهمیدم از هر گروگان می‌خواست ١٥هزار دلار بگیرد.
سهم شما چقدر می‌شد؟

نمی‌دانم. براساس قرارداد، پول ما در پایان نقشه پرداخت می‌شد، اما چون به دلار بود، 
وسوسه‌ شدیم.

باغ ویلایی که در ملارد بود، متعلق به چه کسی بود؟
پرویز اجاره کرده بود. خودش بود که گروگان‌ها را با چاقو زخمی می‌کرد تا خانواده‌هایشان 
بترسند. پرویز یک خلافکار تمام‌عیار است؛ هم در تهران، هم در ترکیه و هم در افغانستان؛ 
حتی در پاکستان و تاجیکستان مافیای خودش را دارد. شنیده‌ام که در کشورهای 
دیگر مانند ترکیه، افراد خارجی را با همین شیوه گروگان گرفته و دست به اخاذی از 

خانواده‌هایشان زده است. حالا هم فراری است و نمی دانم کجا مخفی شده است.

متهم اصلی: پرویز مافیاگفت‌وگو

گروگان های نجات یافته

رصد تومور مغزی با هوش مصنوعی
گروهی از محققان ایرانی روشی برای رصد تومور مغزی با کمک هوش مصنوعی به‌کار گرفته‌اند که رابطه بین 
مناطق تومور و احتمال زنده‌ماندن افراد را نشان می‌دهد. محققان از داده‌های MRI براساس وضعیت جراحی 
برداشت تومور استفاده و آنها را به ۲گروه تقسیم و از الگوریتم‌های یادگیری ماشین برای بررسی استفاده کردند.

اپلیکیشن سفر اشتراکی برای زائران اربعین
یک شرکت دانش‌بنیان با ارائه پلتفرم »سرویس سفر اشتراکی« به کمک زائران اربعین آمده است. در این 
سیستم افرادی که می‌خواهند با یک خودرو مسیر مشترکی را پیمایش کنند، از این ابزار استفاده می‌کنند و 
افرادی که هم‌مسیر هستند، شناسایی می‌شوند. سپس با اطلاع‌رسانی، سرویس مشترک راه‌اندازی می‌شود.

یک‌ماده یا شاید بهتر باشد بگوییم عنصر 
عجیب و غریب، بهانه‌ای شده تا عده‌ای 
از طریق آن، به‌دنبال کسب پول هنگفت 
باشند. فقط کافی است‌که‌در سایت‌ها و 
پلتفرم‌های خرید و فروش اجناس اینترنتی 
مثل دیوار، کلمه »مفکات« را جست‌وجو 
کنید. قیمت‌های پیشنهادی هرگرم از آن، 
شگفت‌زده‌تان خواهد کرد؛ از 10میلیون 
تومان گرفته تا 70هزار دلار )بالای 4میلیارد 
تومان(. آن هم برای پودری که معلوم نیست 
دقیقا چه کاربردی دارد و آیا ادعاهایی که 
درباره‌اش می‌شود درست است یا نه. برخی 
درباره مفکات و موادی شبیه به آن، چنان 
افسانه‌سازی کرده‌اند که عده‌ای دیگر 
تصور می‌کنند اگر چندین گرم از آن‌را 
داشته باشند، می‌توانند دست به کارهای 
خارق‌العاده بزنند و به قدرت ماورایی برسند. 
اما تا به حال آزمایش مستندی درباره خواص 
افسانه‌ای پودر مفکات ارائه نشده و منبع 
علمی و تحقیقاتی معتبری درباره خواص 
شگفت‌انگیزش به‌طور رسمی اظهارنظر 
نکرده است. در ادامه برخی از ادعاها را که 
همشهری نه تأیید می‌کند و نه رد- درباره 

این ماده مرموز آورده‌ایم.

بی‌وزنی با پودر‌اعجاب‌انگیز
درباره پودری‌به نام»مفکات« که دلالان در پلتفرم‌های اینترنتی هر گرمش را با رقم‌های میلیاردی عرضه می‌کنند

حامد فوقانیگزارش
روزنامه‌نگار

حیات وحش

چرا پیرترین نهنگ گوژپشت دنیا 
هنوز زنده است؟

کهنسال‌ترین نهنگ دنیا در آب‌های نزدیک آلاسکا دیده 
شد. این نهنگ گوژپشت و عظیم‌الجثه نخستین‌بار بیش از 
نیم‌قرن پیش در سال۱۹۷۲ دیده شده بود و پیدا شدن دوباره 
او از نظر دانشمندان یک شگفتی به‌حساب می‌آید. به گزارش 
یورونیوز، اولدتایمر 53ساله حالا لقب پیرترین نهنگ گوژپشت 

شناخته‌شده در جهان را به‌خود گرفته است.
اما در شرایطی که بسیاری از نهنگ‌های گوژپشت به دلایلی مانند 
صیدهای تجاری، تصادف با کشتی‌ها، گرفتار شدن در تورهای 
ماهیگیری و تغییرات آب و هوایی از بین می‌روند، اولدتایمر هنوز 
زنده است. آخرین باری که این نهنگ زنده دیده شده بود در 
سال۲۰۱۵ بود. محققان در تلاش هستند تا راز زنده ماندن او 

را کشف کنند.
دانشمندان این نهنگ‌ها را از روی دم آنها تشخیص می‌دهند. در 
واقع دم نهنگ گوژپشت همچون اثر انگشت انسان منحصر به 

فرد و رنگ و لبه‌های آن از نهنگی به نهنگ دیگر متفاوت است.
لوئیس هرمان، محقق پستانداران دریایی، نخستین کسی بود 
که موفق به ثبت نخستین تصویر از این جاندار شد. مجموعه 
عظیمی از تصاویر دم جمع‌آوری‌شده توسط این محقق که تعداد 
آنها به بیش از ۳۰ هزار عکس می‌رسید، به دانشمندان اجازه داد 
تا زندگی نهنگ‌ها را از الگوهای مهاجرتی آنها گرفته تا رفتارهای 

اجتماعی‌شان بررسی کنند.
تحلیل داده‌ها نشان می‌دهد که جمعیت گوژپشت هاوایی 
به‌دلیل گرمایش هوا به‌شدت آسیب‌دیده و از سال ۲۰۱۳ تا 
۲۰۲۱ به‌میزان ۳۴درصد کاهش یافته است. به همین‌خاطر 
نمی‌توان گفت که چرا اولد تایمر زنده مانده؛ درحالی‌که بسیاری 
دیگر از همنوعان او از بین رفته‌اند. اما دکتر آدام پک، محقق 
پستانداران دریایی در دانشگاه هاوایی، می‌گوید: »این امکان 
وجود دارد که اولد تایمر در نزدیکی منابع غذایی خاصی بوده که 
باعث شده بتواند دوام بیاورد. با این حال ما نمی‌دانیم چند نهنگ 
مانند اولد تایمر در برابر این تخریب منابع دریایی مقاوم بوده‌اند.«

فردا ‌ماه آبی را از دست ندهید
دوشنبه‌شب )فردا( شاهد یک ابرماه در آسمان خواهیم 

بود. زمانی که‌ماه کامل در نزدیک‌ترین فاصله خود با زمین 
قرار بگیرد، شاهد این پدیده خواهیم بود. ابرماه فردا، یک 
ابرماه آبی است. البته‌ماه قرار نیست به رنگ آبی دربیاید و 
این تنها یک نام است. ابرماه، تقریبا ۳۰درصد درخشان‌تر و 

۱۴درصد بزرگ‌تر از حد معمول به‌نظر می‌رسد.

عکس‌نوشت

اینفوگرافیک

رونمایی از ابرخودروی ریماک
ریماک نه‌ورا آر )Nevera R( جدیدترین ابرخودروی 
شرکت ریماک کرواسی است که جمعه از آن رونمایی شد. 
این خودروی برقی به لطف باتری 108کیلووات ساعتی خود، 

قدرت و شتاب فوق‌العاده‌ای دارد.

سرعت
410
Km/h

قدرت
2017
اسب‌بخار

صفر تا 96
1.74

ثانیه

قیمت
2.5

میلیون یورو

مِفکات چیست؟
تحقیقات انجام‌شده تاکنون می‌گوید 
مفکات شکل دیگری از اتم‌های 
طلاست که به‌صورت یک نانو رشته 
 درآمده‌اند. برخی منابع علمی با 
توجه‌به‌طلای‌تک‌اتمی‌بودن، نام 
آن  روی   ORMUS یا   ORME
گذاشته‌اند و اعلام کرده‌اند ‌مشابهتی 
با ساختار عناصر جدول مندلیف ندارد. 
مفکات اغلب به شکل پودر سفید‌رنگ 
است اما رنگ‌های قرمز و قهوه‌ای آن 

نیز وجود دارد.

کجاها یافت شده است؟
سفید‌رنگ آن در زمین‌های 
کشاورزی منطقه فینیکس واقع در 

آریزونا
معبدی متعلق به راهبان مصر واقع 

در صحرای سینا
اهرام ثلاثه مصر

و احتمالا در بخشی از جنوب ایران

اکسیر جاودانگی با قابلیت بی‌وزنی
می‌گویند از مفکات یا همان ارُمِس در 
تمدن مصر باستان برای جابه‌جایی 
اجسام بسیار سنگین بهره می‌برده‌اند. 
همین ادعا باعث شده تا بگویند که 
سنگ و مصالح چندتنی اهرام ثلاثه 
را با استفاده از این ماده توانسته‌اند 

جابه‌جا کنند. 

)Ormus( محلول ارُمِس
محلول ارمس مانند مفکات از طلای 
خالص به‌دست نیامده بلکه از ترکیب 
عناصر تک‌اتمی خاص حاصل می‌شود. 
ادعا می‌کنند مصرف این محلول که 
در سایت‌هایی مثل آمازون به فروش 
می‌رسد، توسط انسان، با تأثیر روی غده 
هیپوفیز، باعث افزایش میزان کارایی 
مغز به میزان زیاد، بالابردن ظرفیت 
یادگیری و حل مسائل مختلف، 
افزایش استقامت بدن و 

جوانسازی می‌شود.

آزمایش‌های حیرت‌آور
برخی آزمایش‌ها تاکنون نتایج حیرت‌آوری 

داشته‌اند. به‌طور نمونه:
وزن مقداری از آن با یک‌پیمانه درونش، از 

وزن پیمانه خالی کمتر بوده است.1
وزن ظرفی که درونش مفکات بوده، پس از 

حرارت مستقیم، به صفر میل کرده است. 2
)یعنی مفکات باعث دفع جاذبه زمین شد.(

گفته می‌شود ناسا از طریق فرمول مفکات 
توانسته به ماده جدیدی با نام آیروژل 3

)AeroGel( برسد که با حرارت‌دادن می‌تواند 
وزن‌هایی بیش از وزن خود را در هوا معلق نگاه دارد.
برخی ادعا می‌کنند با حل کردن پودر 

سفیدرنگ مفکات در آب، می‌توان انرژی 4
الکتریسیته تولید کرد.

جرم مفکات قرمز پس از حل کامل در آب و 
حرارت تدریجی، به میزان ثابتی یعنی 44درصد 5

جرم کلی از دست می‌رود. اما پس از خنک‌سازی، ماده به 
حالت و وزن اول خود برمی‌گردد.

رسیدگی قضایی به پرونده آرزو بدری

25روز پس از حادثه تیراندازی در شهرستان نور که در جریان آن 
زن جوانی ناخواسته هدف گلوله قرار گرفته بود، رئیس سازمان 
قضایی نیرو‌های مسلح از صدور قرار بازداشت موقت در این پرونده 
خبر داد. به گزارش همشهری، این حادثه شامگاه دوم مرداد 
امسال در شهرستان نور واقع در استان مازندران اتفاق افتاد. ماجرا 
از این قرار بود که مأموران گشت پلیس بعد از مشکوک شدن 
به‌خودروی پرایدی با شیشه‌های دودی، به تعقیب آن پرداختند و 
در نهایت اقدام به تیراندازی کردند که یکی از گلوله‌ها به کمر زن 
جوانی به نام آرزو بدری که سرنشین این خودرو بود اصابت کرد. 
به‌دنبال این حادثه شبکه‌های معاند با ارائه اطلاعاتی غلط مدعی 
شدند که این تعقیب و گریز به‌دلیل بی‌حجابی سرنشینان پراید 
بوده تا اینکه مرکز اطلاع‌رسانی فرماندهی انتظامی مازندران در 
اطلاعیه‌ای جزئیات این حادثه را شرح داد. در این اطلاعیه آمده 
است: مأموران گشت پلیس شهرستان نور در حال گشت‌زنی 
بودند که ناگهان خودروی پراید با شیشه‌های تمام‌دودی با سرعت 
بالا از پارک جنگلی نور خارج شد. ماموران دستور ایست صادر 
کردند، اما راننده که به‌خاطر دودی بودن شیشه‌های پراید اصلا 
مشخص نبود زن است یا مرد،  اقدام به فرار کرد. مأموران گشت 
اقدام به روشن کردن چراغ گردان، آژیر و حتی مسیر فرار خودرو 
را برای لحظاتی مسدود کردند، اما راننده همچنان به فرار ادامه 
داد که پلیس با توجه به قانون به کارگیری ساح ابتدا اقدام به 
شلیک‌های اخطار هوایی و سپس شلیک به سمت خودرو کرد.  
بعد از توقف، پلیس با ۲ خانم جوان در خودرو روبه‌رو شد که 
گلوله به کمر یکی از خانم‌ها با نام آرزو بدری برخورد کرده بود. در 
همین حال روز گذشته، رئیس سازمان قضایی نیرو‌های مسلح از 
بازداشت عامل این تیراندازی خبر داد. حجت‌الاسلام احمد رضا 
پورخاقان در صفحه شخصی خود نوشت: »حسب اعلام دادستان 
نظامی مازندران ضارب خانم آرزو بدری با قرار بازداشت موقت در 
زندان به‌سر می‌برد. خاطرنشان می‌سازد سازمان قضایی نیرو‌های 
مسلح در کمال بی‌طرفی به جرائم افراد خاطی رسیدگی می‌کند.«

آزادی ۲زندانی جرائم غیرعمد در بدرقه زائران اربعین
نیکوکاری که برای بدرقه زائران اربعین به میدان آزادی رفته بود، با واریز ۱۰۰میلیون تومان به‌حساب ستاد 
دیه، موجب آزادی ۲ زندانی جرائم غیرعمد شد. این نیکوکار که امسال نمی تواند در راهپیمایی زیارت امام 

حسین ع شرکت كند گفت می‌خواستم با این کار دل کودکان چشم‌انتظار ۲ زندانی را شاد کنم.
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شمار تخت‌های نخستین بیمارستان هوشمند کشور 3برابر شد

محمد مهدی کامیار، رئیس بیمارستان ولایت از مراکز زیر پوشش دانشگاه علوم پزشکی مشهد:  شمار 
تخت‌های فعال این مرکز درمانی به‌عنوان نخستین بیمارستان هوشمند کشور طی 3سال اخیر 3برابر شده 

است؛ بیمارستان ولایت مشهد در سال ۱۴۰۰ با ۵۰تخت فعالیت خود را آغاز کرده است.

خراسان شمالی رتبه سوم کشور در خرید گندم شد
محمد محمدزاده، رئیس سازمان جهادکشاورزی خراسان شمالی: این استان رتبه سوم کشور در خرید گندم شد. 
با رشد ۷۵درصدی خرید گندم نسبت به سال گذشته، سازمان جهادکشاورزی خراسان شمالی بین ۳۲سازمان 

جهادکشاورزی به‌لحاظ درصد رشد خرید نسبت به سال گذشته، رتبه نخست کشور را به دست آورد.

»شما 3نفر را در تصویر می‌بینید ولی 4برابر این افراد 
برای این عملیات بسیج شده‌ بودند.« این را رئیس 
تعمیرات میدان مشترک نفتی آزادگان جنوبی 
که خودش هم در همین عملیات حضور داشته 
به همشهری می‌گوید و ادامه می‌دهد: »تا امروز 
مشخص نشده است این عکس را چه‌کسی ثبت 
کرده، اما به‌نظر می‌رسد یکی از بچه‌های عملیات 
که در حادثه حضور داشته این عکس را گرفته.« 
سیدرسول پژوهنده ادامه می‌دهد: »مسئولیت‌پذیری 

بچه‌های عملیات بارها و بارها دیده شده و 
هیچ عکسی هم از آنان گرفته نشده. 

گاهی اوقات تعمیر خط لوله‌های 
زیرزمینی پیش می‌آید که 
باید حفره‌ای ایجاد شود و 
به عمق 3متری زمین برویم. 
آنجا دیگر خبری از عکس 
و عکاسی هم نیست ولی 

کارکنان تعمیر خطوط لوله 
همیشه پای کار هستند.«

نشت نفت از خطوط لوله اتفاقی است که گاهی 
به‌دلیل جریان نفت فرآوری نشده که همراه با 

نمک است، پیش می‌آید. اهمیت سرعت عملیات 
در تعمیر این خط لوله را پژوهنده اینطور توضیح 
می‌دهد: »این خط در میدان نفتی مشترک ایران 
و عراق قرار گرفته و استراتژیک است. برای همین 
کار سریع و با دقت نیروهای عملیات برای اینکه نفت 
در لوله متوقف نشود، ارزشمند است.« از جان و دل 
گذشتن نیروهای عملیات در هرم گرمای جهنمی 
برای انجام بی‌خطای کار در کمترین زمان ممکن 

دست‌مریزاد دارد.

پژوهنده نکته دیگری را هم 
توضیح می‌دهد: »نشت نفت 
از لوله میدان نفتی آزادگان 
و ریختن آن روی زمین، به‌ 
معنای آلودگی زمین‌های 
هور است. نیروهای 
H.S.E )سلامت بهداشت 
محیط( هم در عملیات بودند 
تا آلودگی به محیط‌زیست 
نرسد.« درست در روزهایی که به‌دلیل 
گرمای هوا اداره‌های خوزستان ساعت کاری خود را 
کاهش داده‌اند، نیروهای عملیات در گرمای بالای 
50درجه مشغول کار هستند. پژوهنده می‌گوید: 

»کارشان جهادی است. قدردان آنان هستیم.«‌

‌ناجیان نفت
تصویری از عملیات رفع نشتی خط لوله نفت در خوزستان که حاصل 
تلاش 8نفر و عملیاتی 4ساعته بود این روزها در فضای مجازی ترند شد

راحله عبدالحسینیگزارش
روزنامه‌نگار

روسفید از دل نفت سیاه

دیدن افرادی که در تصویر هستند، هیچ‌گاه سبب نمی‌شود 
تا از افرادی که در تصویر نیستند یا به قولی پشت صحنه 
هستند، غافل شویم. نجات خط لوله از نشتی و ادامه ضربان 
تولید نفت هم به همین 3نفری که درتصویر می‌بینیم محدود 
نمی‌شود و یک کارگروهی حساب شده و منظم این دستاورد 

ستودنی را با ‌خود به همراه داشته‌است.
مدیرعامل شرکت نفت و گاز اروندان خوزستان تلاش تیم 
عملیات را برای حفظ جریان نفت در خطوط لوله قابل 
تقدیر می‌داند و به همشهری می‌گوید: »قدمت خطوط لوله 
برخی اوقات سبب نشت نفت می‌شود که گروه‌های عملیات 
بلافاصله دست به‌کار می‌شوند تا در کمترین زمان برای 
جلوگیری از نشتی و توقف جریان نفت اقدام کنند.« عبدالله 
عذاری اهوازی ادامه می‌دهد: »با وجوداینکه تصویری از 3نفر 
از کارمندان تیم عملیات در فضای مجازی دست به‌دست 
می‌شود، اما این تلاش حاصل همکاری یک گروه 8نفره است. 
بچه‌های گشت خط لوله برای شناسایی نقطه نشتی، نیروهای 
عملیاتی، نیروهای پشتیبانی و گروه حفاظت محیط‌زیست 
با هم این موفقیت را رقم زدند.« به‌گفته عذاری اهوازی، 
سختی تعمیر این بخش از خطوط لوله به‌دلیل نزدیکی آن با 
جاده بود. او ادامه می‌دهد: »همکاران با جان و دل و احساس 
مسئولیت تلاش کردند تا با سرعت عمل و دقت بسیار بالا 
تعمیر خط لوله انجام شود؛ نه جاده بسته شود و نه خط 
تولید متوقف. این کار در گرمای 50درجه خوزستان واقعا 
ستودنی است.« عذاری اهوازی با اشاره به اهمیت سرعت در 
انجام تعمیرات خط لوله می‌گوید: »همکاران عملیات بدون 
هیچ ترسی به دل کار زدند و سریع و بدون فوت وقت دست 
به‌کار شدند. آنان با گاز، هیدروکربن و نفت سر و کار دارند و 
کوچک‌ترین جرقه باعث آتش‌سوزی می‌شود و خسارتی هم 
برای محیط‌زیست به بار می‌آید. همگی ما قدردان بچه‌هایی 

هستیم که در این زنجیره خدمت‌رسانی حضور دارند.«‌

مکث شهری

عمران 

راهکار کاهش آلودگی در اصفهان 
شهردار اصفهان با بیان اینکه تنها راهکار کاهش آلایندگی هوا که 
ناشی از منابع متحرک در شهر اصفهان است، توسعه حمل‌ونقل 
عمومی اعم از اتوبوس، مترو و خطوط اتوبوس پر سرعت است، به 
همشهری می‌گوید: »روزانه به‌طور متوسط 120هزار نفر از طریق خط 
یک متروی اصفهان جابه جا می‌شوند که این موضوع موجب کاهش 
تردد حداقل 40هزار دستگاه خودرو در روز شده است و اگر خط دوم 
 و سوم مترو نیز اجرا شود و به بهره‌برداری برسد و خطوط اتوبوس‌های

پر سرعت )BRT( تکمیل شود، به‌طور قطع از تردد تعداد زیادی خودرو 
در شهر کاسته می‌شود.« علی قاسم‌زاده می‌افزاید: »تمرکز شهرداری 
اصفهان در این دوره، تکمیل خط دوم مترو است؛ به‌نحوی که امسال 
7000میلیارد تومان از بودجه عمرانی شهرداری اصفهان به خط دوم 
مترو اختصاص داده شده است. از 30هزار میلیارد تومان بودجه مصوب 
امسال شهرداری اصفهان 60درصد بودجه عمرانی در حوزه حمل‌ونقل 
 )BRT( و ترافیک به‌ویژه خط دوم مترو، خطوط اتوبوس‌های پر سرعت

و حلقه چهارم ترافیکی شهر اصفهان هزینه می‌شود.«

تصویر 3نفره‌شان با سر و صورت و لباس کاملا 
سیاه در فضای مجازی دست‌به‌دست می‌شود؛ 
پاها در سیاهی فرو رفته و در عمق تصویر تا چشم 
کار می‌کند، جاده است و تیر برق. هرم گرمای سوزان هم از همین عکس حس می‌شود. تمام هم و 
غم‌شان این است که در گرمای بالای 50درجه خوزستان در 22مرداد، نشتی خط لوله انتقال نفت را 
بگیرند و بشوند ناجی محیط‌زیست؛ ناجی جریان تولید نفت. نیروهای عملیاتی شرکت نفت و گاز 
اروندان بارها از این دست تجربه‌ها را رقم زده‌اند، اما این بار به لطف یک عکس از‌جان‌گذشتگی و 
مسئولیت‌پذیری‌شان در ذهن‌ها ماندگار شد. آنان نشتی خط لوله ۱۲ اینچ خروجی از کلاستر جنوبی 

میدان آزادگان جنوبی به‌سوی کارخانه غرب کارون را با تلاش بی‌وقفه 4ساعته اصلاح کردند.

اصفهان

خراسان جنوبی

بهره‌برداری از خط انتقال گاز 
دشتک - نهبندان 

طرح ۱۷۶ کیلومتری و ۳۶ اینچی خط لوله گاز دوراهی 
دشتک به نهبندان، از طرح‌های اولویت‌دار صنعت گاز کشور 
است که طی ‌۱۲ماه با صرف هزینه‌ ۷۲۰۰میلیارد تومانی، 

چند روز گذشته به بهره‌برداری رسیده است.‌

عکس ماندگار

عملیات سریع و دقیق

آلودگی به محیط‌زیست نرسید

تیم عملیات میدان 
نفتی، نشتی خط 

لوله ۱۲ اینچ خروجی 
از کلاستر جنوبی 
میدان آزادگان 
جنوبی به ‌سوی 

کارخانه غرب کارون 
 را با تلاش 

بی‌وقفه 4ساعته 
اصلاح کردند‌

 4
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 7,200
میلیارد تومان

افزایش ظرفیت 

  10
میلیون مترمکعب روزانه

صفحه‌آرا: بهروزقلی‌پور

طول خط 

۱۷۶  کیلومتر
مدت عملیات 

‌۱۲  ماه

۵۰ اثر تاریخی و طبیعی استهبان ثبت ملی می‌شود
محمد ثابت‌اقلیدی، مدیرکل میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی استان فارس: بیش از ۵۰اثر تاریخی 
و طبیعی شهرستان استهبان با قابلیت ثبت در فهرست ملی شناسایی شده‌اند تا اقدامات لازم در این زمینه 
انجام شود. ۱۲۱پرونده آثار تاریخی، طبیعی و معنوی شهرستان استهبان در فهرست ملی به ثبت رسیده است.

رتبه‌بندی ۷۰درصد از باغ‌وحش‌های کشور
حسن اکبری، معاون محیط‌زیست طبیعی سازمان حفاظت محیط‌زیست: ایجاد باغ‌وحش یا مراکز جدید 
نگهداری از حیات‌وحش را به‌شدت محدود کردیم تا بتوانیم باغ‌وحش‌های موجود را ساماندهی کنیم. ۷۰درصد 

باغ‌وحش‌ها ارزیابی شده‌اند و سایر باغ‌وحش‌ها تا ‌2ماه آینده ارزیابی خواهند شد. 

 تهیه طرح مدیریت پایدار برای 
۱۰۴ حوضه آبخیز جنگل‌های هیرکانی 
معاون امور جنگل سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور از 
تهیه طرح مدیریت پایدار جنگل‌های هیرکانی با تمرکز بر ارتقای 
شاخص‌های اکولوژیک، اقتصادی و اجتماعی برای ۱۰۴حوزه 

آبخیز از جنگل‌های هیرکانی خبر داد. 
به گزارش مرکز اطلاع‌رسانی سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری 
کشور، نقی شعبانیان با اعلام تهیه طرح مدیریت پایدار جنگل‌های 
هیرکانی براساس بند »ف« ماده۳۸ قانون برنامه توسعه ششم، 
گفت: با توجه به اینکه اجرای طرح‌های قبلی و بهره‌برداری چوب 
از جنگل‌های هیرکانی از سال۱۳۹۶ ممنوع شده، طرح جایگزین 
تحت عنوان »طرح جامع مدیریت پایدار جنگل‌های هیرکانی« 
در حال تهیه است.  او به شرح برخی جزئیات این طرح اشاره 
و اضافه کرد: طرح دارای 3رکن اصلی اکولوژیک، اجتماعی و 
اقتصادی است که در 4فاز مقدماتی، مطالعاتی )نیمه‌تفصیلی و 

تفصیلی(، اجرایی و پایش تهیه می‌شود.

حال خوب »کرکس مصری« در ایران
دامپزشک کلینیک حیات وحش پردیسان با بیان اینکه شرایط 
»کرکس مصری« در ایران مطلوب است، گفت: در کشورهایی 
مانند هند و پاکستان، داروهای ضدالتهاب غیراستروئیدی مانند 

دیکلوفناک باعث تلفات ۸۵درصد جمعیت این گونه شده‌اند. 
کرکس مصری یکی از گونه‌های نادر کرکس است که در مناطق 
وسیعی از آفریقا، اروپا و آسیا یافت می‌شود. این پرنده با اندازه‌ای 
کوچک‌تر از دیگر کرکس‌ها و با بال‌های سفید و سیاه که هنگام 

پرواز دیده می‌شوند به‌راحتی قابل تشخیص است. 
کرکس مصری به‌دلیل کاهش تعداد جمعیت در معرض تهدید 
قرار دارد و اتحادیه بین‌المللی حفاظت از طبیعت )IUCN( آن 
را به‌عنوان گونه‌ای »در معرض خطر« طبقه‌بندی کرده است. 
علت‌های اصلی کاهش جمعیت آن شامل تخریب زیستگاه، 
مسمومیت و شکار غیرقانونی است.  محمود مرعشی، دامپزشک 
کلینیک حیات وحش پردیسان درباره شرایط فعلی این پرنده 
نادر در ایران به تسنیم گفت: ایران در حفاظت از حیات وحش در 

مقایسه با اغلب کشورهای همسایه و منطقه سرآمد است.

جنگل

حیات وحش

»مار سرخ« سند می‌گیرد
سند دیوار بزرگ گرگان تا ‌3ماه دیگر به نام وزارت میراث‌فرهنگی می‌خورد تا مسیر ثبت جهانی آن تسهیل شود

میراث 
محمد باریکانیفرهنگی

روزنامه‌نگار

دیوار بزرگ گرگان که به دیوار سرخ 
یا »مار سرخ« نیز شناخته می‌شود، 
دومین دیوار بزرگ باستانی جهان 
پس از دیوار چین است که تنها 
بخش بازمانده از آن در گرگان 
قرار دارد. این دیوار حالا قرار است 
سنددار شود و سند آن نیز به نام 
وزارت میراث‌فرهنگی، گردشگری 
و صنایع‌دستی صادر شود. دیوار 
بزرگ گرگان 200کیلومتر طول دارد 
و بخش‌های زیادی از آن تخریب و 
باقیمانده آن زیر خاک مدفون مانده 

است.

دومین دیوار دفاعی جهان چرا ساخته شد؟
دیوار گرگان در دوران ساسانی و در زمان جنگ با هپتالی‌ها ‌ساخته شد. هون‌ها 
یا هپتالی‌ها اقوام شمالی بودند که از سیبری و روسیه ‌مداوم به شمال ایران حمله 
می‌کردند و در دوره‌ای که ساسانی‌ها با سپاهیان روم در حال نبرد بودند، مزاحمت‌های 
فراوان برای ایران ایجاد کردند. احداث دیوار بزرگ گرگان در دوران یزدگرد اول 
ساسانی آغاز شد و در دوره انوشیروان ساسانی به پایان رسید. ۲۹تیرماه سال ۱۳۷۸ 

دیوار تاریخی گرگان یا »مار سرخ« به ثبت ملی رسید. 

نخستین تصویر از مار سرخ
اریک اشمیت، باستان‌شناس آمریکایی 
نخستین فردی بود که تصویر دیوار دفاعی 
گرگان را در سال‌های 1315 و 1316 از درون 
هواپیمای خود از آسمان ثبت کرد. اشمیت 
هنگام عبور از آسمان گرگان، دیوار قرمز‌رنگی 
دید که از دریای خزر تا  کوه‌های گلیداغ امتداد 
یافته بود. عکس او سندی برای آغاز تحقیقات 

باستان‌شناسان  ایرانی و خارجی شد.

سند دیوار بزرگ گرگان ‌3ماه دیگر صادر می‌شود
حسن بابایی، رئیس سازمان ثبت اسناد و املاک کشور: تلاش خواهیم کرد در مدت 
3ماه سند میراث ملی دیوار گرگان با همکاری دستگاه‌ها صادر و تحویل استان شود. 
احیای دیوار بزرگ گرگان می‌تواند موجب توسعه و رونق استان گلستان شود؛ 

بنابراین تلاش می‌شود دیوار بزرگ گرگان سنددار شود.

ثبت جهانی دیوار گرگان منوط به صدور سند است
محمدجواد ساروی، مدیرکل میراث‌فرهنگی استان گلستان: 
دیوار بزرگ گرگان قدمتی بیش از ۱۶۰۰سال دارد و در صف ثبت 
جهانی است. از مقدمات ثبت جهانی این اثر سنددار شدن آن 
است که پیگیری‌ها با همکاری بنیاد مسکن انقلاب اسلامی و 
ثبت اسناد و املاک استان آغاز شده و انتظار این است که با 
دستور رئیس سازمان ثبت اسناد و املاک کشور سنددار شدن 
این اثر تاریخی تسریع شود؛ چون کمک زیادی به مقدمات 

ثبت جهانی این اثر تاریخی می‌کند.

200کیلومتر
طول دیوار بزرگ گرگان

21196کیلومتر
طول  دیوار چین

10متر
عرض دیوار گرگان

5متر
عرض دیوار چین

8متر
ارتفاع دیوار دفاعی گرگان

5متر
ارتفاع دیوار چین

1600سال
قدمت دیوارگرگان

2300سال
قدمت دیوار چین

90سال
زمان ساخت دیوار گرگان

20سال
زمان ساخت دیوار چین

3برج
تعداد برج‌های نظامی احداث‌شده بر دیوار گرگان

25000برج
تعداد برج‌های دیده‌بانی دیوار چین

عدد خبر

جوجه‌آور از ۱۱گونه از پرندگان آبزی در جزایر 
خلیج‌فارس آشیانه‌سازی و تخم‌گذاری 
می‌کنند. شمارش جمعیت‌های جوجه‌آور 
براساس شمارش آشیانه‌های فعال )جفت 
جوجه‌آور( برآورد شده است. جزایر قبر 
ناخدا و دارا در استان خوزستان، جزایر 
نخیلو، ام‌الگرم و خان در استان بوشهر 
و جزایر شیدور و بنی فارور در استان 
هرمزگان از مهم‌ترین زیستگاه‌های 

جوجه‌آوری پرندگان آبزی هستند.

200
هزار جفت 

طرح بازیابی گازهای فلر در استان 
خوزستان پیشرفت فیزیکی دارد. به‌گفته 
فرهاد قلی‌نژاد، آخرین مهلت برای اتمام 
طرح بازیابی گازهای فلر، پایان سال‌جاری 
است و شرکت‌های نفتی برای اتمام طرح 
درخواست مهلت زمانی بیشتر داشته‌اند. 
بااین‌حال اداره‌کل محیط‌زیست با اولویت 
بازیابی گازهای فلر اطراف کلانشهر اهواز، 
زمان اتمام طرح‌ها را تا پایان سال‌جاری 

تعیین کرده است. 

61
درصد 

انجام شد
انجام شد

صفحه‌آرا: بهروزقلی‌پور

صفحه‌آرا: علی حسنی
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الناز عباسیانگزارش2
روزنامه‌نگار

استقبال پرشور از گرم‌ترین اربعین
6روز دیگر تا اوج مراسم پیاده‌روی اربعین و یکی از 
بزرگ‌ترین اجتماعات انسانی در کنار مزار شهیدان کربلا 
باقی‌مانده و میزان فعالیت دست‌اندركاران این آیین بزرگ 
مذهبی و تلاش برپاکنندگان موکب‌های این مراسم برای 
برگزاری هر چه باشکوه‌تر این آیین در سطح بالایی قرار 
دارد. گزیده‌ای ازمهم‌ترین رویدادها درباره این ایام را با 

هم مرور می‌کنیم.

میزان ارز و کالای مجاز برای زائران اربعین 
گمرک ایران، مقررات گمرکی ویژه زائران اربعین‌۱۴۰۳ را 
براساس »شیوه نامه اربعین‌۱۴۰۳« منتشر کرد که به شرح 
ذیل است: وسایل سفر، لوازم شخصی و هر نوع کالایی که 
جنبه تجاری نداشته باشد، مجاز است. همراه داشتن زعفران، 
حداکثر به میزان ‌۱۰۰گرم به ازای هر گذرنامه مجاز است. 
همراه داشتن فرش دستباف تنها تا سقف ‌۲۴مترمربع و گلیم 
دستباف تا سقف ‌۴۰مترمربع مجاز است. زیورآلات طلا، نقره 
و پلاتین همراه مسافر هرکدام یک عدد )النگو ۶ عدد از جنس 
طلا، پلاتین تا وزن ‌۱۵۰گرم برای هر نفر، نقره تا سقف ‌۳۰۰گرم 
مشروط به اینکه سنگ‌های گران‌ از یک قیراط بیشتر نباشد( 
مجاز است. میزان پول رایج برای خروج ۵۰ میلیون ریال و برای 

ورود یک میلیارد ریال است.

تردد ۱۷۲ هزار زائر در یک روز از مرز مهران‌
بیش از ۱۷۲هزار زائر ‌طی ۲۴ ساعت گذشته از مرز مهران تردد 
داشته‌اند. فرمانده انتظامی استان ایلام با بیان این خبر، افزود: 
با توجه به گرمی هوا زائران مدت زمان کمتری را در کشور عراق 
بمانند و بازگشت خود را مدیریت کنند. سردار جمال سلمانی 
گفت: پلیس آماده ارائه خدمات به زائران در مرز مهران است و 
هم‌اکنون تردد روان است و زائران در کمال سلامت و امنیت به 

آن سوی مرز هدایت می‌شوند.

ادامه خدمات‌رسانی سپاه در موج برگشت زائران
خدمات‌رسانی به زائران اربعین در موج برگشت توسط 
ایستگاه‌های صلواتی و مراکز خدماتی وابسته به سپاه تا 
‌۹شهریورماه ادامه خواهد داشت. فرمانده سپاه امیرالمؤمنین)ع( 
استان ایلام با اعلام این خبر، افزود: در چهار مسیر منتهی به مرز 
مهران در مجموع تعداد ۷۲ موکب پذیرایی با استفاده از امکانات 
سپاه ایلام و پایگاه‌های مقاومت بسیج با ظرفیت روزانه ۵۰ هزار 
وعده‌غذایی صبحانه، ناهار و شام به زائران اباعبدالله‌الحسین)ع( 

به‌صورت شبانه‌روزی خدمات ارائه می‌شود. 

سردار سیدصادق حسینی گفت: سپاه امیرالمؤمنین)ع( ایلام 
با تشکیل قرارگاه استانی ویژه اربعین حسینی علاوه بر تأمین 
امنیت، با تشکیل کمیته‌های فرهنگی، اسکان، تغذیه، بهداشت 
و درمان و حمل‌ونقل به زائران اربعین حسینی خدمت‌رسانی 

می‌کند.

افزایش ترافیک محورهای تردد زوار در کرمانشاه 
رئیس پلیس راه استان کرمانشاه اما از افزایش ۳۰ درصدی 
ترافیک در محورهای تردد زوار در استان خبر داد. سرهنگ 
عبدالحسین زارع، شلوغ‌ترین محور تردد زوار در استان را 
محور کنگاور- کرمانشاه - اسام‌آبادغرب به سمت حمیل 
اعلام و بیان کرد: در این محور در حال حاضر حجم تردد 
نسبت به روزهای عادی سال ۳۰ درصد افزایش یافته است. 
وی گفت: براساس تجارب سال‌های گذشته، از حدود 5 روز 
مانده به اربعین موج بازگشت زوار آغاز می‌شود و از آن به بعد، 
محورهای بازگشت با افزایش تردد مواجه خواهند شد. این 
موج در روزهای دوم تا ششم شهریورماه به اوج خود می‌رسد.

هدایت زائران پاکستانی و افغانستانی به مرز چذابه 
زائران پاکستانی و افغانستانی با حمل‌ونقل یکسره به مرز چذابه 
می‌روند. رئیس اداره گذرنامه و روادید وزارت امورخارجه با 
اعلام این خبر، گفت: امسال تصمیم گرفته شده است اتباع 
خارجی به‌خصوص اتباع پاکستانی و افغانستانی و سایر اتباع 
از کشورهای همجوار که برای شرکت در راهپیمایی اربعین 
حسینی از ایران عبور می‌کنند، با حمل‌ونقل یکسره از کشور 

خودشان به مرز چذابه بیایند.

توصیه‌های سلامتی به زائران مبتلا به دیابت
افراد دیابتی که قصد پیاده‌روی در مراسم اربعین را دارند، 
لازم است چند هفته قبل از رفتن به مراسم قند خون خود 
رابه خوبی کنترل کنند، تا علاوه بر کاهش خطر عوارض 
دیابت، بتوانند با آرامش بیشتری به این سفر زیارتی بروند و 
سلامت معنوی خود را تضمین کنند. زائران اربعین حسینی 
باید از مصرف میوه و سبزیجات ضدعفونی نشده و آب‌های 
بسته بندی نشده یا نجوشیده خودداری کنند و اگر مبتلا به 
بیماری دیابت هستند حتما زخم‌های احتمالی ایجاد شده بر‌اثر 

پیاده‌روی‌های طولانی مدت را در پاهای خود جدی بگیرند.

مدرسهروزشمار اربعین

جوانان

 هشدارهای جدی آموزش و پرورش
به والدین دانش‌آموزان 

کم‌کم صدای پای پاییز و بازگشایی مدارس به گوش می‌رسد 
و این یعنی دانش‌آموزان باید مقدمات شروع سال تحصیلی 
جدید را آماده کنند. نخستین و مهم‌ترین نکته در این زمینه، 
ثبت‌نام و خرید کتاب درسی است؛ مسئله‌ای که هنوز یک عده از 
دانش‌آموزان و والدین نسبت به آن بی‌توجه بوده و برای آن اقدام 
نکرده‌اند. در همین راستا، حجت‌الاسلام علی لطیفی، رئیس 
سازمان پژوهش و برنامه‌ریزی آموزشی هشدار داد و گفت 
که دانش‌آموزان و والدین هر چه سریع‌تر برای ثبت‌نام کتب 
درسی اقدام کنند. او با بیان اینکه از جهت ثبت‌نام دانش‌آموزی 
امسال نسبت به سال گذشته وضعیت بهتری داریم، افزود: 
مانند سال‌های گذشته توصیه اول این است که هر چه زودتر 
ثبت‌نام‌ها قطعی شود چون تا ثبت‌نام دانش‌آموزان نهایی نشود 
ثبت سفارش کتاب انجام نمی‌شود، بنابراین از همه خانواده‌ها 
خواهشمندیم هرچه زودتر ثبت‌نام فرزندانشان را نهایی کنند 

که متناسب با ثبت‌نام‌ها، ثبت سفارش کتاب را انجام دهند.
رئیس سازمان پژوهش و برنامه‌ریزی آموزشی درباره آمار 
چاپ کتاب توضیح داد: کل کتاب‌هایی که امسال براساس 
برآورد، سفارش داده شده، ‌۱۵۵میلیون جلد کتاب است که 
از این رقم حدود ‌۹۰درصد آن چاپ‌سپاری شده و بقیه آن 
طی برنامه‌ریزی‌های انجام شده تا ابتدای شهریورماه به پایان 

می‌رسد.

هشدار دوم به والدین 30هزار کودک
دومین هشدار اما برای والدین کودکان 6سال تمام است که هنوز 
برای ثبت‌نام فرزندانشان در مدارس اقدام نکرده‌اند که براساس 
آمار این وزارتخانه بیش از 30هزار کودک هستند. حجت‌الله 
الماسی، معاون وزیر آموزش‌ و پرورش گفت: »30هزار دانش‌آموز 
کلاس اولی به پایگاه‌های سنجش آمادگی تحصیلی مراجعه 
نکرده‌اند و ‌۱۵شهریور آخرین مهلت مراجعه دانش‌آموزان به 

پایگاه‌های سنجش آمادگی تحصیلی خواهد بود.«
او افزود: از ‌۱۵شهریور به بعد همه سامانه‌ها بسته می‌شوند. 
‌۸۱۹مرکز ثابت در سراسر کشور در تمام شهرستان‌ها داریم و این 
مراکز مثل مدرسه، دوشنبه و چهارشنبه‌ها باز هستند و مدیر، 
معاون و معلمان آنجا منتظرند که اگر مواردی جا مانده بود، کار 

سنجش را انجام دهند.
الماسی در مورد دانش‌آموزان اتباع نیز گفت: دانش‌آموزان اتباع تا 
زمانی که به‌صورت قانونی و رسمی کد نگیرند و نتوانند در سامانه 

ثبت‌نام کنند، امکان سنجش‌شان وجود ندارد.

 35ساله‌هایی که
از سربازی معاف شدند

یک خبر خوب برای مردان بالای 35سال که به سربازی نرفته 
و بدون کارت پایان خدمت مانده‌اند. این گروه از سربازی معاف 
شدند فقط به یک شرط، اگر صاحب 2 فرزند باشند. این خبری 
بود که سازمان وظیفه عمومی فراجا اطلاعیه‌ای داد و اعلام کرد: 
»مشمولان غیرغایب بالای ۳۵ سال سن و دارای 2فرزند از تاریخ 
اول شهریورماه امسال می‌توانند برای معافیت سربازی از طریق 

دفاتر پلیس+۱۰ اقدام کنند.«
طبق این اطلاعیه، به استناد تبصره یک بند ط ماده ۱۰۲ 
قانون برنامه هفتم توسعه جمهوری اسلامی ایران و در راستای 
سیاست‌های کلی جمعیت، مشمولان غیرغایب بالای ۳۵ سال 
سن و دارای حداقل 2فرزند از خدمت دوره ضرورت معاف 
می‌شوند.همه مشمولانی که از ابتدای سال ۱۴۰۳ در شمول 
این قانون قرارگرفته‌اند، به شرط نداشتن غیبت و رسیدن به سن 
۳۵ سال تمام و دارا‌بودن حداقل 2فرزند، می‌توانند از تاریخ اول 
شهریورماه با به همراه داشتن مدارک لازم از قبیل اصل و تصویر 
صفحات شناسنامه و کارت ملی خود، همسر و فرزندان و آخرین 
مدرک تحصیلی یا گواهی اشتغال به تحصیل به یکی از دفاتر 
خدمات الکترونیک انتظامی )پلیس +۱۰( مراجعه و درخواست 
معافیت مربوطه را ثبت کنند تا پس از بررسی مدارک و احراز 

شرایط از معافیت مذکور بهره‌مند شوند.
کارکنان وظیفه حین خدمت که فاقد غیبت سنواتی بوده و 
در شمول مقررات این معافیت قرار می‌گیرند، با ارائه مدارک 
مورد نظر به یگان خدمتی و احراز شرایط اولیه، می‌توانند به 
همراه گواهی اشتغال به خدمت به دفاتر پلیس+۱۰ برای ثبت 

درخواست مراجعه کنند. 
برابر قانون ابلاغی، این معافیت به مشمولان غایب تعلق 
نمی‌گیرد و نخستین شرط رسیدگی به درخواست‌های ثبت‌شده 

عدم‌درج غیبت در سوابق مشمولان است.

موافقت اولیه برای تعیین تكلیف معلمان خدماتی
رضا مراد صحرایی، وزیر آموزش و پرورش: اعلام نتایج آزمون‌های استخدامی نسبت به سال گذشته حداقل 
۲ماه به عقب کشیده شده و موافقت اولیه برای تعیین تکلیف نیروهای خرید خدمات گرفته شده است، 

برنامه‌ریزی لازم برای قرارداد کار معین آنها صورت گرفته و دولت به دنبال رفع مشکلات آنهاست.

صدور مجوز برای 31 هزار كودكستان
مجتبی همتی‌فر، رئیس سازمان ملی تعلیم و تربیت کودک: از بین ۳۴هزار درخواست فرایند تطبیق مجوز 
کودکستان‌ها، ۳۱هزار پرونده تطبیق برای تأسیس، بررسی و مجوزشان صادر شده و یکپارچه‌ سازی ‌۴۰۰هزار 

گواهینامه‌ پایان دوره پیش‌دبستانی۲ در سامانه‌ الکترونیک سازمان انجام شده است.

صفحه‌آرا: مجید اصغری

کشتی‌گیران قلابی
پدیده عجیب شکستن گوش بین جوانان بعد از مسابقات المپیک رواج پیدا کرده است

هنگامی که ضربه شدیدی به گوش وارد می‌شود سبب 
خونریزی در غضروف و بافت پوست می‌شود و در نتیجه 
جدا‌شدن و تورم، هماتوم یا خون‌مردگی را به‌وجود می‌آورد. 
دکتر محمد حسین طاهریان متخصص جراحی بینی و صورت 
در این زمینه می‌گوید: »هماتوم لاله گوش)گوش کل کلمی( 
بیشتر برای کشتی گیران، بازیکنان راگبی و رزمی‌کاران اتفاق 
می‌افتد. البته امکان دارد گوش هر کسی در معرض ضربه 
شدید دچار هماتوم شود. با مراجعه به پزشک متخصص و 
تخلیه خون‌مردگی )یا به وسیله سرنگ یا شکاف( این مشکل 
قابل درمان است اما متأسفانه برخی از ورزشکاران به‌ویژه 

برخی کشتی‌گیران، هماتوم گوش را که در 
زبان عامیانه به آن گوش شکسته می‌گویند 
نشانه قدرت و تجربه می‌دانند. آنها یا عمدا در 

گوش خود هماتوم و لخته خون ایجاد می‌کنند و یا 
درصورت رخداد، آن را درمان نمی‌کنند تا به مرور زمان 
گل کلمی و پیچ خورده شود. این باور بسیار غلط است 
و شنوایی و زیبایی فرد را به خطر می‌اندازد.«  نکته 
اینجاست که تعداد زیادی از افراد که عمدا اقدام به 

ایجاد هماتوم در گوش بیرونی خود می‌کنند با گذشت زمان 
و بعد از فروکش‌کردن هیجانات، از این اقدام پشیمان می‌شوند.

   شکستن عامدانه گوش برای اثبات ورزشکاربودن!
برای کسب اطلاعات بیشتر درخصوص فعالیت افراد گوش‌شکن، با چند نفر از کسانی که تبلیغ »شکستن و پلمب‌کردن 
گوش تضمینی بدون درد و خونریزی!« می‌کنند، تماس می‌گیریم. البته مشتری را یک نوجوان پسر انتخاب می‌کنیم 
تا برای آنها باورپذیر باشد و راحت‌تر اطلاعات بدهند. در همان ابتدا می‌پرسد: »ترمیمی هستی یا بار اول؟« بیشتر 
توضیح می‌خواهیم و می‌گوید: »یک عده خودشون یا به‌دست افراد نابلد با انبردست یا قرار دادن لای در و... گوش‌شون 
رو خراب می‌کنن که به این ترمیمی می‌گیم. ترمیمی 3میلیون و بار اول 2میلیون می‌شه. این قیمت رو هیچ جای ایران 
پیدا نمی‌کنی! بدون درد و خونریزی. اگه مدل خاص مثلا حلزونی، گردویی، تک‌ستاره و گل‌کلمی خواستی هر کدوم 

هزینه‌اش همین حدوداس. یه کم بالا و پایین می‌شه.«

   خطری برای شنوایی و زیبایی فرد

قهرمانان چطور به دانشگاه می‌روند؟
شرایط مدال‌آوران المپیک در دنیا برای تحصیلات عالی

ماجرا از چه قرار بود؟

»از بچگی دوست داشتم پزشک شوم.« این جمله مبینا نعمت‌زاده در یک برنامه تلویزیونی، نقطه شروعی برای 
جنجا‌ل‌ها بود، چون او در این برنامه توضیح داد که از رئیس‌جمهور فقط یک درخواست دارد:»دلم می‌خواهد بتوانم 
پزشکی بخوانم و نمی‌دانم این درخواست مورد قبول واقع می‌شود یا خیر. دیپلم تجربی دارم، اما واقعا به‌دلیل تمرینات و 
اردو‌های مختلف فرصت درس خواندن و کنکور دادن را نداشتم.« بیان این جملات از زبان برنده مدال برنز رشته ورزشی 
تکواندو در المپیک، سرآغاز حواشی بود. منتقدان نعمت‌زاده به مصوبه شورای‌عالی انقلاب فرهنگی و تجربه مدال‌آوران 
در دوره‌های گذشته استناد کردند و موافقان، او را دومین مدال آور زن المپیک دانستند که باید خواسته‌اش تامین شود.

اما و اگرهای قانونی درخواست مدال‌آور المپیک

در همان لحظات اولیه طرح این خواسته مبینا با واکنش 
دسته‌ای از مخالفان همراه شد و در این میان برخی نیز 
طرح این خواسته از سوی نعمت‌زاده را به‌عنوان پاداش 
تلاش‌هایش درست می‌دانستند؛ به‌عنوان مثال یکی 
از موافقان خواسته این ورزشکار نوشت:»دمش گرم با 
سن پایین دل یک ملت را شاد کرد و باید بدون کنکور 
به دانشگاه و یک رشته عالی بره.« اما یک کاربر توییتر 
دیگر دست به نقد این دیدگاه زد و نوشت:»مایکل 
فلپس اسطوره شنای آمریکا با 14مدل طلای المپیک 

هیچ‌وقت ادعای آکسفورد و کمبریج را ‌نکرد.«
تنها مردم عادی به این موضوع واکنش نشان ندادند 
و پای حقوقدان‌ها هم به این موضوع باز شد و کامبیز 
نوروزی، حقوقدان در این رابطه نوشت:»پذیرش یک 
قهرمان المپیکی در رشته‌ای دانشگاهی بدون آنکه 
از شرایط و مراحل آن عبور کرده باشد یک امتیاز 

نارواست.«
درست زمانی که انتقادها به نقطه جوش رسید، 
حسین قناعتی، رئیس دانشگاه علوم پزشکی تهران و 
عبدالرسول پورعباس، سرپرست سازمان ملی سنجش 
و ارزشیابی نظام آموزش کشور وارد میدان شدند. 
رئیس دانشگاه علوم پزشکی تهران در مورد پذیرش 
این مدال‌آور با صراحت گفت که پذیرش دانشجو در این 
دانشگاه طبق ضابطه خواهد بود. بنابراین پذیرش این 
مدال‌آور بدون کنکور در رشته پزشکی تکذیب می‌شود. 
سرپرست سازمان ملی سنجش هم با استناد به قانون 
تلاش کرد تا فضای تحصیل را برای نعمت‌زاده شفاف 
کند. به‌گفته پورعباس:»طبق آخرین آیین‌نامه اجرایی 
ورود قهرمانان ورزشی به دانشگاه‌ها و مؤسسات آموزش 
عالی، قهرمانان ورزشی فقط در رشته تربیت بدنی در 

دانشگاه مدنظر خود می‌توانند تحصیل کنند.«

 مبینا نعمت‌زاده، تکواندوکار 19ساله و مدال‌آور 
المپیک، در روزهای اخیر درخواستی را مطرح 

کرده که حواشی زیادی را در شبکه‌های اجتماعی 
به همراه داشته. او گفته است که دلش می‌خواهد 
در رشته پزشکی ادامه تحصیل دهد که البته دیروز 
گفت اصراری به این اتفاق ندارد؛ موضوعی که باعث 
شده عده‌ای در مخالفت و تعداد دیگری در موافقت 

با او مطالبی بنویسند و توییت بزنند.

لیلا شریفگزارش
روزنامه‌نگار

نگاه دانشگاه‌های جهان به ورزشکارها

ماجرای نعمت‌زاده موجب شد تا بسیاری به دانشگاه‌های کشورهای دیگر و ادامه 
تحصیل مدال‌آوران در این دانشگاه‌ها استناد کنند، اما نیم نگاهی به روند فعالیت برخی 
دانشگاه‌های آمریکایی و اروپایی، گویای این واقعیت است که دانشگاه‌های معروفی مانند 
استنفورد، ویرجینیا و سوربن برای ورزشکاران آینده‌دار، شرایط ویژه‌ای درنظر می‌گیرند 
تا زمینه مدال‌آوری آنها در مسابقات جهانی و المپیک را فراهم ‌کنند. دانشجو ورزشکارها 
از 100کشور در المپیک شرکت کردند، دانشگاه استنفورد با 34مدال بیشترین مدال را 
در المپیک امسال به‌دست آورد. سایت مجله فوربز در گزارشی به فعالیت دانشگاه‌های 
آمریکا در پرورش ورزشکاران المپیکی پرداخت و نوشت:»بازی‌های المپیک2024 پاریس، 
توانمندی دانشگاه‌های آمریکایی را نیز در پرورش این قهرمانان آشکار کرد. از برنامه‌های 
برجسته در رشته‌های شنا و ژیمناستیک گرفته تا دوومیدانی، برخی از این دانشگاه‌ها 
همواره ورزشکاران المپیکی را پرورش داده‌اند که هم در دوران تحصیل و هم پس از آن، به 
موفقیت‌های چشمگیری دست یافته‌اند.« در این مجله در گزارشی دیگر به سرمایه‌گذاری 
دانشگاه‌های فرانسه در این حوزه اشاره شده است:»در میان دانشگاه‌های حاضر در این 
رقابت‌ها، دانشگاه‌های گرونوبل آلپ و سوربن هر کدام حدود 10 دانشجو یا دانش‌آموخته 

دارند که شانس کسب مدال در رشته خود را دارند.«
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 »گوش مدل کشتی‌گیران، 2میلیون تومان! بدون 
مشت، ضربه و انبردست درکمترین زمان ممکن!« 
شاید شما هم با تبلیغات عجیب »گوش‌شکستن« آن 
هم عمدی و با هزینه در شبکه‌های اجتماعی مواجه 
شده باشید. صاحبان این پیشه برای جلب مشتری 
تصاویر زیادی از یک گوش شکسته را به‌عنوان نمونه 

کار به اشتراک گذاشته و خیلی راحت و بی‌دردسر در 
گوشه و کنار شهر مشتری جذب می‌کنند؛ مشتریانی 
که اغلب پسران نوجوان هستند و سودای شهرت 
و جلب توجه، آنها را راضی به تغییر ظاهری گوش 
خود ولو با درد و هزینه کرده است.  تب این تأثیرات 
اجتماعی به‌ویژه در این روزها و بعد از مسابقات جهانی 
و المپیک داغ‌تر از همیشه است. در ادامه خواهید 
خواند که چرا یک عده بدون تمرین و رفتن روی 
تشک و فقط با سپردن گوش‌شان به این دسته از 

افراد می‌خواهند کشتی گیر گوش شکسته باشند.

   والدین، نکات مثبت فرزندان را دریابند
توجه‌طلبی، ‌کمال‌طلبی، الگوبرداری اشتباه، اسطوره‌سازی‌، بی‌توجهی والدین و جامعه 
به جوانان و نوجوانان درحالت عادی پیامدهایی چون گوش‌شکستن، تتو‌زدن، شلوار‌پاره 
پوشیدن و... به همراه دارد. این نکته را آرزو لاله‌پور، مشاور و روانشناس می‌گوید و می‌افزاید: 
»وقتی کودکی به‌خاطر داشته‌هایش 
مورد توجه والدین قرار نگرفته و 
به‌خاطر نداشته‌هایش مقایسه 
منفی می‌شود در آینده به‌دنبال 
کسب توجه از طریق شبیه‌سازی‌ به 
اسطوره‌ها می‌رود. بالطبع کسانی که 
مثلا الان دنبال الگوبرداری از گوش 
شکسته سمت راست یک کشتی‌گیر 
معروف می‌روند، مهارتی نداشته‌اند 
که به‌خاطر آن مورد توجه والدین و 
جامعه قرار بگیرند یا به مهارتشان 
بها داده نشده است. کسانی که 
اینگونه به‌دنبال کسب توجه 
از طریق شخصیت نمادین 
هستند استعدادها و 
مهارت‌هایی داشته‌اند 
که نهفته باقی مانده 
و نتوانسته‌اند آن‌ را 
پرورش دهند.«

تحصیل در رشته مرتبط برای قهرمانان بهتر است
رضا سنجابی، معلم: این روزها درخواست مدال‌آور المپیک مورد بحث 
و بررسی قرار گرفته است. از نظر من تنها سهمیه‌ای که باید با دقت 
پیگیری شود، سهمیه مناطق محروم به‌دلیل کمبود امکانات است. 
نعمت زاده نیز می‌تواند در یک رشته مرتبط درس بخواند، اینگونه برای 
او بهتر است و می‌تواند باز هم در المپیک با فراغ بال مدال آوری کند. ما 
شاهد هستیم که رشته پزشکی با چه رقابت سنگینی در زمان کنکور 
مواجه است. درخواست برای مالکیت یکی از صندلی‌های این رشته 
دانشگاهی بسیاری از دانش‌آموزان را دلسرد خواهد کرد. من با چند 
نفر از بچه‌های تجربی که صحبت کردم تعداد بالایی از آنها مخالف این 
خواسته نعمت‌زاده بودند. می‌‌گفتند که باید تربیت بدنی بخواند، اما در 
این میان یک نفر هم بود که حق را به این ورزشکار می‌داد. نعمت‌زاده 
با علم به اینکه از تحصیل باز می‌ماند در رشته ورزشی سرمایه‌گذاری 
کرده است. همه می‌دانیم که پیگیری حرفه‌ای یک فعالیت موجب 
می‌شود تا از حوزه‌های دیگر فاصله بگیریم. قطعا مدال او بسیار 

ارزشمند است و می‌تواند در رشته‌های دیگر موفق باشد.

مکث
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حافظ
گر خمر بهشت است بریزید که بی دوست

هر شربت عذبم که دهی، عین عذاب است

عکس خانه

 کدوهای غول‌پیکر 
در خلیل‌آباد

میوه‌های غیرمتعارف و بزرگ یا در شکل‌های عجیب، مثل 
هندوانه‌های مکعبی را در فیلم‌ها و ویدئوهای خارجی 
زیاد دیده‌ایم، اما حالا یک معلم خلیل‌آبادی با پرورش 
محصولات مختلف ازجمله کدو توانسته کدوهایی با 
وزنی غیرمنتظره تولید کند. این کشاورز پس از یک دوره‌ 
تحقیق و پژوهش، کدویی به وزن ۱۵۲کیلو تولید کرده 
است. جالب است بدانید که پیش از این در کشور کدویی 
با وزن ۷۰کیلوگرم داشته‌ایم که به ثبت رسیده است، اما 
آقای معلم توانسته این رکورد را بشکند و امسال با کشت 
محصول کدو، کدوهایی با وزن بیشتر و غیرمتعارف تولید 

و برداشت کند.

دوقلوهای نادر 

یک پاندای عظیم‌الجثه با نام »یینگ یینگ« بعد از یک 
دهه تلاش برای جفت‌گیری، به تازگی یک دوقلو به 
دنیا آورده و تبدیل به مسن‌ترین پاندایی شده که برای 
نخستین بار مادر شده است. این پاندا در 19سالگی مادر 
شده و جالب است بدانید که 19سالگی در پانداها معادل 
57سالگی در انسان‌هاست. مدیر اوشن پارک هنگ‌کنگ 
گفته: زایمان یینگ یینگ 5ساعت به طول انجامیده و 
این گونه پاندا که به پاندای عظیم‌الجثه معروف است تا 
حالا در هنگ‌کنگ زایمان نکرده بود. او اضافه کرد که 
یکی از این توله پانداها 122گرم و دیگری 112گرم 

وزن دارد.

گرینویچ

ورزشکار دغل باز

در مسابقات رسمی شطرنج در جمهوری داغستان روسیه، 
دست یک شطرنج‌باز حرفه‌ای رو شد و مجازات ممنوعیت 
مادام‌العمر، گریبانش را گرفت. قضیه از این قرار بود که خانم 
»آمینا آباکاروا« شطرنج‌باز 40ساله و مربی این رشته، قبل از 
رویارویی با رقیب دیرینه‌اش، تصمیم گرفت صفحه شطرنج 
روز مسابقه را با ترکیباتی از جیوه، بپوشاند؛ به این امید که 
لااقل بتواند از این راه او را از میدان به در کند. البته کار، طبق 
نقشه پیش رفت و رقیب 30ساله‌اش، »امایگانات عثمانوا«، 
بعد از چند دقیقه رویارویی، حالت سرگیجه و تهوع را تجربه 
کرد و مجبور به انصراف از مسابقه و بستری در بیمارستان 
شد. او حدود 5ساعت در اورژانس بیمارستان بستری بود و به 
پزشکان اعلام کرد در همان اوایل مسابقه، نفسش به شماره 
افتاده و طعم آهن را در دهانش حس کرده است. پزشکان 
پس از بررسی، تأیید کردند که قربانی، با جیوه مسموم شده 
و مسئولان برگزاری مسابقه، دوربین‌های مداربسته سالن 
مسابقه را بررسی و خانم شطرنج باز را در حال ارتکاب جرم، 

مشاهده کردند. 

ملت نوشابه ای

نوشیدنی‌های گازدار شیرین، در رنگ‌ها و طعم‌های 
گوناگون، دل مردم جهان را برده و با وجود ضررهای روشنی 
که دارند، سرانه مصرف آنها روز‌به‌روز در جهان بیشتر 
می‌شود. بد نیست بدانید این نوشیدنی‌های شیرین گازدار، 
در تمام‌ جهان مصرف می‌شود؛ اما در هیچ‌جا، محبوب‌تر از 
ایالت »چیاپاس« مکزیک نیست؛ جایی که به‌طور متوسط، 
هر فرد سالانه بیش از 821لیتر فقط نوشابه می‌نوشد؛ 
چیزی حدود 32برابر متوسط جهانی. مردم این منطقه، 
حتی به نوشیدن آب هم چندان اعتقادی ندارند و برای 
هیدراته‌کردن بدنشان به‌طور متوسط، هر روز بیش از 2لیتر 
نوشابه می‌نوشند. این ماجرا بیش از نیم قرن است که در 
چیاپاس متداول شده و به قدری در فرهنگ محلی و حتی 
در اعمال مذهبی، ریشه دوانده که مردم نمی‌توانند زندگی 
خود را بدون نوشابه تصور کنند. متأسفانه عواقب مصرف این 
نوشیدنی‌های شیرین، گریبان مردم این منطقه را گرفته؛ 
به‌گونه‌ای که در سال‌های اخیر، دیابت یا همان بیماری قند، 
سالانه حدود 3000مرگ‌ومیر را به‌خود اختصاص داده و به 

دومین عامل مرگ‌ومیر در این ایالت بدل شده است.

پسر سال دنیا

یک نوجوان14ساله آمریکایی، صابونی ابداع کرده است که 
می‌تواند به سیستم ایمنی بدن انسان در مبارزه با سرطان 
پوست کمک کند. این دانش‌آموز مقام برترین دانشمند 
جوان آمریکا را به دست آورد و ۲۵هزار دلار جایزه هم 
به‌خاطر اختراعش گرفت. او همچنین به‌عنوان بچه سال 
مجله تایم نیز انتخاب شده است. »هیمن بیکل« تا پیش از 
اینکه همراه خانواده خود به ایالات‌متحده نقل مکان کند، 
4 سال در اتیوپی زندگی کرده است. او که خالق این صابون 
است، از مردمان اتیوپی که تمام روز زیر آفتاب داغ درحال کار 
هستند، الهام گرفته و امیدوار است که اختراع او روزی به یک 
گزینه مقرون‌به‌صرفه و مؤثر تبدیل شود. این صابون نه‌تنها 
به مبارزه با سرطان پوست کمک می‌کند، بلکه هر قطعه آن 
می‌تواند تنها ۰.۵۰دلار قیمت داشته باشد؛ درحالی‌که بیش 
از ۴۰هزار دلار برای درمان‌های پزشکی فعلی مورد نیاز است. 
او گفته: »این صابون کمی چسبنده‌تر از صابون‌های معمولی 
است، زیرا نانوذرات مبتنی بر لیپید دارد و نکته اصلی این 
است که پس از شستن دست‌های خود با صابون، بخش‌های 

دارویی روی پوست شما باقی می‌ماند.«

گرینویچ

خانه‌های گودالی 
درحالی‌که در دنیا ساختن 
برج‌ها و ساختمان‌های 
چند طبقه روزبه‌روز بیشتر 
می‌شود، تصور اینکه در زمین گودالی حفر شود و از آن 
به‌عنوان خانه استفاده شود، یکی از عجیب‌ترین چیزهایی 

است که می‌توان دید.
بیش از 4 هزار سال است که مردم فلات لائس در شمال 
چین، در غارهایی به نام یائودونگ زندگی می‌کنند که 
به‌معنای غارخانه و مشابه گودال باغچه‌های ایرانی است. 
برخی از این خانه‌ها در دامنه تپه‌ها حفر شده‌اند؛ درحالی‌که 
برخی دیگر به‌صورت عمودی داخل زمین ایجاد شده‌اند تا 
یک حیاط فرورفته را شکل دهند که اتاق‌ها در کنار آن قرار 
دارند. این فلات در تاریخ چین اهمیت زیادی دارد و مهد 

یکی از قدیمی‌ترین تمدن های چین است. این فلات طی 
میلیون‌ها سال‌ به واسطه انباشت ذرات بسیار ریزی شکل 
گرفته که همراه باد می‌آید. در نتیجه خاک این فلات بسیار 
نرم و حاصلخیز است و برای کشاورزی و حفر زمین برای 
ساخت گودال‌خانه بسیار مناسب است.  به‌گفته کارشناسان 
رایج‌ترین نوع گودال‌خانه‌ها در شیب‌ها و دامنه‌های فلات 
ایجاد می‌شوند. در مرکز فلات که هیچ تپه و دره‌ای وجود 
ندارد، یک گودال مربعی در زمین حفر می‌شود و سپس 
اتاق‌ها به‌صورت افقی در 4 ضلع حیاط مرکزی فرورفته 
ایجاد می‌شوند. ورودی این گودال خانه‌ها معمولا از طریق 
یک شیب یا راهروی زیرزمینی است و زندگی در این 
خانه‌ها بسیار لذتبخش است؛ چون تابستان‌ها خنک و 
زمستان‌ها گرم هستند. در واقع ویژگی‌های معماری این 

خانه‌ها ساکنان آنها را در مقابل تغییرات محیطی و آب 
و هوایی محافظت می‌کند. از طرفی این مدل خانه‌سازی‌ 
هیچ آسیبی به محیط طبیعی وارد نمی‌کند و زمین‌های 
کشاورزی را هم از بین نمی‌برد. محیط اتاق‌های خانه کاملا 
ساکت است و سرو صدای محیط اطراف در آنها شنیده 
نمی‌شود. اکنون بسیاری از این خانه‌های باستانی، به‌ویژه 
در منطقه شانژو شهر سانمنشیا در استان هنان بازسازی 

شده و به جاذبه‌های گردشگری تبدیل شده‌اند.

فاطمه عباسی

کودکان حرم حرم امام رضا )ع(، خانه همه است؛ از زائران دلشکسته و حاجت دار گرفته تا کودکانی که در این حرم امن، به کودکی شان می رسند و عکس روز
عاشقی امام رئوف را در حرمش یاد می گیرند.  عکس‌ها: مهر

غذاهای هر سرزمین نشان از قدمت و تاریخ 
تمدن آن کشور دارد و شاید به همین دلیل 

کشورها می‌کوشند نام غذاهایشان را با ثبت در سازمان جهانی یونسکو 
جهانی کنند. اخیرا »کیمچی« یکی از سبزی‌های تخمیر شده و سنتی 

کشور کره‌ جنوبی با شکستن رکورد صادرات به کشورهایی مثل آمریکا، 
بریتانیا و هلند خبرساز شده است. کیمچی، در همین سال‌های اخیر به 
نماد کشور کره تبدیل شده و هر کسی در هر جای دنیا نام آن را بشنود یاد 
کره‌ جنوبی می‌افتد، اما کیمچی تنها غذایی نیست که نماد یک ملت است. 
حالا کدام غذاها در جهان، مثل کیمچی نمادی برای کشورها هستند؟ در 
اینجا به برخی غذاها می‌پردازیم که تا نامشان را می‌شنوید یاد مردمان 

آن سرزمین می‌افتید. سیدسروش طباطبایی‌پور

 خوراکی های خاصی در دنیاطعم ملت‌ها 
 نماد کشورها و  مردمان شان هستند

کیمچی
کیمچی علاوه بر استفاده 

به‌عنوان ترشی در سفره مردم 
کره، برای پخت انواع غذاهای سنتی 
هم استفاده می‌شود. سال گذشته، 

مراسم سالانه سنتی تهیه کیمچی در 
ظروف سفالی و دفن آن زیر خاک، در 

فهرست معنوی میراث جهانی 
یونسکو ثبت شد.

تاکو
مکزیکی‌ها موادی مرموز را در 

میانه نانی مرموزتر قرار می‌دهند و با 
این غذای سحرآمیز حسابی در جهان 

دلبری می‌کنند. برخی این غذای 
سنتی و کهن را مشهورترین غذای 

مکزیکی‌ها می‌دانند.

فلافل
در ایران به فلافل لبنانی 

معروف است؛ ترکیبی از نخود 
خیس خورده و ادویه  نسبتا تند.  اما 

خاستگاه آن را کشور مصر می‌دانند و 
معتقدند از آن‌جا به کشورهایی مثل 

فلسطین، یمن و لبنان رسیده 
است.

گولاش
مجاری‌ها این سوپ ساده و 

خوشمزه را نماد کشورشان می‌دانند 
که از ترکیب گوشت گوساله، سیب‌زمینی، 
هویج، گوجه‌فرنگی و... همراه با ادویه‌های 

مخصوص به‌دست می‌آید. گولاش غذایی است 
که انگار برای پادشاهان مجارستانی در قرون 

وسطی می‌پختند و در اروپای مرکزی، 
شرق اروپا و کشورهای اسکاندیناوی و 

جنوب اروپا هم صرف می‌شد.

سوشی
ترکیب ماهی خام با کمی 

برنج و سبزی‌های معطر به‌نظر 
خوشمزه نمی‌آید، اما آشپزهای 

ژاپنی برای همین مواد خام و پخته، 
چنان وردی می‌خوانند که هر جهانگرد 

خارجی در هر کشوری دوست دارد 
طعم این غذای خاص ژاپنی را 

تجربه کند.

کباب کوبیده
شاید ملی‌ترین غذای ما 

ایرانی‌ها، همان کباب کوبیده با نان 
چرب زیر آن، همراه با پیاز، ریحان 

و سماق ترش دورچینش باشد؛ 
غذایی که گردشگران خارجی تا 

آن را می‌بینند یاد ایران 
می‌افتند.



ورود کمک‌داور ویدئویی یا همان VAR معروف 
قرار بود بزرگ‌ترین تفاوت فصل جدید لیگ برتر 
ایران با فصول قبلی باشد اما اتفاقات هفته اول 
نشان داد هنوز راه درازی در پیش است تا بتوانیم 
لیگ ایران را در میان لیگ‌هایی که از VAR سود 
می‌برند دسته‌بندی کنیم. در هفته اول از فصل 
جدید لیگ برتر تنها 2بازی با برخورداری از 
سیستم کمک‌داور ویدئویی برگزار شد که در 
همین 2بازی هم مشکلاتی وجود داشت. ضمن 
اینکه جای خالی این سیستم در سایر بازی‌ها، 
تبعیض بزرگی است که سازمان لیگ میان 
تیم‌ها قائل شده و باید هر چه زودتر این تبعیض 

را از میان ببرد.

   بقیه سیستم‌ها کجاست؟
در هفته اول لیگ برتر ایران فقط ورزشگاه‌های 
اراک و قزوین دارای سیستم کمک‌داور ویدئویی 
بودند؛ دقیقا همان ورزشگاه‌هایی که بازی‌های 
پرسپولیس و استقلال در آنها انجام می‌شد. 
هنوز مشخص نیست که این امتیاز ویژه متعلق 
به شهرهاست یا تیم‌ها. یعنی آیا در اراک و 
قزوین اتاق VAR به‌طور ثابت مستقر شده و مثلا 
پنجشنبه آینده بازی آلومینیوم و نساجی در اراک 
هم با VAR برگزار خواهد شد؟ یا این دو سیستم 
به‌خاطر 2تیم مطرح لیگ یعنی پرسپولیس 
و استقلال شهربه‌شهر جابه‌جا می‌شوند؟ در 
اخبار آمده است که برای بازی پنجشنبه آینده 
تراکتور و پرسپولیس که حساس‌ترین بازی 
هفته خواهد بود، سیستم VAR به شهر تبریز 
منتقل و در ورزشگاه مستقر خواهد شد. اما هنوز 
کسی نمی‌داند این نقل‌وانتقال ورزشگاه اراک را 
از حضور کمک‌داور ویدئویی خالی خواهد کرد یا 
نه. فدراسیون فوتبال مدعی است که روند خرید 
سیستم‌ها تا حدودی پیش رفته و چند سیستم 
 VAR وارد ایران شده‌اند. از سوی دیگر 2سیستم
هم پیش از این برای بازی‌های لیگ قهرمانان 
آسیا وارد تهران و اصفهان شده بود. بنابراین 
تعداد سیستم‌ها قاعدتا باید بیش از 2سیستم 
باشد و هر هفته بیشتر از 2بازی را پشتیبانی کند. 
اما این اتفاق لااقل در نخستین هفته رخ نداد و 
مهم‌ترین مسابقه‌ای که بدون VAR برگزار شد 
جدال سپاهان و چادرملو در اصفهان در همان 
ورزشگاه نقش‌جهان بود که سیستم VAR قبلا 
به آنجا وارد شده و در لیگ قهرمانان آسیا مورد 
استفاده قرار گرفته بود! جای خالی VAR   2 بار در 
این مسابقه بسیار احساس شد؛ یک‌بار در نیمه‌اول 
که گل ظاهرا سالم کاوه رضایی مردود اعلام شد 
و بار دیگر در نیمه‌دوم که سپاهان صاحب یک 
پنالتی مشکوک شد و به‌نظر می‌رسید داور اشتباه 
نیمه‌اول خودش را برای آنها جبران کرده است. 
حتی سرمربی تیم مهمان نیز در پایان این مسابقه 
به نبود VAR اشاره و به درستی از تبعیض رخ‌داده 
میان تیم‌ها انتقاد کرد. یک روز قبل از این بازی، 
در انزلی و در بازی ملوان - گل‌گهر و به‌خصوص 
در صحنه‌ای که برای ملوان پنالتی گرفته و تنها 
گل مسابقه زده شد، جای خالی VAR کاملا 

مشهود بود.

   لااقل به VAR احترام بگذارید
حاشیه‌های مربوط به VAR فقط محدود به 
نبودن این سیستم در 6بازی هفته اول نبود. حتی 
2مسابقه‌ای که از وجود این سیستم برخوردار 
بودند نیز خالی از حاشیه برگزار نشدند. در قزوین 
و در جریان بازی استقلال که این سیستم بیشتر 
از اراک مورد استفاده قرار گرفت و نقش مهمی 
در نتیجه ایفا کرد، کاستی‌های زیادی به چشم 
خورد که باید در هفته‌های آتی مورد رسیدگی 
قرار بگیرد. یکی از مهم‌ترین نکات، شلختگی 
فضای اطراف زمین بود که باعث می‌شد داور 
مسابقه هنگام چک کردن صحنه‌ها با شلوغی 
عجیبی مواجه باشد. اساسا VAR قرار بود به 
لیگ برتر کمک کند تا کمتر شاهد شلوغی‌های 
اطراف داور و اعتراض‌های پردامنه باشیم، اما در 
بازی قزوین با وجود VAR این صحنه‌ها همچنان 
به وفور مشاهده می‌شد. ضمن اینکه بازیکنان 
درون میدان نیز همچنان طبق عادت قدیمی 
مشغول اعتراض به داور بودند. نمونه بارز این 
موضوع، روزبه چشمی هافبک همیشه‌شاکی 
استقلالی‌هاست. او در صحنه اول و روی پنالتی 
شمس‌آذر، وقتی داور بعد از چک کردن چندباره 
صحنه، پنالتی گرفت، همچنان به او اعتراض 
می‌کرد! جالب است، بازیکنی که فقط یک‌بار 
صحنه را دیده و آن هم درحالی‌که خودش 
مشغول یارگیری حریفش بوده است، اعتقاد 
داشت بیشتر از داوری که چندین بار ویدئوی 
آهسته را تماشا کرده درباره این صحنه می‌داند! 
چشمی روی صحنه دوم یعنی گل دوم استقلال 
هم اعتراض بی‌دلیلی به داور و کمک‌داور داشت. 
درحالی‌که خود داورها مشغول ارتباط با اتاق 

VAR برای تصمیم‌گیری 
بودند، کاپیتان دوم آبی‌ها 

اصرار داشت وظیفه آنها را برای چندمین بار 
گوشزد کند و به تیم داوری آموزش داوری بدهد. 
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پخش زنده

 روز مانده تا 
بوندس ليگا

 روز مانده تا 
مقدماتی 
جام جهانی

کالیاری

آاس رم
22:15

هلاس ورونا

ناپولی
20:00

سری آ  ایتالیا

مایورکا

رئال مادرید
23:00

رئال سوسیداد

رایووایه‌کانو
20:30

لالیگا اسپانیا

 روز مانده تا 
پارالمپيک

چلسی

منچسترسیتی
19:00

برنتفورد

کریستال پالاس
16:30

لیگ برتر انگلیس

مشق

 VAR فصل جدید لیگ ایران با
آغاز شده اما کمبودها و مشکلات 
هنوز اجازه نمی‌دهد لیگ برتر را 

یک لیگ صاحب VAR بدانیم

 ادامه  در
 صفحه10

شوخیشوخی
VARVAR
کمک‌داور ويدئويي فعلا براي همه بازي‌ها نيست و در همان مسابقاتکمک‌داور ويدئويي فعلا براي همه بازي‌ها نيست و در همان مسابقات  
مورد استفاده هم تصاوير واضحي به تلويزيون و مخاطبان نمي‌دهدمورد استفاده هم تصاوير واضحي به تلويزيون و مخاطبان نمي‌دهد

اه |
خو

خیر
ن 

سی
رح

  امی
س|

  عك
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شاید بعد از تصمیمات 
داوران و برتری استقلال 
با تکیه بر گلی که VAR به خلق آن کمک 
کرد، حالا چشمی کمی بیشتر به این سیستم 
اعتماد کند و در بازی‌های آینده کمتر شاهد 
اعتراض‌های او باشیم. نحوه ارتباط با داور در 
حضور VAR چیزی است که احتمالا همه 
بازیکنان لیگ برتر ایران باید برای آن آموزش 

ببینند و در هفته‌های آتی تجربه کسب کنند.

   اجازه هست ما هم ببینیم؟!
نکته دیگری که در بازی‌های اراک و قزوین به 
چشم آمد، ناهماهنگی کارگردان پخش با اتاق 
VAR و داوران بود. در همه جای دنیا هنگامی 
که داور در حال مرور صحنه‌هاست، تماشاگر 
تلویزیون نیز می‌تواند همراه با او صحنه‌های 
آهسته را تماشا کند. اما در بازی‌های ایران و 
به‌خصوص در مصاف استقلال با شمس‌آذر، 
این امکان وجود نداشت و کارگردان تلویزیونی 
نمی‌توانست صحنه‌های مورد بحث را به تصویر 
بکشد. به این ترتیب تماشاگران تلویزیون باید 
هزارباره و تا ابد گل اول استقلال را با صحنه 
آهسته تماشا می‌کردند. حل این مشکل 
کوچک فنی و راه دادن تماشاگران به لحظه 
تصمیم‌گیری، نخستین وظیفه پخش‌کنندگان 
بازی است و می‌تواند تماشای مسابقه را برای 
آنها لذت‌بخش‌تر کند. در بازی استقلال و روی 
صحنه گل برتری، بالاخره کسی نفهمید فرار 
میلی‌متری رامین رضاییان در موقعیت آفساید 
رخ داده است یا نه. البته تمامی تصمیمات 
این تیم داوری همان شب توسط ریچارد 
کلاتنبرگ انگلیسی، کارشناس معروف داوری 
در برنامه‌های اینترنتی مورد تأیید قرار گرفت.

جستی جواد!
استقلال فصل را با برد شروع کرد اما ادامه این روند شاید برای نکونام دردسرساز باشد

به‌طور قطع امروز همه خواهند گفت: »در هفته اول مهم کسب 3امتیاز بود.« با این 
حال، درصورتی که شکل بازی استقلال برای هفته‌های آینده هم همینطور باشد، کار 
برای جواد نکونام سخت خواهد شد. آبی‌ها در حالی در نخستین گام از مسابقات لیگ 
بیست‌وچهارم موفق به کسب برتری 2بر یک مقابل شمس‌آذر قزوین شدند که نوع 
بازی این تیم اما و اگرهای زیادی داشت. فصل گذشته خیلی از جواد نکونام انتقاد شد 
که تیمش بیش از حد حسابگرانه و اقتصادی بازی می‌کند و بعد از به ثمر رساندن هر 
گل، فورا رو به بازی گسترده دفاعی می‌آورد. او آن زمان اغلب این انتقادات را با استناد 
به بضاعت انسانی نه‌چندان بالای تیمش رد می‌کرد، اما داستان نخستین بازی فصل 
جدید هم همانطور بود. بعد از یک نیمه‌اول متعادل، استقلال اوایل وقت‌دوم با ضربه 
آرمان رمضانی به گل رسید. پس از آن شاهد دفاع همه‌جانبه بازیکنان این تیم بودیم و 

حتی نزدیک بود آنها با دریافت گل مساوی تاوان سنگینی بابت این مدل بازی بپردازند 
اما گل دیرهنگام شاگردان جواد، او را نجات داد.

طبیعتا یک بهانه برای این مدل بازی آن است که فصل، تازه شروع شده و استقلال 
هم شمار زیادی از بازیکنان مؤثرش را در اختیار نداشت؛ از ابوالفضل جلالی و بلانکو تا 
خریدهای جدیدی همچون اندونگ و کاکوتا. با این حال به همان اندازه هم باید توجه 
کرد که شمس‌آذر نیز بازیکنان زیادی را از دست داده و حتی تکلیف کادرفنی این تیم 
هم تا 3روز مانده به آغاز مسابقه مشخص نبود. در نهایت به‌زودی تیم استقلال کامل‌تر 
خواهد شد و از آن پس، به همین موازات انتظارات هم از نکونام بیشتر خواهد شد. اگر 
قرار باشد تیم او در هفته‌های آینده هم مثل هفته اول و فصل گذشته بازی کند، شاید 

هواداران و منتقدان تا این اندازه مهربان و بردبار نباشند.

نكته بازی

بیاید کجا بازی کند؟
خریدهای درشت باشگاه‌های لیگ برتری برای فصل جدید همچنان 
ادامه دارد و در آخرین نمونه، سپاهان با استیون انزونزی، هافبک سابق 
تیم ملی فرانسه به توافق رسیده. انزونزی، حتی با خروس‌ها قهرمان 
جام‌جهانی2018 هم شده و با اینکه 36ساله است، طبیعتا کیفیت 
بالایی دارد. در همین تابستان، استقلال هم ستاره‌های رزومه‌داری 
مثل اندونگ و کاکوتا را گرفته که به هر حال نفرات خوبی هستند. بسیار 
روشن است که باید از جذب این بازیکنان خوشحال باشیم. سال‌ها از 
هزینه‌کردن دلار برای خارجی‌های بی‌کیفیت گلایه کرده‌ایم و الان 
خیلی خوب است که داریم نفرات اسمی می‌گیریم اما کاش بخشی از 
پولی که صرف این نقل‌وانتقالات می‌شود، برای زیرساخت‌سازی هزینه 
شود. الان شما انزونزی را می‌آورید که کجا بازی کند؟ روی چمن 

وحشتناک نقش جهان؟ راننده فرمول یک در جاده خاکی؟

حالا باز بهتر شد...
با وجود همه حرف و حدیث‌ها در مورد محرومیت علیرضا بیرانوند، 
حکم مربوط به فسخ قرارداد این دروازه‌بان با پرسپولیس تا شروع لیگ 
برتر صادر نشد. در نهایت هم بیرو در ترکیب اصلی تراکتور مقابل مس 
رفسنجان به میدان رفت و گفته می‌شود تیم حریف هم بلافاصله بعد از 
پایان مسابقه، کتبا به این موضوع اعتراض کرده است. نمی‌دانیم؛ شاید 
الان که شما این مطلب را می‌خوانید بالاخره رأی پرونده بیرو صادر شده 
باشد اما بعد از مسابقه پنجشنبه مصاحبه‌ای از این دروازه‌بان منتشر شد 
که در آن گفته بود: »ما هم گاهی اشتباه می‌کنیم. روبات که نیستیم. 
شاید از نظر رسانه‌ها اشتباه کرده و به هواداران بی‌احترامی کرده باشم. 
عذرخواهی می‌کنم.« شاید رفیق‌مان بوی محرومیت را شنیده اما به هر 
حال همین که از آن بالا پایین آمده و احتمال می‌دهد که گاهی دچار 

اشتباه شود، جای شکر دارد!

خدا را شکر بازی می‌کنی!
مهدی لیموچی، از آن بازیکنانی بود که اسمش در فصل نقل‌وانتقالات 
خیلی شنیده شد. ستاره آلومینیوم که مورد توجه پرسپولیس بود و 
خودش هم به این تیم ابراز علاقه می‌کرد، در نهایت به شکلی عجیب 
به سمت سپاهان پیچید. لیموچی در پلی‌آف لیگ نخبگان مقابل 
شباب‌الاهلی به‌کار گرفته شد و یک موقعیت عالی گلزنی را هم از دست 
داد. با وجود این او به دلایل نامعلوم از فهرست بازی با چادرملو خط 
خورد. روشن نیست روند سکونشینی این بازیکن ادامه‌دار خواهد بود 
یا نه. با این حال اتفاق هفته اول چندان خوب نبود. یکی از دلایلی که 
لیموچی برای نرفتن به پرسپولیس و حضور در سپاهان اعلام کرد، این 
بود که‌ »می‌خواهم بازی کنم« اما این هدف در هفته نخست محقق 
نشد. البته که قرارداد با سپاهان همیشه شیرین است؛ حتی اگر کل 

فصل را روی سکو بنشینید!

بهروز رسایلی|  شروع لیگ برتر برای مدافع عنوان قهرمانی اصلا 
خوشایند نبود. پرسپولیس نه‌تنها در یک میزبانی دور از خانه 
مقابل ذوب‌آهن متوقف شد، بلکه پیروزی هر 3رقیب بالقوه‌اش 
در مسیر فتح جام را هم تماشا کرد تا همین ابتدا 2امتیاز از آنها 
عقب بیفتد. سپاهان با وجود ‌گیری که در کارش افتاد، 3بر یک 
چادرملو اردکان را برد، تراکتور با ارائه یک نیمه فوتبال خوب 2بر 
صفر مس‌رفسنجان را شکست داد و استقلال هم در شبی که تا 
آستانه توقف پیش رفت، با یک گل لحظه آخری از سد شمس‌آذر 
قزوین گذشت. با این حال، آنچه افسوس هواداران را دوچندان 
کرد، تماشای درخشش بازیکنان سابق پرسپولیس در پیراهن 

تیم‌های دیگر بود.

   طلسم‌شکنی با ترابی و دانیال
بدون‌شک جنجالی‌ترین ماجرای تابستان پرسپولیس، جدایی 
3بازیکن فیکس این تیم و انتقال دسته‌جمعی آنها به تراکتور 
بود. هر 3این بازیکنان در مسابقه نخست تیم تبریزی، عملکرد 
موفقیت‌آمیزی داشتند. علیرضا بیرانوند که با توجه به خطر 
محرومیتش مشخص نبود در این مسابقه به میدان خواهد رفت 

یا نه، در ترکیب اصلی قرار گرفت و موفق به ثبت کلین‌شیت شد. 
مهدی ترابی و دانیال اسماعیلی‌فر هم پاس‌های 2گل تراکتور را 
ارسال کردند تا رد پای پررنگ آنها در این برتری به چشم بخورد. 
جالب اینجاست که تراکتور بعد از 10سال موفق شد نخستین بازی 
فصل خود را با پیروزی پشت سر بگذارد و لابد حالا محمدرضا 

زنوزی بابت خریدهایی که انجام داده حسابی خوشحال است.

   رامین؛ ناجی استقلال
در قزوین هم این رامین رضاییان بود که در روز بد استقلال به فریاد 
این تیم رسید. شاگردان جواد نکونام که بر حسب عادت پارسال بار 
دیگر بعد از گلزنی عقب کشیده بودند، در دقیقه90 با نقش‌آفرینی 
VAR یک پنالتی دادند و نخستین گل فصل‌شان را خوردند. این 
موضوع می‌توانست کار را برای استقلال بسیار سخت کند اما فرار 
رامین رضاییان از آفساید و ارسال تند و تیز او در آخرین ثانیه 
منجر به ثبت گل برتری آبی‌ها شد. رضاییان هم از دیگر بازیکنان 
سابق پرسپولیس بود که طی انتقالی جنجالی به استقلال پیوست. 
او شروع خیلی خوبی در پیراهن آبی داشته و بعد از نمایش مؤثر 

در نیمه‌اول، در وقت دوم هم پایه‌گذار این گل مهم شد.

هفته هفته 
حسرت سرخحسرت سرخ

پرسپولیس با افسوس، درخشش بازیکنان سابقش در تیم‌های دیگر را تماشا کرد

همزمانی غم‌انگیز
آنچه اما تحمل درخشش 
بازیکنان سابق پرسپولیس را 
برای هواداران سخت‌تر می‌کرد، 
نمایش کمتر از انتظار برخی 
بازیکنان خود این تیم بود. 
به‌عنوان مثال، فرشاد احمدزاده 
که برای چهارمین دوره به 
پرسپولیس پیوسته، در اراک 
کاملا محو بود و بازی‌اش چندان 
به چشم نیامد. علی علیپور هم 
با وجود تلاش زیادی که کرد، 
موفق به گلزنی نشد و چند 
فرصت خوب را از دست داد. 
صد‌البته هنوز برای نتیجه‌گیری 
خیلی زود است. تنها یک هفته 
از مسابقات گذشته و این سیب 
تا رسیدن به زمین هزار چرخ 
دیگر خواهد خورد. از سوی دیگر 
کادرفنی پرسپولیس هم تغییر 
کرده و زمان می‌برد تا بازیکنان 
و مربیان به شناخت مشترک از 
هم برسند. از کجا معلوم؟ شاید 
فصل آینده هم سایر باشگاه‌ها 
بار دیگر دنبال بازیکنان فعلی 

پرسپولیس افتادند!

VAR مشق
ادامه از 
صفحه9
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تصاويري از آخرين تمرين تيم واليبال زير 17سال قبل از اعزام به مسابقات قهرماني 
جهان. اين مسابقات از سوم تا دهم شهريور و به ميزباني بلغارستان برگزار مي‌شود. 
پسران ايران كه با تيم‌هاي مصر، تونس و ليبي هم‌گروه هستند، خودشان را قهرمان اين 
رقابت‌ها مي‌دانند. آرش صادقياني، سرمربي اين تيم هم گفته است بازيكناني كه در 
اين تيم حضور دارند، ستاره‌هاي آينده واليبال هستند. با اين حال او وعده‌ هيچ مقامي 
را نداده، چرا كه معتقد است در سنين پايه كار سخت است و نتايج غيرقابل پيش‌بيني.

هفته اول از فصل جدید لیگ برتر ایران با 
درخشش مهاجمان و گلزنی اغلب آنها آغاز 
شد. نخستین گل فصل را مجید علیاری در 
ثانیه44 نخستین بازی زد. مهاجم ذوب‌آهن 
که فصل گذشته 4گل زده بود، فصل جدید 
را باشکوه آغاز کرد و قبل از پایانی‌افتن 
سلام‌وعلیک گزارشگر مسابقه، دروازه 
پرسپولیسی‌ها را باز کرد. علیاری علاوه بر 
پست مهاجم، در پست هافبک هجومی هم 
بازی میک‌ند اما اغلب گل‌هایش را زمانی 
می‌زند که به‌عنوان نوک‌حمله بهک‌ار گرفته 
می‌شود. او روی پرتاب اوت بلند قریشی 
در همان نخستین دقیقه، زننده نخستین 
گل این فصل و خالق کیی از جالب‌ترین 
گل‌های لیگ برتر ایران شد. در این مسابقه 
زوج خط حمله پرسپولیس یعنی آلک‌ثیر 
و علیپور در گلزنی ناکام بودند اما یک روز 
بعد، سایر مهاجمان مطرح لیگ با گل وارد 
شدند تا لااقل در میان تیم‌های مدعی فقط 
پرسپولیس باشد که حسرت گل‌نزدن 

مهاجمانش را می‌چشد.
استقلال در غیاب بلانکو و خریدهای 
خارجی جدیدش، تنها مهاجمی که در 
اختیار داشت یعنی آرمان رمضانی را به 

زمین فرستاد و همین بازکین نخستین گل 
فصل جدید آبی‌ها را زد. جالب اینکه آرمان 
هم ضربه سر قبل از گل را زد و هم روی دفع 
ناقص مدافع حریف توانست با پای راست 
دروازه قزوینی‌ها را باز کند؛ به نوعی شاید 
بتوان هم گل و هم پاس‌گل را در این صحنه 
به نام آرمان استقلالی‌ها نوشت. تراکتور 
هم یک مهاجم کروات را با نظر اسکوچیچ 
به خدمت گرفته و خیلی امیدوار است که 
این مهاجم قاتل، بتواند از برترین گلزنان 
لیگ جدید باشد. تومیسلاو اشترکالی در 
نخستین مسابقه‌اش 3شوت زد که کیی از 
آنها داخل چارچوب بود و همان کیی تبدیل 
به گل شد. او برای ثبت نخستین گلش 
در لیگ ایران نیم ساعت هم صبر نکرد و 
حدود 20دقیقه بعد از گل حسین‌زاده زننده 
دومین گل فصل تراکتور شد. همزمان با 
این مسابقه، یکلومترها دورتر یعنی در 
اصفهان هم تیم سپاهان با گلزنی مهاجم 
آماده این روزهایش لیگ برتر را آغاز کرد. 
کاوه رضایی که در بازی‌های پیش‌فصل 
بهترین عملکرد را داشته و کاملا روی فرم 
است، در همان نیمه‌اول به گل رسید اما 
این گل توسط داوران و ظاهرا به اشتباه 

مردود اعلام شد. کاوه تا نیمه‌دوم صبر کرد 
و بالاخره در اوایل این نیمه با یک ضربه 
پنالتی خودش و تیمش را به گل رساند. 
در سپاهان این روزها رضا اسدی به‌شدت 
مورد کم‌توجهی مورایس قرار گرفته و روی 
نیمکت می‌نشیند. بعد از رفتن مغانلو و 
نیمکت‌نشین‌شدن اسدی، حالا فرصت 
به کاوه رسیده تا برای سپاهان گل بزند. 
اسدی در یک ربع پایانی به زمین رفت که 
یک تک‌به‌تک را از دست داد و همان توپ 
در برگشت توسط شکاری تبدیل به گل 
شد. همزمان، در قائمشهر نیز تیم فولاد 
با تک‌گل مهاجم جدیدش مقابل میزبان 
به برتری رسید. یحیی گل‌محمدی خط 
حمله تیمش را به زوج محمدجواد محمدی 
و محمدرضا سلیمانی سپرد که هر دوی آنها 
امسال به فولاد پیوسته‌اند و اتفاقا انتقال 
هر دوی آنها توسط تیم نساجی غیرقانونی 
شمرده شده و مورد شکایت قرار گرفته 
است. در این بین، سلیمانی با ثبت تک‌گل 
بازی و همچنین کسب نمره 7.78 از سایت 
مترکیا خودش را به‌عنوان برترین بازکین 
مسابقه و کیی از بهترین‌های هفته اول 

معرفی کرد.

 محمدحسین
فراتر از رامین

همه‌جا صحبت از رامین رضاییان است اما 
محمدحسین اسلامی با نمره‌ای بالاتر از رامین 

میخ اول را در استقلال محکم کوبید

در اولین بازی فصل جدید استقلال، بازیکنان جدید این تیم 
درخشش قابل توجهی داشتند و به‌خصوص با تاثیری که روی 
گل دوم آبی‌ها گذاشتند به عنوان برترین بازیکنان زمین برگزیده 
شدند. رامین رضاییان پاس گل برتری را داد و محمدحسین 
اسامی ضربه آخر را زد تا در پایان همین 2بازیکن در جمع 
3بازیکن برتر زمین از نگاه متریکا قرار بگیرند. استقلال در بازی 
با شمس‌آذر 3بازیکن جدید در ترکیب داشت؛ میلاد زکی‌پور، 
رامین رضاییان و محمدحسین اسامی. البته رافائل سیلوا 
مدافع برزیلی که در نیم‌فصل سال گذشته از استقلال جدا شده 
بود هم دوباره برگشته اما رفت‌وبرگشت‌های پرتعداد او و چهره 
آشنایش با پیراهن استقلال، باعث می‌شود او را بازیکن جدید 
این تیم ندانیم. در پایان این مسابقه محمدحسین اسلامی، 
زبیر نیک‌نفس و رامین رضاییان 3بازیکن برتر زمین بودند که 
البته حضور هافبک دفاعی استقلال در این جمع نیز جالب 
توجه است. از رتبه سوم شروع کنیم؛ رامین رضاییان، خرید 
پرسروصدای ابتدای فصل با سابقه‌ای طولانی در پرسپولیسی 
بودن، اولین بازی‌اش در لباس استقلال را با 2شوت، یک ضربه 
داخل چارچوب، 2پاس کلیدی و 8عملکرد دفاعی به پایان 
رساند. این آمار را پاس گل او در وقت‌های تلف‌شده کامل کرد که 
فرصت پیروزی را نصیب استقلال و امتیاز7.48 را نصیب رامین 
کرد. زبیر نیک‌نفس در این مسابقه فقط یک پاس کلیدی داشت 
اما درخشش در کارهای دفاعی و دقت پاس 82.1درصدی 
)22درصد بیشتر از رامین( باعث شد با نمره7.55 دومین بازیکن 

برتر استقلال و دومین بازیکن برتر زمین لقب بگیرد.
و اما محمدحسین اسامی؛ خرید جدید آبی‌ها که از تیم 
ذوب‌آهن آمده تا یکی از ستاره‌های لیگ بیست‌وچهارم باشد. او 
در نخستین هفته فصل جدید در پست هافبک هجومی برای 
استقلال بازی کرد، طی 90دقیقه 3شوت زد که 2شوت او داخل 
چارچوب بود و یکی از آنها تبدیل به گل شد. ضمن اینکه یک 
پاس کلیدی هم داد و نهایتا به نمره 7.74 در سایت متریکا رسید. 
او بهترین بازیکن میدان قزوین بود و در حالی که هیچ بازیکنی 
نمره بالاتر از 8 نگرفت در جمع 5بازیکن برتر هفته اول هم قرار 
داشت. اسلامی میخ اولش را در ترکیب استقلال خیلی محکم و 
قاطع کوبیده است. او با وجود سن‌وسال پایینش می‌تواند یکی از 

مهره‌های شاخص نکونام در فصل جدید باشد.

وقتی پرسپولیس جای خالی دانیال اسماعیلی‌فر را 
با یک مدافع مراکشی پر کرد، هیچ‌کس پیش از این 
نامی از این مدافع نشنیده بود و هیچ شناختی نسبت 
به او در فوتبال ایران وجود نداشت. اما ایوب العملود 
در همین هفته‌اول و با وجود توقف پرسپولیس، 
طوری بازی کرده که هم کارشناسان و آنالیزورها و 
هم تماشاگران عادی فوتبال بازی او را پسندیده‌اند. 
در تحلیل‌های هواداری از مدافع راست جدید 
پرسپولیس به عنوان بازیکنی سریع و اثرگذار یاد 
می‌شود که مهاجمان پرسپولیس نتوانسته‌اند 
از سانترهای خوب او به خوبی استفاده کنند. در 
تحلیل‌های کارشناسی و محاسبات آنالیزورها هم 
نام ایوب العملود در جمع برترین‌های هفته اول 
می‌درخشد. او نه‌تنها بهترین بازیکن بازی اراک بوده 
بلکه در میان 5-6بازیکن برتر اولین هفته هم جای 

گرفته است.
ایوب العملود در بازی با ذوب‌آهن 90دقیقه کامل 

در زمین بود و 83لمس توپ داشت. او بیشتر زمان 
مسابقه را در دفاع راست بازی کرد و بعد از آمدن 
یعقوب براجعه به سمت دیگر زمین منتقل شد. 
مدافع سابق تیم الوداد کازابلانکا در اولین بازی‌اش با 
لباس پرسپولیس دقت پاس 78.8درصدی داشت، 
3بار پاس کلیدی داد که مهاجمان از آنها استفاده 
نکردند و با 10عملکرد دفاعی نهایتا به نمره7.64 
رسید. در مقام مقایسه، مثلا نمره ایوب العملود در 
اولین هفته از نمره‌ای که رامین رضاییان در مقابل 
شمس‌آذر گرفت بالاتر بوده است. اما درخشش این 
بازیکن منجر به برتری تیمش نشد و به همین دلیل 
بازی چشم‌نواز او زیر سایه خریدهای جدید سایر 
تیم‌ها قرار گرفت. احتمالا این بازیکن در هفته‌های 
آینده اثرگذاری زیادی در نتایج پرسپولیس خواهد 
داشت و شاید جای خالی دانیال اسماعیلی‌فر به 
اندازه جای خالی ترابی و بیرانوند در پرسپولیس 

احساس نشود.

قاتلاقاتلانن قبراق قبراق
در هفته اول مهاجمان اغلب تیم‌ها درخشش قابل‌توجهی داشتند، البته منهای 

پرسپولیس که زوج خط حمله‌اش هیچ تأثیری بر نتیجه مسابقه نداشت

ایوب العملود در شروع کارش با سرخپوشان بازی خوبی ارائه داد و به عنوان بهترین 
بازکین میدان به جمع برترین‌های هفته راه یافت

سورپرایز مراکشی آقای گاریدو

امیرحسین اعظمی|  سفر به قائمشهر دوباره اتفاقات خوبی 
را برای فولاد رقم زد. آنها در آخرین بازی فصل گذشته، 
نساجی را در ورزشگاه شهید وطنی شکست دادند تا در لیگ 
برتر بمانند و حالا در نخستین بازی فصل جدید هم آن برد را 
تکرار کردند. تک گل فولاد در این بازی را محمدرضا سلیمانی 
به ثمر رساند؛ مهاجمی که فصل گذشته در ملوان ‌8گل به 
ثمر رساند و حالا امیدوار است امسال و با پیراهن فولاد 
تعداد گل‌هایش را دو‌رقمی کند. سلیمانی درخصوص برد 
در قائمشهر، گل ‌3امتیازی در این بازی، حضور در فولاد و 

مسائل مختلف دیگر به سؤالات همشهری پاسخ داده است.

   از برد در قائمشهر شروع کنیم. 
همیشه نخستین بازی در لیگ برای هر تیمی سخت است 
و همه تیم‌ها دوست دارند خوب نتیجه بگیرند. نساجی هم 

تیم خوبی است و شکست‌دادن این تیم در زمین خودش 
کار آسانی نیست. کادر فنی ما نکات خوبی را در مورد 
تیم حریف به بازیکنان گوشزد کردند و خوشبختانه 
توانستیم ‌3امتیاز مهم بگیریم. خیلی خوشحالم که 

لیگ را با برد شروع کردیم.

   بارش باران یکفیت بازی را 
تحت‌تأثیر قرار نداده بود؟

خب، من که فصل گذشته در ملوان بودم و با 
این شرایط آشنایی داشتم. ما در مجموع فوتبال 
خوبی بازی کردیم و این را هم درنظر بگیرید 
که نخستین بازی فصل را انجام می‌دادیم. 
مطمئن باشید در ادامه وضعیت ما بهتر 

خواهد شد و بیشتر هماهنگ می‌شویم.

گل  مورد  در     
‌3امتیازی‌ات صحبت کن، حتما 

احساس خوبی داری؟
کار مهاجم گل‌زدن است و این چیز 

عجیبی نیست. گلی که زدم 

زحمت همه بازیکنان بود و البته پاس محمد عباسی را نادیده 
نگیرید. او درحالی‌که تعادلش را از دست داده بود با بیرون پا به 

من پاس داد و باید آن توپ را تبدیل به گل می‌کردم.

   فصل قبل ‌8گل در ملوان زدی، فکر 
میک‌نی این آمار در فصل جدید بهتر شود؟

تمام تلاشم را می‌کنم تا بهتر از سال گذشته باشم. من 
موفقیت تیم را از هر چیزی مهم‌تر می‌دانم و اول باید 
خواسته‌های تاکتیکی کادر فنی را در زمین پیاده کنم. وقتی 
تیم خوب باشد و نتیجه بگیرد، عملکرد بازیکنان هم به چشم 

می‌آید. امیدوارم تعداد گل‌هایم را دورقمی کنم.

   کارکردن با یحیی گل‌محمدی چطور است؟
من نباید در مورد آقایحیی صحبت کنم. او در این سال‌ها 
با به‌دست‌آوردن جام‌های قهرمانی متعدد، نشان داد که 
از لحاظ فنی در چه سطحی قرار دارد. خوشحالم که 
امسال فرصت کار کردن با گل‌محمدی و حمید 
مطهری را به‌دست آوردم و تلاش می‌کنم چیزهای 

زیادی از آنها یاد بگیرم.

   فکر میک‌نی یک روز به تیم ملی 
دعوت شوی؟

آرزویم بازی برای تیم ملی است و امیدوارم این 
اتفاق رخ دهد.

   فولاد در این فصل 
می‌تواند جزو بالا نشین‌ها باشد؟

همه می‌دانند پنج، شش تیم چقدر هزینه کردند و چقدر 
با فولاد در خیلی از زمینه‌ها اختلاف دارند. فولاد فصل 
سختی را پشت سر گذاشت و در آخرین بازی از 
سقوط نجات پیدا کرد. امسال هدف همه ما این 
است که به یک ثبات برسیم و تلاش می‌کنیم 
بهترین عملکرد را داشته باشیم و بهترین رتبه 

ممکن را کسب کنیم.

آرزویم بازی در تیم ملی است
 محمدرضا سلیمانی که از ملوان به فولاد آمده

پس از شروع رؤیایی فصل جدید، از اهدافش می‌گوید



12
2 3 0 2 3 6 0   یکشنبه    یکشنبه  2828 مرداد  مرداد 14031403       شماره     شماره  91829182    2

جد‌‌ول 9182 

91
81

ره  
ـا

شم
ل 

د‌‌‌‌‌‌‌‌‌و
ــ

ل‌ج
ــ

ــ
حـ

افقی:
1- سازه‌ای منحنی - نوعی 
پارچه با الیاف طبیعی - 

کتاب حضرت موسی)ع(
2- مهمانی در شب - از روی 

بی‌اطلاعی
3- قوم مغول - انگیزه - 

پوشیده و پنهان
4- باتلاق - از ایلخانان مغول- 

بازداشتن
5- صاحب - گاوچران 

آمریکایی - سرکش
6- نوشتاری - قطعه آوازی 
ترانه‌گونه و پراحساس - انتها

7- جاده قطار - فروتنی- 
ذرات ریز تشکیل‌دهنده 

سنگ
8- اسب بارکش - تفاوت بین 

دو چیز - شتر بی‌کوهان
9- پسر گودرز در شاهنامه- 
سبزی خوشبو - از اجزای 

شلوار
10- بانگ چوپان - اسباب 
نواختن سنتور - ظرف 
شیشه‌ای برای نگهداری 

مایعات
11- روبند - بندری در 
حاشیه دریای خزر - نت آخر

12- بزرگواری - زبان رسمی 
ایرانیان - وضع موجود

13- انجمن بین‌المللی 

حمل‌ونقل هوایی - شعله 
آتش - صاحب شدن

14- پایتخت مقدونیه - 
مرکز ایالت جورجیای آمریکا

15- تابناک - ینگه دنیایی - 
از فرماندهان سپاه کیخسرو

  
عمودی:

1- آیین سنتی اردبیل در 
سوگواری محرم - باهوش

2- شنا کردن - کمک - 
غیرقابل تغییر

3- شیرینی‌فروش - خانه 
بسیار فقیرانه - کشتی حمل 

سوخت‌های مایع
4- انبازه - یار عذرا - صدا

5- باده - مطلب، مقوله - 
اضافه‌شده - قلم انگلیسی

6- طولانی‌ترین رشته کوه 
جهان - خانه‌های عرب - 

خداشناس
7- سروصدا - امانتداران - 

رهسپار
8- خوشنویس عصر صفوی 
که کتیبه سردر مسجد شیخ 

لطف‌الله به قلم اوست
9- کرم‌کدو - یاری‌کننده- 

خراب
10- کدخدا - شهری 
و  سیستان  استان  در 

بلوچستان- دریدن
11- لنگه بار - کلیسای قدیمی 
اصفهان - انعام و بخشش - قدم یکپا
12- میدانی در تهران - مرده شور 

- امتداد
13- آنچه از زمین بروید - رستگار 

- خواهش
14- آینده - گروهی - فنی در 

کشتی
15- دختر شاه سمنگان - به ظاهر 

آرام و ساده و در باطن موذی است

حاتفلفاغمامتا
ییاتسورگنهاکنخ
اتسوادایزپیات
تیروکهماقاسا

وبسلیذتروپساپ
ححگنفاپتایبو

شیورییایوراهس
ریدمقیبهنبل

دازناهاوخوهاک
قیمزربساکمکو
یگتسویپترااوه
ارخیاشمجنرتپ
ناهرنهیماتشان
ومنماهگنیلبدوج
سرگازاوعدهلام 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4835
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

351947268
674182593
298563741
465871932
789236415
123495876
842619357
917358624
536724189

متوسط

    4 9   1
      7 9 5
   6  1 8   
    3 8   6
 2      1  
3   7 5     
  4 2  5    
2 7 8       
5   9 8     147528396

698731425
532964178
351289764
284657913
976413852
469872531
723145689
815396247

ساده

متوسط

782549631
146823795
935671824
459138276
827496513
361752948
694215387
278364159
513987462

سخت

3   9 4     
  4   2 5   
 9       1
 6  8      
 8   3   1  
     5  7  
8       5  
  7 3   6   
    2 4   9

ساده

 4  5  8  9  
6    3    5
  2 9  4 1   
3  1    7  4
 8      1  
9  6    8  2
  9 8  2 5   
7    4    9
 1  3  6  4  

 قهرمان
وارد می‌شود

رئال‌مادرید در خانه حریف نامحبوبش
رئال‌مادرید پس از کسب نخستین جام فصل، امشب در لالیگا به میدان 
می‌رود. نخستین جام رئال با پیروزی مقابل آتالانتا در سوپرجام اروپا 
به‌دست آمد و بسیاری از رکوردهای تاریخ باشگاه جابه‌جا شد؛ ازجمله 
اینکه فلورنتینو پرس از سانتیاگو برنابئو عبور کرد و پرافتخارترین 
رئیس تاریخ باشگاه لقب گرفت. آنچلوتی با 5 سوپرجام پرافتخارترین 
سرمربی این جام شد و با 14جامی که برای رئال گرفته به میگل مونیوس 
پرافتخارترین سرمربی تاریخ باشگاه رسید. رئال با 6قهرمانی آقای 
سوپرجام اروپا شد، وینی به آمار 7گل و 5پاس‌گل در 11فینال )پیروزی 
در 10فینال( رسید، مودریچ با 27جام پرافتخارترین بازیکن تاریخ رئال 
شد و البته گلزنی امباپه در نخستین بازی رسمی با پیراهن رئال که او را 
در ردیف کریستیانو رونالدو، بلینگام، بیل، رونالدو و... قرار داد. پیش از این 
فقط آسنسیو در نخستین بازی‌اش برای رئال هم گل زده و هم جام برده 

بود )سوپرجام اروپای 2016(.
مشکل رئالی‌ها این است که لالیگا و جام‌های داخلی را جدی نمی‌گیرند. 
آنها در کوپا دل‌ری قافیه را به بارسلونا و بیلبائو باخته‌اند و در لالیگا هم 
نمی‌توانند 2فصل پیاپی قهرمان شوند. رئال‌مادرید در 12سال اخیر فقط 
5بار قهرمان لیگ شده؛ یعنی برای هر قهرمانی 2سال و 4ماه صبر کرده. 
این در حالی است که آنها یک دوره 3سال پیاپی با زیدان قهرمان اروپا 
شدند. آخرین باری که رئالی‌ها توانستند از عنوان قهرمانی خود در لیگ 
دفاع کنند، به سال2008 برمی‌گردد که برند شوستر توانست قهرمانی 
کاپلو را تکرار کند. آخرین باری هم که یک مربی در 2سال متوالی رئال 
را قهرمان لالیگا کرد، لئو بین‌هاکر هلندی بود که 35سال پیش این کار 
را انجام داد! آنچلوتی در دوره قبلی که لالیگا را برده بود، نتوانست آن را 

تکرار کند.
رئال امشب با مایورکا بازی دارد. مایورکا بعد از شکست 3بر صفر در 
مستایای والنسیا در سال 2008در 8دوره اخیر خود در لالیگا در نخستین 
بازی فصل شکست نخورده و نیمی از بازی‌ها را برده. رئال هم در 15فصل 
گذشته بازی اول را از دست نداده و 11برد و 4تساوی داشته است. آنها 

آخرین بار در هفته نخست فصل 2008به دپورتیوو باختند.
رئال‌مادرید 32بازی پیاپی بدون شکست در لالیگا دارد )24برد و 8تساوی( 
که بهتر از بهترین رکورد قبلی‌شان در سال 1989 است که با لئو بین‌هاکر 
21برد و 9تساوی در 30بازی پشت‌هم به‌دست آورده بودند. رئال در 
خانه مایورکا خوب نتیجه نمی‌گیرد. در 4سفر آخر رئالی‌ها به خانه این 
تیم 2بازی را باخته و 2بازی را برده‌اند. آنها در 12مهمانی قبلی تنها یک 

شکست داشتند و 8بازی را برده بودند.

یک شروع یک شروع شیطانیشیطانی
شیاطین سرخ باز هم در خانه شروع کردند و بردند

منچستریونایتد بازی افتتاحیه لیگ برتر را به زحمت 
برد و جشن گرفت. گل دقیقه87زیرکزی، خرید 
جدید هلندی شیاطین سرخ، آنها را از یک تساوی 
خانگی مقابل فولام نجات داد. منچستر در هفته‌های 
نخست 33دوره لیگ برتر 22بار پیروز شده و 70امتیاز 

به‌دست آورده که بیش از هر تیم دیگری است.
    زیرکزی پانزدهمین بازیکن در تاریخ لیگ برتر 
فوتبال انگلستان است که در نخستین حضور در 
میدان، موفق به گلزنی می‌شود. 4نفر از این بازیکنان 
برای منچستریونایتد گل زدند: رود فان‌نیستلروی، 

الکساندر بوتنر، دونی فان‌دبیک و زیرکزی.
    منچستریونایتد بعد از باخت 2بر صفر در آوریل 
1963، در 29بازی خانگی اخیر خود مقابل فولام در 

تمامی رقابت‌ها گل زده است.
    فولام برای نخستین بار بعد از فصل

09-2008)شکست 2بر یک مقابل هال‌سیتی( در هفته 
نخست لیگ و در یک بازی خارج از خانه باخت.

    4گل از 5گل آخری که در دیدارهای لیگ برتر بین 
منچستریونایتد و فولام رد و بدل شده، در 5دقیقه 

پایانی به ثمر رسیده.
    نصیر مزراوی، جاشوا زیرکزی و ماتیس دلیخت 
همگی نخستین بازی خود را در لیگ برتر انجام دادند. 
می 2017منچستریونایتد لیگ را با 4بازیکن تازه‌وارد،‌ 
جاش هاروپ، ژول پریرا، دمتری میچل و آنخل گومز 
آغاز کرده بود و حالا بعد از آن تاریخ، برای نخستین  
بار بود که این تیم حداقل با 3بازیکن تازه‌وارد، لیگ را 

استارت زد.
    برای دهمین‌بار در 11فصل گذشته و برای 
هشتمین‌بار پیاپی، منچستریونایتد لیگ برتر را با 

یک بازی خانگی آغاز کرد که یک رکورد است.

 این برای هفتمین بار در 
8فصل گذشته بود که 
بازی افتتاحیه لیگ برتر 

روز جمعه برگزار می‌شد، به 
استثنای فصل 2020-21.
در 7بازی افتتاحیه اخیر در 
این رقابت‌ها در مجموع 
25گل )3.6گل در هر 

بازی( به ثبت رسیده و در 
5بازی متوالی آخر هر یک 
از طرفین حداقل با اختلاف 
2گل پیروز شده بودند.

07

نبرد تمام گواردیولایی
پپ در بازی بزرگ هفته نخست مقابل شاگردش 

می‌ایستد
در لیگ برتر انگلیس هر هفته باید منتظر حداقل یک مسابقه بزرگ باشیم 
و قرعه بازی بزرگ هفته اول به نام منچسترسیتی و چلسی خورده. در بازی 
این دو تیم انزو مارسکا، شاگرد سابق گواردیولا روبه‌روی او قرار می‌گیرد. 
این مربی ایتالیایی چهارمین سرمربی تاریخ چلسی است که نخستین 
حضورش را روی نیمکت این تیم مقابل مدافع عنوان قهرمانی تجربه 
می‌کند. هر سه مربی قبلی این تجربه را بدون برد پشت‌سر گذاشتند؛ 
سپتامبر 2000کلودیو رانیری به تساوی 3-3مقابل منچستریونایتد 
رسید، سپتامبر 2007 اورام گرانت 2بر صفر مقابل منچستریونایتد 
باخت و رافائل بنیتس هم نوامبر 2012 به تساوی بدون گل مقابل 
منچسترسیتی رضایت داد. چهارمین سرمربی هم مقابل تیمی از منچستر 

بازی دارد.
   رودری تازه چهارشنبه به تمرینات برگشته و بدون او کار سیتی سخت 
است. از آغاز فصل 23-2022، در 102مسابقه‌ای که سیتی رودری را در 
ترکیب اصلی داشته، فقط 6شکست داشته و در 18بازی بدون هافبک 
اسپانیایی 6باخت داده است. چلسی در فصل گذشته لیگ برتر، با حضور 
رودری 27برد، 7تساوی و صفر شکست داشت اما در نبود او 3بازی از 

4بازی )یک برد( را باخت.
   آخرین سفر سیتی به استمفوردبریج یک نمایش جذاب از کار در آمد 

و 8گل در‌بر‌داشت )تساوی 4-4(.
   آبی‌های لندن در 6دیدار اخیر خود در لیگ برتر مقابل سیتی بدون 
برد بوده‌اند. از مه2021 که توماس توخل آنها را به پیروزی 2بر یک در 
استادیوم اتحاد رساند، مقابل این تیم 2تساوی و 4شکست به‌دست 

آورده‌اند.
   سیتی بعد از شکست در فینال لیگ قهرمانان2021 تاکنون، در 
9دیداری که با چلسی در تمامی رقابت‌ها داشته، شکست نخورده )7برد و 
2تساوی(. این طولانی‌ترین دوره بدون شکست سیتی مقابل آبی‌ها بوده؛ 

برابر با 9بازی بدون شکست بین سال‌های 1936 تا 1949.
   سیتی در 8فصل مربیگری گواردیولا در هفته نخست لیگ تنها یک 

شکست مقابل تاتنهام داشته و 7بازی دیگر را برده.
   ارلینگ هالند می‌تواند به نخستین بازیکن تاریخ لیگ برتر تبدیل شود 
که 3فصل مختلف را با 2گل شروع می‌کند. او فصل 23-2022 مقابل 

وستهام و فصل 24-2023 به برنلی گل زد.
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 آماده‌باش شهر برای مقابله
 با آسیب‌های اجتماعی 

مدیریت شهری عزم خود را برای مقابله با آسیب‌های اجتماعی جزم کرده‌است و از 
ایجاد ظرفیت 7700نفری برای نگهداری، مهارت‌آموزی و توانمندسازی معتادان 
متجاهر در مراکز یاورشهر تا اهدای 1500جهیزیه به خانواده‌های نیازمند و ساماندهی 
آسیب‌های اجتماعی روددره فرحزاد را در این مدت اجرا کرده است. این حوزه 

برنامه‌های متعددی در دست اجرا دارد که به کمک اعداد آنها را بررسی کرده‌ایم. 

داده نما
نیلوفر ذوالفقاری : روزنامه نگار

موکب کاملا زنانه در 
حوالی  بین الحرمین

  کمک به محیط زیست با جمع آوری 
زباله‌های بازیافتی

 34 سرا، بازار و تیمچه با بیش از3 هزار واحد تجاری 
دستورالعمل‌های ایمنی را اجرا می‌کنند 

باتری و ظرف بازیافتی 
بدهید، غذای پرنده بگیرید

 چهره بازار تهران 
تغییر می‌کند

یک ابتکار محیط زیستی در شرق تهران

 گشتی در بازار پایتخت به بهانه آغاز طرح‌های مختلف
 در این محدوده 112 هکتاری

صفحه‌15

صفحه‌15

صفحه‌14

رئیس قرارگاه زینبیون از برنامه‌های  موکب‌های 
اختصاصی بانوان و کودکان زائر اربعین می‌گوید

شهر از معتادان متجاهر پاک می‌شود
سیدمحمد نقیب، سرپرست سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی 
شهرداری تهران: جمع‌آوری معتادان، متکدیان و کارتن‌خواب‌ها از 

شهر، یکی از اقدامات مدیریت شهری برای رفع معضلات اجتماعی در شهر 
محسوب می‌شود. پیش از این مرکزی برای نگهداری و توانمندسازی معتادان وجود نداشت؛ 
درحالی‌که با ساخت 10مرکز یاورشهر در مناطق مختلف پایتخت در این دوره از مدیریت 

شهر، ظرفیت مناسبی برای ساماندهی این افراد ایجاد شده‌است.

7700
نفر ظرفیت 

پذیرش معتادان 
متجاهر در مراکز 
یاورشهر پایتخت 

است.

50
نفر ظرفیت هریک از 
مراکز جامعه‌پذیری 

برای کارآفرینی 
بهبودیافتگان 

خواهد بود.

6800
نفر در حال حاضر 
در مراکز یاورشهر 
مناطق 22گانه 

پایتخت پذیرش 
شده‌اند.

39
مرکز پویاشهر با هدف 

آموزش و تدریس 
به کودکان کار در 

مناطق مختلف فعال 
شده‌است.

نفر ظرفیت نخستین مرکز جامعه‌پذیری 
ساخته‌شده در پایتخت است که مراحل اولیه 

راه‌اندازی آن در منطقه20 شروع شده‌است.

1500
نفر ظرفیتی است که 
تا پایان شهریور برای 
کارآفرینی معتادان 
بهبودیافته ایجاد 

خواهد شد.

136
زندانی زن جرائم 
غیرعمد با حضور 

خیران در خیمه یاری 
طرح محرم‌شهر آزاد 

شده‌اند.

300

کودک کار و خیابان از خدمات آموزشی 
مراکز پویاشهر استفاده می‌کنند. 7000

شهروندان می‌توانند حضور معتادان متجاهر را 
در تماس با سامانه137 اطلاع دهند تا این افراد 

جمع‌آوری و ساماندهی شوند. 

 بعد از تکمیل چرخه 
بازپروری معتادان، 
مراکز جامعه‌پذیری 
آماده خدمت‌رسانی 
به بهبودیافتگان 

خواهند بود.

 بعد از جمع‌آوری معتادان 
 و غربالگری‌های لازم،

 این افراد براساس حکم 
قاضی ‌6ماه در مراکز 

یاورشهر مراحل درمان را 
سپری می‌کنند.

 در خیمه یاری 
95کمک‌هزینه 

جهیزیه برای نیازمندان 
از طریق واریزی‌های 
مردم و خیرین آماده 

اهدا شده است.

خدمات رایگان به همت شهرداری به همرا‌هان بیماران ارائه می‌شود

همراه‌سرای بیمارستان حضرت رسول ص 
نشانی:  شهرآرا، خیابان امام منتظر، کوچه 

شهید ربیعی، پلاک7

سال
۱۴۰۰

 ۱۵۷۷۶
نفر

سال
۱۴۰1

 ۱۷۷۷۳
نفر

سال
۱۴۰2

 ۱۱۶۹
نفر

‌4ماه سال 
1403

 3453
نفر

38171نفر شب
ظرفیت: ۷۰ نفر

همراه‌سرای امید
نشانی: خیابان شریعتی، پایین تر از حسینیه 

ارشاد، سه راه ضرابخانه، دشتستان سوم

سال
۱۴۰۰

 10562
نفر

سال
۱۴۰1

 15983
نفر

سال
۱۴۰2

 1464
نفر

‌4ماه سال 
1403

 2182
نفر

30191نفر شب
ظرفیت: 50 نفر

همراه‌سرای جوادالائمه ع 
نشانی: خیابان نصرت، خیابان میرخانی 

خیابان دکتر قریب

سال
۱۴۰۰

 1674
نفر

سال
۱۴۰1

 3720
نفر

سال
۱۴۰2

 1538
نفر

‌4ماه سال 
1403

 6501
نفر

13433نفر شب
ظرفیت: 85 نفر

همراه‌سرای بیمارستان‌های بهارلو و فارابی
نشانی: خیابان قزوین شرقی، خیابان 

برادران جوادی، پلاک 63

سال
۱۴۰۰

 5539
نفر

سال
۱۴۰1

 5036
نفر

سال
۱۴۰2

 264
نفر

‌4ماه سال 
1403

 1209
نفر

12048 نفر شب
ظرفیت: 18 نفر

همراه‌سرای نور
نشانی: خیابان ایرانشهر، خیابان خردمند  

خیابان جمال

سال
۱۴۰۰

صفر 
نفر

سال
۱۴۰1

صفر 
نفر

سال
۱۴۰2

 ۲۵۷۸
نفر

‌4ماه سال 
1403

 8883
نفر

11461نفر شب
ظرفیت: 85 نفر

همراه‌سرای پناه
نشانی: ضلع جنوبی بیمارستان امام خمینی 

خیابان امیرلویی

سال
۱۴۰۰

صفر 
نفر

سال
۱۴۰1

صفر 
نفر

سال
۱۴۰2

 2148
نفر

‌4ماه سال 
1403

9295
نفر

11443نفر شب
ظرفیت: 75 نفر

همراه‌سرای آیت‌الله مدنی 
نشانی: خیابان مدنی جنوبی، بعد از تقاطع 

اتوبان امام علی، نبش بانک مسکن

سال
۱۴۰۰

 ۱۴۷۰
نفر

سال
۱۴۰1

 ۲۲۳۲
نفر

سال
۱۴۰2

 ۵۸
نفر

‌4ماه سال 
1403

337
نفر

4097نفر شب
ظرفیت: 52 نفر

 منطقه 
۲

 منطقه 
11

 منطقه 
3

 منطقه 
6

 منطقه 
6

 منطقه 
6

 منطقه 
7

چادرزدن و اتراق‌کردن همراهان بیماران کنار 
بیمارستان‌ها و مراکز درمانی تهران، ازجمله 
چالش‌های کلانشهر تهران بود که این روزها در سایه 
ایجاد همراه‌سراها، چادرهای کنار بیمارستان‌ها کاهش 
یافته است. همراه‌سراها با هدف تأمین رفاه، آسایش و 

خدمت‌رسانی رایگان به همراهان بیماران در مجاورت 
بیمارستان‌ها و مراکز درمانی ایجاد شده‌اند. حالا 
به‌گفته‌ سیدمحمد نقیب، سرپرست سازمان خدمات و 
مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران ۷همراه‌سرای 
فعال دارد و تا پایان شهریور ۲همراه‌سرای‌ جدید در 
مناطق ۶ و ۱۲ هم افتتاح می‌شود. البته بهره‌برداری 
از ۳همراه‌سرا تا پایان سال هم در دستور کار مدیریت 

شهری قرار دارد.

زینب زینال زادهگزارش
روزنامه‌نگار

وضعیت همراه‌سراها

 ۷
همراه‌سرای 

فعال در 
تهران وجود 

دارد.

 ۳
همراه‌سرا تا 
پایان سال 

افتتاح خواهد 
شد.

 ۲
همراه‌سرا تا 

پایان شهریور‌ماه 
بهره‌برداری 

می‌شود.

ظرفیت همراه‌سراها

  ۴۳۵
نفر ظرفیت کل 

همراه‌
سراهاست.

 31860
نفر شب در ‌4ماه 

سال1403در 
همراه‌سراها پذیرش 
و خدمات دریافت 

کرده‌اند.

 ۸۸۹۸۴
نفر شب در 
۳سال از 

همراه‌سراها 
خدمات دریافت 

کرده‌اند.

مدت پذیرش 
کوتاه‌مدت: ۱ تا ۳ روز
میان‌مدت: ۱ تا ۲ هفته

بلندمدت: یک ماه

   18
چادر اسکان 
بانوان زائر برپا 

شده است

 ۲۳
 خادم داوطلب
 زن در چادرها 
خدمت‌رسانی 

می‌کنند

 2
پزشک و پرستار 
در چادرها حضور 

دارند

همراه ‌سراهای جدید
با    پاییز می آ
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موکب کاملا زنانه در حوالی بین‌الحرمین
رئیس قرارگاه موکب زینبیه از برنامه‌های پیش‌بینی شده 

برای بانوان و کودکان می‌گوید

اجتماع بزرگ اربعین شاهد حضور مردان، زنان، جوانان، نوجوانان و 
کودکان عاشقی است که قصد کرده‌اند پای پیاده طی طریق کنند و به کربلا 
برسند. موکب‌ها برپا شده‌اند و در هر یک از آنها خدماتی به زائران اربعین 
ارائه می‌شود. در این میان توجه شهرداری تهران به بانوان و کودکان زائر در 
برپایی موکب زینبیه نمود یافته تا بانوان بتوانند در فضایی امن استراحت یا 
خدمات پزشکی و... دریافت کنند. به‌گفته فاطمه تنهایی، شهردار منطقه ۸ 
و رئیس قرارگاه موکب زینبیه، تجربه سال‌های گذشته سبب رفع کمبودها 
و نواقص و بهبود کیفیت خدمت‌رسانی به بانوان و کودکان زائر شده است. او 

از جزئیات فعالیت‌های این موکب به ما می‌گوید.

یکشنبه  یکشنبه  2828 مرداد  مرداد 14031403- شماره  - شماره  91829182
استقرار کامل در پایانه شرق جدید تا ‌۲ماه آینده

سید محمد آقامیری، رئیس کمیته عمران شورای اسلامی شهر تهران: پس از افتتاح پایانه شرق، بازه زمانی 
برای فعالیت آن تعیین کردیم تا تعاونی‌های مستقر در پایانه قبلی، به پایانه جدید منتقل شوند. پایانه جدید 

پارتیشن‌بندی دارد و بعد از استقرار تعاونی‌های مختلف ظرف 2ماه دیگر به بهره‌برداری کامل می‌رسد. 

راه‌اندازی »سرزمین تمدن‌ها« با مدیریت جهادی 
سوده نجفی، عضو هیأت رئیسه شورای شهر تهران: کار بسیار خلاقانه‌ای در تم پارک سرزمین تمدن‌ها صورت 
گرفته است. به‌نظرم کار بسیار خوبی است و یک مدیریت جهادی و یک پشتکار نیاز است که نمایشگاهی به 

این زیبایی در ۲ ماه‌ونیم کامل شود.

بانوان

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

 خدمت‌رسانی اختصاصی 
در عمود ۱۴۰۳

امسال همچون سنوات گذشته شهرداری تهران در 
 راستای خدمت‌رسانی مطلوب به بانوان زائر اقدام به برپایی
 موکب های اختصاصی کرده است. یکی از این  موکب ها در 
عمود ۱۴۰۳ و شهر کربلا برپا شده است و خادمان، داوطلبانه 
مشغول خدمت‌رسانی هستند. البته موکب‌های ویژه بانوان 

در سایر شهرهای عراق هم برپا شده است.

پیش‌بینی‌های انجام‌شده در موکب بانوان
 استقرار و اسکان شبانه ۱۵۰۰ مادر و کودک 

 تأمین غذا از طریق موکب‌های پذیرایی همجوار
 تأمین سیستم‌های سرمایشی در موکب‌ها

 راه‌اندازی حسینیه کودک 
 اهدای اقلام فرهنگی به مادران و کودکان

اعزام خادمان کمیته زینبیون

 ۱۷۰
خادم به 

عراق اعزام 
شده اند.

۱۲۰
 خادم‌یار 
کودک 
هستند.

 ۵۰
خادم‌یار 

بین‌المللی 
هستند.

وظیفه خادم‌یاران بین‌المللی
 موکب بین‌الملل در عمود ۸۰۳ برپا شده است.

 خادم‌یاران همگی طلبه‌ها و مبلغین عرصه بین‌الملل هستند.
  خادم‌یاران به زبان‌های اسپانیایی، انگلیسی، عربی، فرانسوی، 
اردو، هندی، ترکی آذربایجانی، ترکی استانبولی، آلمانی مسلط 

هستند.
  خادم یاران در مسیر راهپیمایی با بانوان زائر سایر کشورها ارتباط 

می‌گیرند و در برنامه‌های پرسش‌وپاسخ شرکت می‌کنند.

وظیفه خادم‌یاران کودک و نوجوان
  خادم‌یاران کودک از نیروهای جوان که در حوزه کودک 

شناخت دارند، انتخاب شده‌اند. 
  خادم‌یاران وظیفه بازی و ارائه آموزش به کودکان در 

موکب‌ها را به عهده دارند.
  کاردستی، رنگ‌آمیزی، بازی با کودک، شعر، خاک‌بازی و... 

اهم آموزش‌های پیش‌بینی‌شده برای کودکان است.
  روایتگری، قصه‌گویی، داستان‌نویسی و... اهم برنامه‌های 

پیش‌بینی‌شده ویژه نوجوانان است.

ایده‌ای که در کربلا محقق شد
 از زمانی که شهردار تهران برای مشارکت در نهضت میلیونی 
اربعین حسینی در کشور عراق وظایفی را به مناطق ۲۲ گانه 
واگذار کرد، هر یک از مناطق و حوزه‌های مدیریت شهری 
تهران در مرزها و شهرهای کشور عراق به ارائه خدمت به 
زائران اربعین حسینی پرداختند. من به‌عنوان تنها زن شهردار، 
ایده برپایی فضایی مختص زنان و دختران زائر برای ارائه 
خدمات رفاهی و آسایشی را دادم که با موافقت با این ایده، 
خدمت‌رسانی به بانوان و دختران 
زائر، به منطقه ۸ واگذار و موکب 

زینبیه در شهر کربلا برپا شد.

موکب زینبیه در شارع‌العباس
موکب زینبیه به‌عنوان نخستین موکب زنانه شهرداری تهران 
 در نزدیک‌ترین مکان به بین‌الحرمین شریفین در شهر کربلا 
عمود ۱۴۰۳ و خیابان شارع‌العباس برپا شده است. در واقع با انتخاب 
این مکان قصد داریم دسترسی بانوان را که سهم قابل‌توجهی در 
این سفر زیارتی دارند و با فرزند یا بدون محارم به این سفر مشرف 
می‌شوند، در امنیت کامل برای اسکان شبانه وبا  استفاده از خدمات 

رفاهی و آسایشی پس از زیارت حرمین تسهیل کنیم.

آماده‌سازی زیرساخت‌ها
۲۰ روز قبل از راه‌اندازی چادرها با حضور ۲۰ خادم مرد، برای 
رفع برخی از کمبودها و فراهم‌کردن زیرساخت‌های رفاهی 
و آسایشی اقدام کرده‌ایم. با پیگیری‌ها کارهایی چون رفع 
مشکلات فاضلاب، نوسازی و بهسازی حمام‌ها و سرویس‌های 
بهداشتی احداثی، نصب سایه‌بان‌های سبز گلخانه‌ای روی 
چادرها، تهیه و نصب مخازن آب و دیزل‌ژنراتور برق، راه‌اندازی 
سیستم سرمایشی )نصب کولر و پنکه( و تهیه یخچال برای 

۱۸ چادر اسکان، انجام شده است.

برپایی حسینیه کودک 
تجربه حضور کودکان و خردسالان در 
این اجتماع عظیم ما را بر آن داشت تا با 
برنامه‌ریزی و جلب مشارکت کانون پرورش 
فکری کودکان و نوجوانان، اقدامات لازم را در 
راستای حضور مربیان و فعالان فرهنگی حوزه 
کودک در حسینیه کودک موکب زینبیه 
انجام دهیم. اجرای برنامه‌های آموزشی، 
امن و سرگرم‌کننده پیش‌بینی‌شده است. 
در واقع با حضور کودکان در این حسینیه 
زمانی برای استراحت و تجدید قوای مادران 

فراهم می‌شود.

کسب اطلاعات با QRکد
با کسب تجربه موکب‌داری و مشارکت با چندین 
موکب در بوستان متنزه‌الحسین، انواع خدمات 
و پذیرایی ازجمله صبحانه، ناهار، شام و اسکان 
بانوان و آقایان در این محدوده خواهیم داشت 
تا ارائه خدمات رفاهی و درمانی به زائران را بیش 
از گذشته تسهیل و مطلوب کنیم. همچنین 
امیدوارم با اطلاع‌رسانی کامل به کمک درج 
کیو‌آرکد نصب شده در مرزها و مسیرهای 
ترددی زائران، بانوان و دختران بتوانند مکان 
دقیق موکب زینبیه را دریافت کنند و این موکب 

توفیق خدمت‌رسانی بیشتر را داشته باشد.

مریم باقرپورگزارش
روزنامه‌نگار

تمهیدات لازم برای رفع کمبودها
از یک سو جلسات متعدد با ستاد عتبات‌عالیات، سرکنسول شهر کربلا 
و مسئولان حوزه خدمات شهری شهر کربلا داشتیم و از سوی دیگر با 
تجربیات کسب‌شده در ۲ سال گذشته از خدمت‌رسانی به ۵ هزار مادر 
و کودک زائر، بهره‌مند بودیم و از چالش‌هایی مانند قطعی برق و آب 
و گرمای طاقت‌فرسای هوا در شهر کربلا، آگاه بودیم. ازاین‌رو امسال 
تمهیدات لازم برای فراهم‌کردن امکانات پشتیبانی، فنی، رفاهی و 

امنیتی چادرهای اسکان، پیش‌بینی شد.

18
چادر اسکان 
بانوان زائر برپا 

شده است.

 ۱۵۰
بانو در هر چادر 
اسکان داده 

می‌شوند.

۲۳
 خادم داوطلب زن 
و فعال و گروه‌های 
جهادی در چادرها 

خدمت‌رسانی 
می‌کنند.

 ۲
پزشک و پرستار 
در چادرها حضور 

دارند. 
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مناسبت و غیرمناسبت ندارد، بازار تهران 
همیشه شلوغ است. عده‌ای به قصد خرید 
سراغش را می‌گیرند و تعدادی هم هدفشان 
گشت‌و‌گذار در خانه‌های قدیمی، عمارت‌های 
تاریخی و موزه‌هایش است و در این میان 
کمتر کسی هست که سراغی از رستوران‌های 
این محل نگیرد. اما این محدوده از پایتخت 
سال‌هاست که با مشکلات خاص از ناایمنی 
تا بوی بد و... درگیر است. البته در هفته‌های 
اخیر کارهایی شروع شده تا تحولی بزرگ 
در بازار تهران رخ دهد. در این محدوده از 

پایتخت گشت زدیم.

یکشنبه  یکشنبه  2828 مرداد  مرداد 14031403- شماره  - شماره  91829182
اسکوتر و دوچرخه برقی به معابر تهران می‌آید

ولی نجاتی، معاون حمل‌ونقل پاک شهرداری تهران: شهرداری تهران قراردادی در زمینه دوچرخه‌های معمولی 
دنده‌ای منعقد کرده است و به‌نظر می‌رسد تا ۴۵ روز یا ‌2ماه آینده این دوچرخه‌ها در سطح شهر رویت شوند. در 
مرحله دوم استفاده از اسکوتر و دوچرخه برقی در دستور کار قرار دارد که تا پایان سال مناقصه آن برگزار خواهد شد.

سوله‌های بحران از سازمان ورزش پس گرفته شد
مهدی بابایی، رئیس کمیته ایمنی شورای شهر: تعداد محدودی از سوله‌های بحران در پایتخت به سالن‌های ورزشی 
تبدیل شده بود که پس از پیگیری و گرفتن مصوبه‌ای از شورا، این سوله‌ها بازپس‌گیری و به مدیریت بحران شهر 

تهران عودت داده شد. این سوله‌ها محل‌های تجمع امن شهروندان در مواقع بحران محسوب می‌شوند.

خبر عکس

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

چهره بازار تهران تغییر می‌کند
گشتی در بازار پایتخت  به بهانه آغاز طرح‌های مختلف در این محدوده 112هکتاری 

فرخنده رفائیگزارش
روزنامه‌نگار

رفع مشکل بوی بد 
با ورود به خیابان 15خرداد، نخستین تغییری که 
جلب توجه می‌کند، ورق‌های فلزی نارنجی‌رنگ 
شرکت آب و فاضلاب است که عده‌ای میان حصار 
ورق‌ها مشغول کارند. یکی از کسبه گرچه از 
وضعیت فعلی به‌دلیل سر و صدا و جلوگیری از تردد 
راحت شهروندان شکایت دارد، از عملیات در حال 
اجرا خوشحال است و می‌گوید: بازار شبکه فاضلاب 
نداشت و فصل گرما بوی بد فاضاب آزارمان 

می‌داد. اما با اتصال به شبکه مشکل رفع می‌شود.

ایجاد انشعاب گاز برای ایمنی بیشتر
بازارتهران با وجود گرمای هوا مثل همیشه شلوغ 
است. در جنوب خیابان 15خرداد، در محدوده 
یکی از رستوران‌های شناخته‌شده کلی کپسول 
گاز چیده‌اند. صاحب یکی از رستوران‌ها می‌گوید: 
به‌خاطر مشکلات ایمنی بازار تهران گازرسانی انجام 
نمی‌شود. البته شمال خیابان به‌دلیل بافت مناسب‌تر 
گاز شهری دارد اما ما مجبوریم از گاز مایع استفاده 
کنیم که خطرهای خودش را دارد. البته شنیده‌ام 

شرکت گاز مجوز ایجاد انشعاب را داده است.

ایمن‌سازی‌ در بافت متراکم
وارد بازار که می‌شویم، کابل‌های برق، تراکم 
حجره‌های مملو از وسایل و... باز هم خبر از ناایمنی 
می‌دهد. البته برخی از کسبه می‌گویند که چاره‌ای 
نیست و باید مقطعی و کم‌کم کار انجام داد. یکی از 
کسبه  بازار کفاش‌ها را نشان می‌دهد و می‌گوید: در 
این بازار با همکاری شهرداری سقف با پلی‌کربنات 
مناسب‌سازی‌ شده و کسبه هم دیوارها و کف 
را مناسب‌سازی‌ کرده‌اند. کاش در کل بازار این 

اتفاق بیفتد.

ترافیک در محدوده طرح 
پس از گذشت چندساعت از گشت‌و‌گذار در 
محدوده بازار، هنگام خروج با انبوهی از خودروها 
و ترافیک مواجه می‌شویم. سوار تاکسی که 
می‌شویم راننده کلافه می‌گوید: با وجود مترو، 
اتوبوس و تاکسی مردم و حتی صاحبان مغازه‌ها با 
ماشین خودشان به اینجا می‌آیند؛ درحالی‌که بازار 
نه جای پارک کافی دارد و نه کوچه و معبر آزاد. 
کاش پلیس قوانین سخت‌تری بگذارد تا ترافیک 

هم کمتر شود.

100
هزار پرس غذا تنها 
در یک روز توسط 

رستوران‌های محدوده 
جنوب خیابان 15خرداد 

آماده می‌شود.

2
میلیون نفر روزانه 
در محدوده بازار 

تردد می‌کنند.

112
هکتار وسعت 

بازار تهران 
است.

 باتری و ظرف بازیافتی بدهید
غذای پرنده بگیرید

اگر در خانه باتری خالی دارید که نمی‌دانید آن را چه کار کنید، 
پیشنهاد می‌کنیم آن را به محل بازیافت باتری‌های فرسوده 
و ازکارافتاده در شرق تهران برسانید. این دستگاه نخستین 
نمونه از دستگاه ارائه تغذیه پرندگان  به کمک مواد بازیافتی با 
هدف ترویج فرهنگ تفکیک پسماند در میان شهروندان است.

  محل جانمایی دستگاه: محوطه ساختمان ستادی 
شهرداری منطقه 13 در ساصد

 ظرفیت دستگاه غذارسان به پرندگان: ۲۴۰ لیتر
  چطور با دستگاه کار کنیم؟

کمک به محیط‌زیست 
محمدهادی علی‌احمدی، شهردار 
منطقه13: تلاش می‌کنیم ضمن ارتقای 

دانش و فرهنگ حفاظت از محیط‌زیست، 
هم به تغذیه پرندگان کمک کنیم و هم با حفظ اصول 
بهداشتی و کاهش آلودگی‌ها، به ترویج فرهنگ 
بازیافت پسماندهای خشک یاری رسانیم. در این میان 
با توجه به مضرات باتری زباله‌های خشک شهری، با 
اختصاص محلی برای جمع‌آوری باتری‌های فرسوده 
درصدد برآمدیم که این پسماندها را به نحو صحیح 

مدیریت کنیم.

  ابتدا
 بطری‌ها، 
ظرف‌های 
پلاستیکی 
و بازیافتی و 
باتری‌ها را از 
هم جدا کنید.

 سپس هریک 
را از دریچه 
تعبیه‌شده 
روی دستگاه 
به داخل 
بیندازید.

بعد از رسیدن 
ظروف به مخزن 

اصلی، در ازای هر 
بطری غذا داخل 
ظرف مخصوص 
ریخته می‌شود.

محفظه‌ای در 
قسمت پایین 

دستگاه قرار دارد 
و مقدار معینی دانه 

و غذای پرندگان 
در آن می‌ریزد.

1

2

3

4
خبرهای خوش شهردار قلب پایتخت
 پس از گردش در باز ار سراغ وحیدرضا محمدی‌انارکی، شهردار منطقه12می‌رویم و او درباره 
طرح‌های اجرایی توضیح می‌دهد.

   بازار تهران 500چاه 
جذبی داشت و فاضلاب 
پاساژ‌ها و مراکز تولیدی 
بازار از چاه‌های جذبی 

به لایه‌های زیرین 
زمین نفوذ می‌کرد. 

این موضوع مخاطرات 
زیادی ایجاد می کرد  اما 
در نهایت بعد از ۴۰ سال 
انشعاب فاضلاب بازار 

وصل می‌شود.

  ۳۴ سرا، بازار و تیمچه 
با بیش از3هزار واحد 
تجاری درحال اجرای 

دستورالعمل‌های ایمنی 
هستند و صنوف نیز باید 
تکلیف خود را برای ایمنی 

بازار مشخص کنند اما 
مشکلاتی در زمینه آب و 
برق وگاز وجود دارد که 
فقط با هم‌افزایی و تدبیر 
ارگان‌های ذیربط حل 

خواهد شد.

  کارگروه ایمنی در 
پاساژها تشکیل شده 
است. ضمن اینکه در 

ایمن‌سازی‌ سقف بازار، از 
سال‌های قبل اقداماتی 
توسط شهرداری آغاز 
شده و کار جداره‌سازی‌ 
و تاسیسات برقی توسط 

کسبه در حال انجام 
است.

   با توجه به دسترسی 
سخت نیروهای امداد و 
نجات به جغرافیای بازار 
تهران، اوقاف زمینی 

برای اورژانس و درمانگاه 
پیش‌بینی کرده است.

   نقشه راهی در زمینه 
ایمن‌سازی‌ مشاعات تهیه 
شده است اما باید اعتبار 

 مازاد به بازار تهران
تزریق شود.

اله
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ضا 
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 نشانه‌های کم‌خونی 
برخی اوقات کم‌خونی  در افراد مبتلا به تالاسمی می‌تواند 
ناشی از مشکلات تغذیه‌ای باشد و گاهی هم به‌دلیل 
سوء‌جذب آهن در بدن. اهمیت درمان کم‌خونی به این 
دلیل است که در نهایت می‌تواند باعث آسیب به ریه، قلب و 
کلیه شود. از مهم‌ترین علائم کم‌خونی می‌توان به این موارد 
اشاره کرد: رنگ‌پریدگی، ضعف، کم‌اشتهایی در برخی افراد، 
گزگز انتهای اندام‌ها، زردی، سردی انگشتان دست و پا و 
عدم‌تمرکز. مهم‌ترین روش تشخیص کم‌خونی هم آزمایش 
خون است که درصورت تأیید می‌توان تحت‌نظر متخصصان 
خون آن را کنترل یا برطرف کرد. مصرف مقادیر بالای 
میوه‌ها، حبوبات و سبزی‌های تازه ازجمله عدس، سبزی‌های 
با برگ سبز، کلم بروکسل و کلم بروکلی و همچنین تخم‌مرغ 
در کاهش کم‌خونی مهم است. منابع غذایی مانند گوشت 
قرمز یا منابع گیاهی غنی از آهن مانند اسفناج هم برای 

درمان و پیشگیری از کم‌خونی فقر آهن مؤثر هستند.

مانع سکته‌های ناگهانی شوید 
شوک روانی یا اختلال استرس حاد، واکنش شدید و ناگهانی به یک 
حادثه یا رویداد ناخوشایند و بسیار استرس‌زاست که می‌تواند تأثیرات 
قابل‌ توجهی بر سیستم عصبی و جسمی فرد بگذارد؛  اتفاقاتی ازجمله 
فوت ناگهانی عزیزان، حوادث طبیعی مثل سیل و زلزله، تصادف 
رانندگی شدید، از دست دادن شغل، دیدن یا شنیدن یک جنایت 

خشونت‌آمیز، جنگ، تشخیص یک بیماری صعب‌العلاج و...
به نظر متخصصان، بدن در مواجهه با شوک‌های روانی وارد حالت 
»پاسخ جنگ یا گریز« می‌شود که ترشح هورمون‌های استرس مثل 
آدرنالین و کورتیزول را افزایش می‌دهد و عامل افزایش فشار خون و 
ضربان قلب هم  است که از عوامل بروز سکته مغزی به شمار می‌روند. 
به همین دلیل، بابک زمانی، متخصص مغز و اعصاب به همشهری 
می‌گوید اینکه تصور می‌شود استرس باعث بروز سکته می‌شود 
اشتباهی رایج است؛ آسیب‌هایی که در نتیجه آن رخ می‌دهند چنین 

عارضه‌ای را رقم می‌زنند.

راهکارهای جلوگیری از شوک روانی 
شوک‌های روانی به‌دلیل ماهیت ناگهانی و شدیدشان اغلب 
قابل پیش‌بینی و پیشگیری نیستند، اما اگر این واکنش درک 
شود و آگاهی به آن افزایش پیدا کند، می‌توان با مراقبت و 
اقدامات مناسب برای کاهش تأثیرات مخرب آن اقدام کرد 

که شامل موارد زیر می‌شود. 
 افزایش آگاهی: افزایش آگاهی درباره علائم و آثار 

شوک روانی می‌تواند افراد را برای مواجهه بهتر با 1
موقعیت‌های بحرانی آماده کند.

مدیریت استرس: یادگیری و استفاده از فنون 
مدیریت استرس مثل مدیتیشن، یوگا، تنفس عمیق 2

و تمرینات ورزشی منظم یاری‌رسان هستند. 
حفظ روتین‌های روزانه: انجام فعالیت‌های روزمره 

می‌تواند به فرد کمک کند که کنترل بیشتری بر خود 3
داشته باشد.

معاشرت با دیگران: صحبت کردن درباره تجربیات 
و احساسات با دیگران می‌تواند به کاهش برخی 4

استرس‌ها کمک کند.
تمرین خودمراقبتی: پرداختن به فعالیت‌های 

خودمراقبتی مانند خواب کافی و فعالیت‌های تفریحی 5
می‌تواند به بهبود حالت روحی و جسمی کمک کند.

دریافت حمایت حرفه‌ای: مشاوره با روانشناس، 
مشاور یا روانپزشک می‌تواند در مدیریت آثار شوک 6

روانی بسیار مؤثر باشد. آنها شیوه‌‌های درمانی‌ای برای رفع 
آثار شوک‌های روانی دارند که بسیار کمک‌کننده خواهد بود.

عدد خبر

وضعیت ذخایر دارویی کشور 
سیدحیدر محمدی، رئیس سازمان غذا و دارو: در حال حاضر ذخیره دارویی کشور بیشتر از 3ماه است، اما 
برای اینکه امنیت لازم در حوزه سلامت داشته باشیم باید در همه حوزه‌ها به ذخیره 6ماهه برسیم. البته این 

مهم نیاز به تامین اعتبار نصف سال را دارد که مشخص نیست از کجا باید تامین شود.

هنوز آبله‌میمونی در ایران نداریم 
بابک عشرتی، معاون فنی مرکز مدیریت بیماری‌های واگیردار وزارت بهداشت: در موج قبلی آبله‌میمونی که 
‌2سال قبل بود، در ایران هم یک بیمار را که از خارج از کشور آمده بود گزارش کردیم، اما در خصوص موج 

جدید که 3 مورد ابتلا در پاکستان هم گزارش شده، هنوز موردی  در ایران شناسایی نشده است.

سلامت روان

نکته روز 

میزان صادرات دارو در حال حاضر و 
قرار است این عدد تا پایان برنامه هفتم 
توسعه به یک میلیارد یورو برسد. میزان 
صادرات تجهیزات و ملزومات پزشکی 
هم‌اکنون 250میلیون دلار است و قرار 
است این حوزه هم به صادرات یک 

میلیارد یورویی برسد.

300
میلیون دلار  

مأموریت اورژانسی، هفته گذشته در 
تهران انجام شده است. محمداسماعیل 
توکلی، رئیس سازمان اورژانس استان 
تهران با اعلام این آمار گفته در پی این 
مأموریت‌ها ۶۰۷۴مورد به مراکز درمانی 
انتقال یافتند و ۱۵۵۴۰مورد نیز در محل 
از خدمات اورژانس استفاده کردند. 
اورژانس هوایی ۱۱سورتی پرواز داشته و 
۱۱مصدوم به مراکز درمانی انتقال یافتند.

21
هزار  

 وداع شیرین 
با بیماری‌های تلخ

 کدام بیماری‌ها در ایران همه‌گیر بوده 
و حالا ریشه‌کن شده‌اند؟

سالانه تعداد زیادی از کودکان جهان بر اثر بیماری‌های 
قابل پیشگیری با واکسن یا بر اثر بیماری‌های عفونی 
می‌میرند؛ هرچند بسیاری از کشورها با گسترش 
واکسیناسیون کودکان و نیز با بهبود دسترسی به آب و غذای سالم، این بیماری‌ها را کاملا 
ریشه‌کن کرده‌اند، اما هنوز هستند کشورهایی که به‌دلیل پوشش نامناسب واکسیناسیون 
کودکان یا به‌دلیل عدم‌دسترسی به آب آشامیدنی سالم، موارد بالایی از مرگ‌ومیر را 
به‌خصوص  بین کودکان دارند. در ایران طی 45سال گذشته، چند بیماری مهم عفونی و 
واگیردار به‌طور کامل ریشه‌کن شده‌اند، چند بیماری نیز به میزان قابل‌توجهی تحت کنترل 
قرار گرفته‌اند و در مرحله حذف هستند. برخی بیماری‌ها نیز با برنامه‌ریزی‌های هدفمند 
چندین‌ساله در صف کنترل هستند. در این‌باره با دکتر آمیتیس رمضانی، متخصص 
بیماری‌های عفونی و گرمسیری و دبیر انجمن متخصصان بیماری‌های عفونی گفت‌وگو 

کرده‌ایم. لیست و توضیحات مرتبط با این بیماری‌ها را از این متخصص پیش‌رو دارید.

 این بیماری‌ها یا کاملا ریشه‌کن شده‌اند یا در مرحله حذف قرار دارند و دیگر موارد جدیدی از ابتلا 
به آنها نداریم. اگر مثلا طیف‌هایی از دیفتری به‌صورت موردی در کشور مشاهده شود، معمولا 
وارداتی و منشأ آن کشورهای همسایه است که پوشش واکسیناسیون مناسب ندارند، اما بومی 
ما نیست. واکسیناسیون این بیماری‌ها قبل از انقلاب هم انجام می‌شد، اما در 45سال اخیر هم 
پوشش آن بسیار وسیع شده و هم رایگان است و هم در همه مراکز بهداشتی در دسترس است. 
متأسفانه پاندمی کرونا در برنامه‌های ما برای حذف کامل بیماری‌هایی که در دستور کار بودند، 

کمی اختلال ایجاد کرد.

پروانه بندپیتندرستی
روزنامه‌نگار

بیماری‌هایی که ریشه‌کن شده‌اند

بیماری‌هایی که کنترل شده‌اند

‌فلج
کزاز سرخجه اطفال

نوزادی دیفتریآبلهسرخک

بیماری‌های 

مالاریاانگلی

هپاتیت 
A

هپاتیت C این بیماری هم از طریق خون منتقل می‌شود و متأسفانه واکسن ندارد. کشور 
ما متعهد شده بیماری هپاتیت C تا سال ۱۴۱۰ حذف شود. در مورد مالاریا هم که کنترل 

شده، انتظار داریم تا سال 1404 بتوانیم گواهی حذف آن را دریافت کنیم.

بیماری‌هایی که قرار است حذف شوند

C هپاتیت
و مالاریا

سل

سیاه 
‌سرفه

وبا

هپاتیت 
B

حصبه

هپاتیت 
E

  این بیماری‌ها قبلا شیوع خیلی بالایی در کشور داشتند، 
اما الان همه آنها کاهش پیدا کرده‌اند، تحت کنترل هستند 
 A و آمارشان هم در حد قابل‌قبول است؛ مثلا هپاتیت
به‌صورت موردی در کشور مشاهده می‌شود یا وبا اگر 
هم موردی دیده شود، منشأ اصلی و کانون آن خارج از 
کشور است و علتش تماس‌ها و ترددهایی است که 

در مرزها رخ می‌دهند.

 مواردی که الان از هپاتیت B در 
کشور داریم، جدید نیستند و تعداد 
بسیار کمی هم هستند. این افراد 
قبل از شروع برنامه سراسری 
واکسیناسیون مبتلا شده‌اند 
و الان تحت دارودرمانی 

هستند. کنترل جذام در چه 
مرحله‌ای است؟

نمی‌توانیم بگوییم امثال بیماری‌هایی 
همچون جذام حذف شده‌اند؛ چون این 
بیماری‌ها منتقله از راه ناقل هستند و کنترل 
بیماری‌هایی که ناقل دارند، خیلی سخت‌تر است. 
بیماری‌هایی که باید فقط در انسان کنترل 

شوند، خیلی راحت‌تر است تا بیماری‌هایی 
که منتقله از حیوان هستند، اما در 

مورد مالاریا بسیار موفق 
. یم ه‌ا د  بو



سریال 

سینمای ایران 

تندیس‌هایی که 
واکنش‌برانگیز شدند

روز 24مرداد و نزدیک به 
‌9ماه بعد از درگذشت بیتا 
فرهی، تندیس این بازیگر 
ماندگار سینمای ایران در 
موزه سینما رونمایی شد؛ 

یک تندیس ‌هایپررئال که سعی شده بود در 
جزئیات بسیار شبیه به صاحبش باشد، اما در 

کل تبدیل به تندیسی شد با چهره‌ای مردانه!
تندیس بیتا فرهی که نخستین تندیس از یک 
بازیگر زن در موزه سینماست، ساخته افروز 
بوجاریا و مرتضی سعیدی است. در مراسم 
رونمایی از تندیس، سعیدی خود بیتا فرهی را 
بانی ساخت این مجسمه‌ معرفی کرد و گفت: 
»سال گذشته مشغول ساخت مجسمه‌ای بودم 
و زمانی که بیتا فرهی تصاویر مربوط به آن را 
مشاهده کرد به شوخی از من پرسید: چه زمان 
مجسمه‌ مربوط به مرا می‌سازی؟ قصد داشتم 
به مناسبت تولد خانم فرهی سردیسی کوچک 
را به او تقدیم کنم، اما این اتفاق رخ نداد. در 
ساخت این تندیس تلاش کردیم تا جزئیات 

بسیاری را اعمال کنیم.«
به هر حال با تمام تلاشی که در بازنمایی 
جزئیات چهره بیتا فرهی در این تندیس 
شد، بسیاری از مشاهده‌کنندگانش 
آن را شمایلی مردانه توصیف کردند. یک 
روزنامه‌نگار هم در واکنش به این تندیس 
در صفحه شخصی‌اش نوشت:‌ » با تشکر از 
زحمات هنرمند تندیس‌ساز اما به‌نظر چهره 
تندیس نیاز به تلاش خیلی بیشتری برای 
شبیه‌سازی داشت.« کاربران دیگری با لحنی 
بسیار صریح‌تر از واکنش این روزنامه‌نگار از 
اساس خواستار پایان دادن به ساخت تندیس 
بازیگران شدند تا دیگر چنین آثار ضعیفی 
ساخته نشود. هرچند دختر بیتا فرهی در 
پاسخ به این انتقادها گفته است: »این تندیس 
واکنش‌های متفاوتی را برانگیخت؛ برخی با 
دیدنش، حضور مادر را حس کردند و دلشان به 
تپش افتاد، برخی دیگر از ترس زنده‌نمایی‌اش 
نزدیک نمی‌شدند و عده‌ای نیز به شباهتش 
انتقاد داشتند و اینکه چرا چنین خلق شده 
است برایشان سؤال‌برانگیز شده بود. اما آنچه 
برای من به‌عنوان بازمانده این هنرمند ارزشمند 
است، زنده نگه‌داشتن یاد اوست. باید مفهوم 
واژه تندیس را به‌درستی فهمید؛ اهمیت 
تندیس در شباهتش نیست، بلکه در شمایل 

و نمادی است که از آن هنرمند به جا می‌ماند.
‌

جمشید مشایخی
تندیسی که در خور هنرمند نبود

اردیبهشت سال98 
سردیسی از جمشید 
مشایخی در یکی از 
خیابان‌های منطقه 
یک تهران نصب شد؛ 

سردیسی که به‌گفته احمد مسجدجامعی، 
عضو شورای شهر وقت تهران هیچ شباهتی به 
مشایخی نداشت. او گفته بود: »به‌نظر می‌رسد 
براساس یک عکس پرسنلی مربوط به روزهای 
آخر حیات او ساخته شده است. این سردیس 
حتی در خور مشایخی نیست و بهتر است از 
شهرداری بخواهیم که در مورد چهره‌های ملی 

فکر ملی کند.«
تندیس به‌قدری ناشیانه و بی‌هیچ شباهت به 
مشایخی ساخته شده بود که خردادماه همان 
سال به کارگاه برگردانده شد تا بازسازی شود و 
سازنده‌اش هم نقایص آن را پذیرفت.مجسمه 
اول براساس عکسی از جمشید مشایخی با 
محاسن و بدون عینک ساخته شده بود، اما در 
نسخه بعدی تصویری از او بدون محاسن و با 

عینک بازسازی شد.

علی نصیریان
 تندیسی بی‌بهره از درک خصوصیات هنرمند

آبان سال99 در باغ هنر 
خانه هنرمندان تعدادی 
مجسمه از بزرگان سینما 
رونمایی شد. یکی از 
تندیس‌ها متعلق به 

علی نصیریان بود که حتی اگر کنار آن هم 
می‌ایستاد، هیچ شباهتی نمی‌شد بین او و 
سردیسش یافت. مجسمه آنقدر دور از علی 
نصیریان بود که مورد اعتراض او قرار گرفت. 
نصیریان در واکنش به سردیسش گفت: »این 
غلط است. اگر بخواهند از خودشان شخصیت 
بسازند باید آگاه باشند که شخصیت من 
نصیریان چه جور خصوصیاتی دارد و درصورت 
و عکس من چه می‌بینند و باید آن را منعکس 
کنند؛ نه اینکه با تخیل خودشان یک صورت 

تقریبا نزدیک یا شبیه به من بسازند.«

داوود رشیدی
 جای خالی تحقیق و پژوهش

سردیس علی نصیریان 
تنها مجسمه در باغ 
هنرمندان نبود که 
منفی  واکنش‌های 
به‌دنبال داشت. اصولا 

تمام مجسمه‌هایی که در جریان دومین 
سمپوزیوم مجسمه‌سازی در باغ هنرمندان 
نمایش داده شدند، مشکلات بسیاری داشتند؛ 
از بی‌ربط بودن چهره‌ها تا غیرحرفه‌ای بودن و 
حتی حذف عینک معروف عباس کیارستمی 
در تندیسش. مجسمه داوود رشیدی هم که در 
همین مجموعه به نمایش درآمد، انتقادهای 

زیادی را  به‌دنبال داشت.

شقایق عرفی‌نژادیادداشت
روزنامه‌نگار

 »بازنده« به جای 
»زخم کاری«

با به پایان رسیدن پخش 
فصل سوم سریال »زخم 
کاری«، سریال »بازنده« از 
شبکه نمایش خانگی پخش 
خواهد شد. »زخم کاری« 
با همه فراز و نشیب‌هایش 
یکی از مجموعه‌های 
خانگی  نمایش  پربیننده 
بوده و باید دید سریالی که 
جایگزینش می‌شود تا چه 
اندازه می‌تواند مخاطب 
جذب کند. سریال »بازنده« 
از اواخر تابستان به نمایش 
در خواهد آمد‌. همزمان با 
نزدیک شدن به زمان پخش 
سریال »بازنده« از پوستر 

رسمی آن رونمایی شد.
   این سریال به روایت 
داستان کارآگاه کیانی 
می‌پردازد که درگیر 
پرونده‌ای پیچیده می‌شود 
و رازهای بزرگی از یک 

خانواده را بر ملا می‌کند.
   امین حسین‌پور 
نویسنده و کارگردان 
سریال »بازنده« است و 
احسان ظلی‌پور تهیه‌کننده 

آن.
   علیرضا کمالی، سارا 
بهرامی، صابر ابر، صدف 
اسپهبدی، رویا جاویدنیا، 
محمدعلی محمدی و پیمان 
قاسم‌خانی بازیگران اصلی 

این سریالند.
   احسان ظلی‌پور، 
تهیه‌کننده سریال »بازنده« 
پیش از این سریال »نیسان 
آبی« را در شبکه نمایش 
خانگی در 2فصل عرضه 
کرده بود که مجموعه‌ای 

کمدی بود.‌

 پروانه نمایش 
 برای »مسیح پسر مریم« 

پس از ۳سال
   »مسیح پسر مریم« پس 
از 3سال از وزارت ارشاد 
پروانه نمایش گرفت. فیلم 
سینمایی »مسیح پسر 
مریم« به کارگردانی علی 
جعفرآبادی و تهیه‌کنندگی 
مهدی فرجی و جلیل 
شعبانی با اعلام وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی 
موفق به کسب پروانه 

نمایش شد.
   این فیلم سینمایی 
به نویسندگی علی 
جعفرآبادی و امیر ابیلی در 
سال۱۴۰۰ برای حضور در 
فیلم  جشنواره  چهلمین 
فجر و اکران در سینماها 

آماده نمایش شده بود.
   »مسیح پسر مریم« 
محصول سازمان هنری 
- رسانه‌ای اوج است که 
قصه‌ای متفاوت از دهه۵۰ 

شمسی را روایت می‌کند.
امیر نوروزی، پانته‌آ 
پناهی‌ها، بهرام ابراهیمی، 
المیرا دهقانی، پاوان 
افسر، مهرداد ضیایی، 
حمید ابراهیمی، گلنوش 
قهرمانی، منصور نصیری، 
الهام شعبانی، نینل یعقوبی، 
محرم زینال‌زاده، مجتبی 
لاله‌زاری، یاسر ساغری، 
مریم ماهور و دریک 
تکدیان بازیگران این فیلم 
سینمایی‌اند. »مسیح پسر 
مریم« نخستین تجربه 
علی جعفرآبادی در مقام 
کارگردان فیلم بلند 
سینمایی است که به‌زودی 

اکران خواهد شد.‌

     یکشنبه    28 مرداد  1403
       13 صفر    1446
    ‌    سال سی‌ودوم
          ‌ شماره  9182
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مهم‌ترین شباهت سینما و ورزش، ولع هر دوي آنها به شهرت است. 
هرکه و هرچه از شهرت، سهم و بهره‌ای دارد، مورد توجه این 
دو حرفه قرار می‌گیرد.  سال‌هاست که ورزشکاران محبوب و 
مشهور وارد سینما می‌شوند و سعی می‌کنند با جادوی سینما 
خودشان را در سال‌های پس از پایان دوران حرفه‌ای‌شان 
احیا کنند. نمونه بارزش پژمان جمشیدی است که زمانی 
بازیکن تیم فوتبال پرسپولیس بود و حتی در تیم ملی هم 
بازی کرد، اما حالا ستاره بی‌چون‌وچرای سینمای تجاری 
شناخته می‌شود. در مقابل، طبیعتا بازیگران یا خواننده‌ها که 
معمولا تمرین‌های سخت ورزشکاران حرفه‌ای را پشت سر 
نگذاشته‌اند و توانایی‌ها و مهارت‌های آنها را ندارند، نمی‌توانند 
راهی به ورزش حرفه‌ای و میدان مسابقات پیدا کنند. اما اگر 
درِ ورزش حرفه‌ای بسته است، در فدراسیون‌ها که بسته 
نیست. فدراسیون‌های ورزشی در کشور ما اشتهای زیادی 
به استفاده از چهره‌های مشهور غیرورزشی در سمت‌های 

رسمی دارند.  درست است که صندلی‌هایی که به چهره‌های 
مشهور سینما و موسیقی در فدراسیون‌ها می‌رسد، بیشتر جنبه 
تبلیغی و تزیینی دارد، اما به هر حال این سؤال را پیش می‌کشد 
چرا یک بازیگر، یک خواننده یا هرچه غیرورزشی‌ای باید جزو 

ارکان یک فدراسیون باشد. مسلم است که فدراسیون‌ها با این ادعا 
که قصد دارند از شهرت این ورزشکاران برای توسعه و ترویج خصوصا 
ورزش‌های کمترشناخته‌شده استفاده ‌کنند از آنها دعوت به همکاری 
می‌کنند، اما آیا عملا محمدرضا گلزار عضو هیأت‌رئیسه انجمن پدَِل 
ایران و سرپرست تیم ملی این ورزش است و باعث گسترش این 
ورزش در کشور شده است؟ اینکه کدام چهره‌های غیرورزشی در 

فدراسیون‌های ورزشی سمت گرفته‌اند موضوع این گزارش است.

ناصر احدیگزارش
روزنامه‌نگار

سلبریتی‌زدگی 
فدراسیون‌ها

 محمدرضا گلزار، میلاد کی‌مرام و سالار عقیلی در 
ورزش چه می‌کنند؟

خوانندگی، بازیگری، مجری‌گری و هر کار و حرفه دیگری 
در دنیای سرگرمی نتوانست محمدرضا گلزار را آنقدر راضی 
کند که او را از سرزدن به دنیای ورزش معاف کند. آذر سال 
۱۳۸۷ اعلام شد که گلزار از هفته هشتم رقابت‌های لیگ 
برتر والیبال روی نیمکت مربیگری تیم ارتعاشات صنعتی 
ایران می‌نشیند. چند روز بعد از این خبر، رئیس وقت 
فدراسیون والیبال، محمدرضا داورزنی، در مصاحبه‌ای 
درباره حضور گلزار در لیگ برتر این رشته گفت: »از حضور 
هنرمندان و ازجمله محمدرضا گلزار در عرصه والیبال 
حمایت می‌کنم. هنر و ورزش زبانی است که نسل جوان به 
خوبی با آن ارتباط برقرار می‌کند. حال آنکه گره خوردن این 
دو با یکدیگر در برقراری مستحکم‌تر این ارتباط تأثیر مثبت 
خواهد داشت. در اینکه محمدرضا گلزار چهره محبوب 
نسل جوان است، شکی نیست. جذب وی آن‌هم به‌عنوان 
مربی بدن‌ساز نه‌تنها باعث تقویت انگیزه‌های تیم مربوطه 
می‌شود، بلکه علاقه‌مندی بیشتر ورزش‌دوستان به رشته 
والیبال و همچنین افزایش حضور تعداد تماشاگران در 
سالن مسابقات را هم به همراه خواهد داشت.« رئیس 
فدراسیون والیبال با اشاره به پیشینه ورزشی و والیبالی 
محمدرضا گلزار تأکید کرد: »اقدام مسئولان تیم 
ارتعاشات صنعتی برای جذب محمدرضا گلزار از 
بین اهالی هنر کاملا بجا و منطقی بود چراکه این 
بازیگر سینما پیش از روی آوردن به عرصه سینما 
یک والیبالیست بوده است و بعد از آن در عالم هنر 
مشغول به‌کار شد. درواقع محمدرضا گلزار به 
خانه اول خود در زمینه کاری بازگشته است و 
من از این بابت خوشحالم. تجربه و فعالیت‌هایی 
که وی در زمینه والیبال داشته، قابل توجه است 
و قطعا به‌زودی شاهد تأثیرگذاری آن در تیم 
ارتعاشات صنعتی خواهیم بود.« یک هفته بعد 
از منصوب شدن گلزار به سمت مربی بدن‌ساز 
تیم ارتعاشات صنعتی ایران، این تیم ۳ بر صفر 
به حریفش باخت و گلزار دلیل باخت تیمش را 
نبود هماهنگی تیمی در بین آنها عنوان کرد. او 
در مصاحبه بعد از این بازی گفته بود چند سال در 
باشگاه اکسیژن کار بدن‌سازی انجام داده و تجربه 
لازم برای انجام این کار را دارد. چند وقت بعدگلزار در 
مصاحبه‌ای دیگر مدعی شده بود که از زمانی که به این 
تیم پیوسته شاهد افزایش صمیميت در بین بازیکنان 
بوده است. او در همین مصاحبه‌گفته بود: »اگرچه 
قرار دادم با ارتعاشات یک‌ساله است اما این به 
منزله کوتاه بودن دوره فعالیت‌های ورزشی من 
به این صورت نیست. از آنجا که پیش از این 
نیز تجربه‌های زیادی از حضور در میادین 
والیبال کسب کرده‌ام، قصد دارم این کار 
را ادامه دهم. اما اینکه در ارتعاشات 
ماندگار شوم به شرایط پیش‌آمده 

در آینده بستگی دارد.«
نهایتا حضور گلزار در والیبال 
طولانی نشد و بعد از مدتی 
هم رسانه‌ها علاقه‌شان را 
به اخبار فعالیت وی در 
والیبال از دست دادند. 
اما این پایان فعالیت او 

در ورزش نبود.‌

محمدرضا گلزار مربی بدن‌ساز والیبال

محمدرضا گلزار در پدَِل 
آذر سال گذشته محمدرضا گلزار به‌عنوان عضو 

هیأت‌رئیسه انجمن پدل ایران و سرپرست تیم ملی پدل معرفی 
شد.  او پس از عضویت در هیأت‌رئیسه انجمن پدل ایران بیان کرد: »در 

این مدت خیلی تلاش کردم که این سمت را نپذیرم با وجود اینکه من عاشق 
ورزش هستم، مخصوصا ورزش پدل که بسیار جذاب است. همه می‌دانید که 

پذیرش این سمت چه مسئولیت سنگینی است. من قول دادم که کمک کنم و به 
عهدم وفادارم و امیدوارم با کمک اهالی رسانه به افتخارات بین‌المللی دست پیدا کنیم. 
 از وزارت ورزش و رئیس فدراسیون تنیس هم تشکر می‌کنم. امیدوارم بتوانیم با کمک
هم بدرخشیم.«گلزار در پاسخ به این پرسش که در والیبال حضور کوتاهی داشت و 
آیا در پدل ماندگار است‌تأکید کرد: »من از معدود هنرمندانی هستم که زندگی‌ام 
با ورزش عجین شده است. سال‌ها والیبال را به‌صورت حرفه‌ای و باشگاهی کار 

کرده‌ام. در اسکی هم سال‌ها بوده‌ام. در والیبال یک فصل را به‌عنوان مربی 
بدن‌ساز کنار یکی از تیم‌ها بودم. برای پدل هم مطمئن باشید که تیم 

ملی سال آینده سورپرایزهایی دارد.« گویا حضور گلزار در پدل 
مربوط به بخش بین‌الملل این رشته می‌شود که این 

مسئله هم در نوع خود عجیب است.‌

سالار عقیلی در وودبال
اردیبهشت امسال سالار عقیلی، 
خواننده، به دعوت مهرداد جمشیدی، 
دبیرکل فدراسیون و سرپرست انجمن 
وودبال کشور، به عضویت هیأت‌رئیسه 
انجمن وودبال درآمد. عقیلی در مراسم 
پذیرش حکمش ضمن ابراز خرسندی 
از پذیرش این دعوت از سوی وودبال و 
آرزوی موفقیت برای رشد و توسعه این 
رشته جذاب، حمایت خود را از وودبال 

اعلام کرد. وودبال یک ورزش توپ و میله‌ای شبیه به گلف است. در این ورزش، بازیکنان از یک میله 
چوبی و توپ‌هایی که کمی بزرگ‌تر از توپ‌های گلف‌اند استفاده می‌کنند. هدف این است که توپ را با 
کمترین ضربه به هدف برسانند. پرسیدن اینکه حضور سالار عقیلی چقدر برای این ورزش مفید است، 

از آن سؤال‌هایی است که اصلا به جوابی نیاز ندارد.

میلاد کی‌مرام در فدراسیون تنیس

پدل ازجمله ورزش‌های راکتی است که در ایران زیرمجموعه 
فدراسیون تنیس است.  گویا حضور گلزار خیلی به مذاق 
این فدراسیون خوش آمده که چند روز پیش در حکمی 
میلاد کی‌مرام را به‌عنوان رئیس کمیته تنیس ساحلی ایران 

معرفی کرد. 
البته کی‌مرام قبلا هم به‌عنوان مشاور رئیس فدراسیون و عضو 
کمیته ساحلی والیبال منصوب شده بود ولی حالا در سمتی 
دیگر قرار است فعالیت کند. فدراسیون تنیس علاقه ویژه‌ای 
به استفاده از سلبریتی‌ها دارد. ۱۶ فروردین سال ۱۴۰۰ هم 

امیر جدیدی به تیم ملی تنیس دعوت شد. 
سرمربی تیم ملی در آن مقطع درباره علت دعوت از جدیدی 
به تیم ملی گفته بود: »او قبل از اینکه بازیگر شود تنیس 
بازی می‌کرد و در مسابقات مختلف هم حضور داشت. اگر 

در مسابقات هم حضور 
داشته باشد حال و هوای 

بهتری به رقابت‌ها می‌دهد.«  
این خبر با واکنش‌های منفی 
و انتقادی زیادی مواجه شد. 

دو روز بعد فرزین ضیاآذری، دبیر 
فدراسیون تنیس، از حضور تشریفاتی 

جدیدی خبر داد و گفت: »فدراسیون تنیس این را 
می‌داند که جدیدی برای تورنمنت‌های بزرگ نیست 
و هدف از دعوت او بیشتر جنبه تشریفاتی و فرمالیته 

دارد تا توجه‌ها را به تنیس جلب کند چراکه او بازیگر 
معروفی است و حضورش در تنیس قطعا برای 

عموم مردم جالب است.«

محمدرضا گلزار، مربی بدن‌ساز رامین رضاییان
سال ۱۳۹۸ رامین رضاییان ویدئویی در صفحه 
شخصی‌اش در اینستاگرام منتشر کرد که پس 
از اتمام رقابت‌های لیگ ستارگان قطر و حذف 
تیمش از مسابقات جام امیر این کشور، تمرینات 
اختصاصی‌اش را در تهران زیرنظر محمدرضا 
گلزار پیگیری می‌کند. برای این دو ستاره 

سینما و فوتبال که هر دوشان به بودن در صدر 
خبرها علاقه دارند، این خبر بیشتر نوعی 

تبلیغ بود. مطمئنا رضاییان با سال‌ها سابقه 
در فوتبال آنقدر مربی بدن‌ساز کاربلد و 

متخصص بدن‌سازی فوتبال سراغ دارد 
که نیازی به گلزار نداشته باشد، 

اما هیچ‌کدام از آن مربی‌ها، با 
وجود همه تخصص‌شان، 

شهرت‌شان به گرد پای 
گلزار هم نمی‌رسد.‌
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بعد از ناهار گشت‌زنی افسر راهور شروع می‌شود. او باید نادیده گرفتن سایر جرائم رانندگان از سوی دوربین 
اپراتوری را جبران کند. نظارت این دوربین‌ها روی رعایت سرعت مطمئنه در بزرگراه متمرکز شده و گشت‌زنی 
خودروی راهور در بزرگراه باعث می‌شود سایر خطاهای راننده‌های قانون‌گریز هم به حداقل برسد؛ البته درصورتی 
متخلفان اعمال قانون می‌شوند که متوقف کردن خودروی آنها باعث ترافیک بزرگراه نشود. غافلگیر شدن 

راننده‌هایی که با دیدن خودروی گشت راهور مکالمات تلفنی خود را ناتمام می‌گذارند جالب و تماشایی است.

تماشای گزارش

روز از نو روزی از نو

روی صفحه هر لحظه تصویر پلاک خودرویی 
که سرعت آن بیشتر از 90کیلومتر است ظاهر 
می‌شود و جزئیات تخلف راننده در جدول کنار 
....110Km/h صفحه به نمایش در می‌آید: سرعت
ساعت 10:23:30.....ردیف.... از ساعت 6صبح که 
افسران راهور در اینجا مستقر شده‌اند 5ساعت 
گذشته و در این مدت در این دوربین 317مورد 

تخلف سرعت غیرمجاز به ثبت رسیده است

اعمال قانون 
سختگیرانه 

صفحه‌آرا:‌ علیرضا ‌بهرامی

رابعه تیموریزندگی
روزنامه نگار

با اعلام خبر تصادفی دیگر افسر راهور باید 
به سرعت خود را به محل حادثه برساند و 
خطر جریمه از بیخ گوش رانندگان قانون‌گریز 
خوش‌اقبال می‌گذرد. راننده خاطی خانم 
جوانی است که موقع عبور از رمپ و تغییر 
مسیر نتوانسته خودرو را کنترل کند و با 
خودروی دیگری برخورد کرده است. تعداد 
 زیادی از راننده‌های عجول و بی‌حوصله 
یکی یکی سر خود را از شیشه خودروهایشان 
بیرون می آورند و چند کنایه نثار خانم‌های 
راننده می‌کنند. تا افسر راهور مسیر تردد آنها را 
باز کند و کروکی حادثه را بکشد ساعتی به درازا 
می‌کشد. هنوز گرمای هوا طاقت‌‌فرساست و تا 
ساعت 11شب که مأموریت روزانه تیم او به پایان 
می‌رسد 9ساعت دیگر باقی است. فردا زمان 
استراحت تیم آنهاست و تیم دیگری صبح زود 

در حوالی پل لشگرک مستقر می‌شود.

برشی از صحنه‌هایی که هر روز برای پلیس راهور تکرار می‌شود

ناظم های خیابان

هر ساعت 50تخلف سرعت

ترافیک بزرگراه شهید بابایی روان است و صدای 
ممتد حرکت خودروها لحظه‌ای قطع نمی‌شود. 
کمی پایین‌تر از پل لشگرک دوربین و دم و 
دستگاه‌شان را علم کرده‌اند. آفتاب نیمروز داغ 
است و هر لحظه‌ای که می‌گذرد خورشید سمج‌تر 
و خشن‌تر گرمایش را روی سایبان پلاستیکی 
کنار خودروی پلیس پهن می‌کند. زیر سایبان 
و روی صندلی پلاستیکی آبی‌رنگی افسر پلیس 
راهور نشسته و چشم دوخته به صفحه کوچک 
دوربین پایه کوتاهی که مقابل اوست. روی صفحه 
هر لحظه تصویر پلاک خودرویی که سرعت 
آن بیشتر از 90کیلومتر است ظاهر می‌شود و 
جزئیات تخلف راننده در جدول کنار صفحه به 
نمایش در می‌آید: سرعت 110Km/h....ساعت 
10:23:30.....ردیف.... از ساعت 6صبح که 
افسران راهور در اینجا مستقر شده‌اند 5ساعت 
گذشته و در این مدت در این دوربین 317مورد 
تخلف سرعت غیرمجاز به ثبت رسیده است. 
برای اینکه جریمه 317راننده عجول بزرگراه 
نظم آن را بر هم نزند، افسر پلیس اعمال قانون 
را تمام و کمال به این دوربین سپرده و رانندگان 
قانون‌شکن بدون آنکه برای اعمال قانون متوقف 
شوند به آسودگی از مقابل تیم راهور می‌گذرند 
تا به‌زودی با دریافت پیامکی از جریمه خود 

مطلع شوند.

 مسیریاب‌های هوشمند هم 
نمی‌توانند محل مستقرشدن آنها 
را حدس بزنند و راننده متخلف را 
از حضورشان باخبر کنند. اگر هم 
متخلفان آنقدر تیزبین و حواس‌جمع باشند که به‌وجود این چشم‌های 
بینا در حریم معبر پی ببرند، پیش از آنکه فرصت پیدا کنند به ضرب و زور 

ترمز و کلاچ عقربه سرعت‌سنج و کیلومترشمار را تا رسیدن به سرعت 
مطمئنه پایین بیاورند، به وسیله دوربین‌های آنها شکار می‌شوند.پایان 
این قصه به پیامک جریمه‌ای ختم می‌شود که دیر یا زود دریافت می‌کنند، 
اما گاهی‌عاقبت کار رانندگان عجولی که در بزرگراه شهید بابایی از این 
جریمه‌های مأموران اعمال قانون به سلامت جسته اند به جایی می‌رسد که 

تلخی دوچندان را تجربه کردند. 

نیم‌ساعت تخلف آزاد است!

تا خودروی حادثه‌دیده به پارکینگ منتقل شود، 
پدر راننده خاطی هم از راه می‌رسد. بگومگوی او با 
پسر نوجوانش نشان می‌دهد نخستین بار نبوده که 
پسرش بدون جلب رضایت پدر به دل جاده زده و همراه 
دوستانش در بزرگراه‌های داخل و خارج شهر ترکتازی 
کرده است، اما دوربین‌های اعمال قانون بزرگراه‌ها فقط 
سرعت و سبقت غیرمجاز او را ثبت کرده‌اند که توسط 
پدر پرداخت شده است. وقتی دوربین راهور ساعت 
12ظهر را نشان می‌دهد، راهبندان بزرگراه باز شده و 
افسر پلیس درحالی‌که عرق از سر و رویش راه گرفته 
به محل استقرار تیم برمی‌گردد. خطوط روی یونیفورم 
لباس همکارش نشان می‌دهد سرباز است و وظیفه دارد 
در کنترل ترافیک  بزرگراه به افسر کادری راهور کمک 
کند. سن و سالش از وقت سربازی رفتن گذشته و انگار 
سال‌ها از خدمت رفتن طفره رفته، ولی صورت درهمش 
که در هرم گرمای روز گر گرفته نشان می‌دهد باید 
وقتی جوان تر بود این دوره را طی می‌کرد. موقع صرف 
ناهار رسیده، ولی از سالن غذاخوری و سرمای باد کولر 
خبری نیست و باید پلو مرغ داخل ظرف یک‌بار مصرف 
را زیر همان سایبان نیم‌بندی بخورند که عرضش فقط 
به اندازه یک صندلی پلاستیکی است.دوربین اپراتوری 
به تنهایی نمی‌تواند تصاویر تخلفات را ثبت کند و در 
نیم‌ساعتی که آنها ناهار می‌خورند برخی رانندگان 
با خیال آسوده از هم سبقت می‌گیرند و با شتاب و 

سراسیمه رانندگی می‌کنند.

آخر به دستی ملخک!

در میان سرنشینان خودرو‌ها جمع‌های خانوادگی کمتر دیده 
می‌شود و اغلب خودروها با یک یا چند سرنشین به طرف پل 
صدر و بزرگراه امام علی)ع( در حرکت هستند. پشت فرمان 
سمند سفیدرنگی جوانکی کم سن و سال نشسته که حتی 
دیدن دوربین و مأموران پلیس راهور هم او را مجاب نمی‌کند 
کمی از سرعتش کم کند، اما درحالی‌که دقایقی از ثبت تخلف 
او نگذشته بی‌سیم افسر راهور از تصادف شدید او خبر می‌دهد.

2 تیم دیگر که ترافیک بزرگراه شهید بایایی را کنترل می‌کنند، 
مقابل ستاد مدیریت بحران و روبه‌روی پمپ بنزین مستقر 
هستند و تصادف در محدوده نظارت این تیم اتفاق افتاده 
است. هنوز خودروی پلیس به محل حادثه نرسیده که صفی 
از خودروها در لاین غربی بزرگراه ردیف می‌شوند و رفت‌وآمد 
روان بزرگراه جای خود را به ترافیکی سنگین می‌دهد. جوانک 
راننده حسابی کلافه است و بوق‌های ممتد راننده‌هایی که 
تحمل توقف در ترافیک ظهرگاهی را ندارند، او را بیشتر عصبی 
می‌کند. برخوردش به گاردریل کنار بزرگراه شدید بوده و 
خودرو حسابی آسیب دیده است. وقتی افسر راهور گواهینامه 
و مدارک خودرو را درخواست می‌کند، دیگر رنگ به روی راننده 
ناشی نمی‌ماند و مشخص می‌شود آقای راننده درحالی‌که 
هنوز به سن قانونی رانندگی نرسیده، بدون گواهینامه پشت 
فرمان خودروی پدر نشسته تا مهارتش در رانندگی را به رخ 
رفقای همسن و سالش بکشد. در میان اصرار و گریه و زاری او 
برای توقیف نشدن خودرو و اعتراض راننده‌هایی که دیگر تاب 
انتظار کشیدن در ترافیک را ندارند، مأمور راهور مشغول ثبت 

جزئیات تصادف است.
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پُک‌هایی که 
ونیکی شده‌اند الکتر
افزایش مصرف سیگارهای الکترونیکی به عنوان جایگزین سیگارهای کاغذی 
به ویژه میان نوجوانان موجی از نگرانی‌ جهانی را رقم زده است

رئیس سازمان غذا و دارو: 

وزارت بهداشت هیچ مجوزی برای 
سیگارهای الکترونیکی و کاغذی  نداده است 

رئیس انجمن ریه ایران: 

سیگارهای الکترونیکی می‌توانند آغاز 
مسیری برای اعتیاد در آینده باشند 

سخنگوی انجمن علمی روانپزشکان ایران: 

چالش مصرف نکردن سیگارهای الکترونیکی 
نباید به بازی قدرت بین والدین و فرزندان بدل شود
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براساس گزارش سال2024 سازمان جهانی بهداشت 
)WHO( حدود 37میلیون نوجوان 13 تا 15 ساله 
در سراسر جهان از دخانیات استفاده می‌کنند. در 
سال 2023 میلادی هم سیگارهای الکترونیکی 
متداول‌ترین محصول تنباکویی مورد استفاده نوجوانان 
بوده است. همچنین نوجوانان بیش از بزرگسالان 

مصرف‌کننده سیگارهای الکترونیکی هستند.

WHO هشدار می‌دهدکه اگر روند فعلی با افزایش 
تعداد جوانانی که از دخانیات استفاده می‌کنند 
ادامه داشته باشد، منجر به پیدایش‌نسل جدیدی از 
افراد در معرض خطر بیماری‌های مرتبط با دخانیات 
خواهد شد. این سازمان بر نیاز به اقدام فوری برای 
جلوگیری از این نتیجه و حفاظت از سلامت جوانان 

در سطح جهانی تأکید کرده است.

شیوع 
یک عادت 

مخرب 
در بین 

نوجوانان

جلوی این 
روند را 
بگیرید 

یادداشت

تغییر عادت 
سیگار کشیدن 

مصرف دخانیات به‌ویژه سیگار یکی از 
بزرگ‌ترین چالش‌های نظام سامت در 
سراسر جهان است؛ چون بیماری‌هایی 
ازجمله پرفشاری خون، سکته قلبی، سکته 
مغزی، بیماری‌های مزمن انسدادی ریه و 
حتی سرطان‌ها )ریه، حنجره و پانکراس( 
سیگاری‌ها را تهدید و ضرر مستقیمش 
هم متولیان سامت را درگیر می‌کند. 
تاریخچه مصرف دخانیات به هزاران سال 
قبل برمی‌گردد؛ زمانی که بومیان آمریکا 
از برگ‌های تنباکو در مراسم مذهبی و 
درمانی استفاده می‌کردند. پس از کشف 
قاره آمریکا درسال ۱۴۹۲میلادی تنباکو به 
سرعت در اروپا و سایر نقاط جهان هم رایج 
شد. در قرن نوزدهم با اختراع ماشین‌های 
سیگار‌سازی، تولید سیگار به یک صنعت 
بزرگ تبدیل شد و سیگارهای ارزان به 
شکل انبوه در دسترس عموم قرار گرفت، اما 
با گذشت چند سال به‌تدریج عوارض مصرف 
آن مشخص شد و برخی کشورها قوانین و 
مقررات سخت‌گیرانه‌‌ای در زمینه تبلیغات 
و مصرف سیگار وضع کردند. حالا چند سالی 
می‌شود که انواع و اقسام محصولات دخانی 
در اختیار مصرف‌کنندگان قرار گرفته؛ از 
انواع سیگارهای الکترونیکی )ویپ، پاد و...(، 
قلیان الکترونیکی‌آیکاس تا سیگارهای قابل 
شارژ و یک‌بار مصرف و... که از اوایل قرن 
بیست‌و‌یکم به‌عنوان یک جایگزین جدید 
برای سیگار و دخانیات سنتی معرفی و 
به سرعت محبوب شدند. خیلی‌ها تصور 
می‌کنند که این محصولات زیان کمتری 
دارند و بازاریاب‌های جهانی هم به‌شدت 
این تصور را تقویت و تبلیغ می‌کنند؛ البته 
هنوز مطالعات درباره عوارض سیگارهای 
نسل جدید تکمیل نشده، اما تحقیقات 
اولیه نشان می‌دهد که بروز عوارض در 
مصرف‌کنندگان قطعی است؛ به همین 
دلیل بسیاری از کشورها قوانین خاصی 
برای تنظیم فروش و استفاده از سیگارهای 
الکترونیکی وضع کرده‌اند تا از سامت 
عمومی محافظت کنند. در ایران هم مصرف 
این محصولات روند صعودی دارد؛ آن هم 
درحالی که تمام سیگارهای نسل جدید 
بدون مجوز متولیان نظام سلامت و به شکل 
قاچاق در سطح بازار عرضه می‌شوند. در این 
شماره از ضمیمه تندرستی در گفت‌وگو با 
مسئولان و کارشناسان بازار مصرف این 
سیگارها، عوارضی که تاکنون داشته‌اند و... 
مورد بررسی قرار گرفته که خواندنش خالی 

از لطف نیست.

مریم سرخوش  
روزنامه‌نگار

محبوبیت سیگارهای الکترونیکی در مناطق مختلف 
متفاوت است. در کشورهای توسعه‌یافته مانند 
ایالات‌متحده، بریتانیا و استرالیا، سیگارهای الکترونیکی 
با میلیون‌ها کاربر به جریان اصلی تبدیل شده‌اند؛ به‌عنوان 
مثال در ایالات‌متحده، تعداد بزرگسالان مصرف‌کننده 
سیگار الکترونیکی بیش از 10میلیون نفر تخمین زده 
می‌شود و به‌طور ویژه میان بزرگسالان شیوع پیدا کرده 
است. بازار بریتانیا هم با بیش از 3میلیون کاربر تا سال 
2023رشد چشمگیری در مصرف این سیگارها داشته 
است. با وجود اینکه کشورهای در حال توسعه رشد 
کندتری در استفاده از این محصول داشته‌اند، اما یک شیب 
صعودی دارند و نشان از افزایش مصرف در این بازارهاست. 
کشورهایی مانند هند، اندونزی و برزیل شاهد افزایش 
استفاده از سیگار الکترونیکی، به‌ویژه در میان جمعیت 

جوان هستند.

 محبوبیت 
جهانی

پیامدهای سلامتی سیگارهای الکترونیکی همچنان در حال 
مطالعه هستند، اما تا همین حالا بحث کم‌ضررتر بودن آنها 
مطرح است؛ هر چند که کارشناسان آن را تأیید نمی‌کنند و 
می‌گویند با وجود تکمیل نشدن مطالعات، همین سیگارهای 
الکترونیکی هم بدون خطر نیستند. این در حالی است که همین 
حالا هم گزارش‌هایی از صدمات جدی ریوی و مرگ‌ومیر ناشی 
از مصرف بخارات به سازمان مقامات بهداشت جهانی گزارش 
شده است؛ حتی در پاسخ به این نگرانی‌ها، برخی کشورها 
مقررات سختگیرانه‌ای را در مورد سیگارهای الکترونیکی اعمال 
کرده‌اند؛ به‌عنوان مثال، کشورهایی مانند استرالیا و سنگاپور 
فروش سیگارهای الکترونیکی حاوی نیکوتین را ممنوع کرده‌اند؛ 
درحالی‌که کشورهای دیگر مانند اتحادیه اروپا محدودیت‌هایی را 
برای غلظت نیکوتین و محدودیت‌های تبلیغاتی درنظر گرفته‌اند، 
اما در ایالات‌متحده رویکرد سهل‌گیرانه‌تری وجود دارد و اجازه 

فروش سیگارهای الکترونیکی را با افزایش نظارت‌ها می‌دهند.

پیامدهای 
سلامتی

موضع 
WHO

روند افزایشی مصرف 
محصولات جایگزین دخانیات 
سنتی موجی از نگرانی‌ها را در 
جهان رقم زده است

ویپ یا سیگار الکترونیکی سال ۲۰۰۳ در چین اختراع 
شد و 10سال بعد ارزش تولید جهانی آن به 3میلیارد دلار 

رسید.

آیکاس برای نخستین‌بار در نوامبر 2014 در ژاپن و ایتالیا 
معرفی شد و تخمین زده می‌شود که اکنون 19میلیون کاربر 

بزرگسال در سراسر جهان از آن استفاده می‌کنند.

سازمان بهداشت جهانی 
)WHO( نظرات محتاطانه 

و اغلب انتقادی در مورد 
محصولات جدید و 

جایگزین‌های سیگارهای 
سنتی مانند سیگارهای 

الکترونیکی، ایکاس و... ابراز 
کرده است. متولیان این 

سازمان معتقدند که به‌ویژه 
سیگارهای الکترونیکی این 

پتانسیل را دارند که منجر 
به اعتیاد به نیکوتین در 

مصرف‌کنندگان به‌ویژه افراد 
غیرسیگاری و جوانان شوند.

نکته: 
دستگاه‌های مختلف سیگار 
الکترونیکی به جای تولید 
دود، بخار تولید می‌کنند. 
این بخار ناشی از گرم کردن 
مایعی به نام جویس است که 
می‌تواند حاوی نیکوتین، 
طعم‌دهنده‌ها و سایر مواد 

شیمیایی باشد.

نکته: دستگاه آیکاس 
حاوی تنباکوی واقعی 
است، اما آن را با دمای 
پایین‌تری نسبت به 
سنتی  سیگارهای 
گرم می‌کند که باعث 
می‌شود، فرایند مصرف 

بدون دود و بو باشد.
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پُک‌های 
الکترونیکی

نزدیک دو دهه است که سیگارهای الکترونیکی محبوبیت 
قابل‌توجهی در سراسر جهان به‌دست آورده‌اند؛ محصولاتی که از 

همان ابتدا با اصطلاح جایگزین ایمن‌تر برای سیگار سنتی معرفی و به سرعت 
به یک پدیده جهانی تبدیل شدند. چینی‌ها نخستین مصرف‌کنندگان سیگارهای 

الکترونیکی هستند و چند سال بیشتر طول نکشید تا این سیگارها به سرعت در 
کشورهای دیگر به‌ویژه بازارهای غربی گسترش پیدا کند. در 2010میلادی بسیاری از 

مردم اروپایی و آمریکای شمالی سیگارهای الکترونیکی مصرف می‌کردند و دلیل این 
افزایش مصرف هم چیزی نبود جز یک هدف تبلیغاتی و بازاریابی هوشمندانه »سیگار 
سنتی را با سیگارهای الکترونیکی حذف کنید«؛ البته جایگزین‌های سیگارهای سنتی 
به همین جا ختم نشد و نمونه‌های جدید هم روانه بازار شدند؛ ازجمله آیکاس )iQos( که 
برای نخستین‌بار در نوامبر 2014معرفی شد؛ این در حالی است که کارشناسان موجی از 
انتقادات را نسبت به روند رو به رشد مصرف این محصولات مطرح می‌کنند و می‌گویند 
با وجود اینکه هنوز مطالعات درباره مضرات آنها تکمیل نشده، اما طی سال‌های آینده 

مصرف‌کنندگان با تهدید جدی سلامت‌شان مواجه خواهند شد.
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روانشناسان می‌گویند سیگار الکترونیکی هم، اعتیاد 
می‌آورد و ازجمله علائم آن می‌توان به تمایل قوی 
برای مصرف، ادامه مصرف با وجود اطلاع از مضرات 
آن، تحریک‌پذیری بالا در صورت در دسترس نبودن 
سیگار الکترونیکی، استفاده در حضور خانواده و 
دوستان، در مدرسه یا محل کار، ناتوانی در ترک 

مصرف و بروز علائم ترک و... را نام برد.

حدود ۹۹درصد از مایعاتی که در سیگار 
الکترونیکی استفاده می‌شود، حاوی نیکوتین و علائم 
ترک آن مانند سیگارهای دیگر است؛ ازجمله 
سردرد، اضطراب، تحریک‌پذیری، بی‌قراری، 
خستگی مفرط، بی‌خوابی، افسردگی، گرسنگی 
مداوم یا اشتیاق به غذا خوردن، ولع شدید برای 

مصرف دوباره سیگار الکترونیکی و...

علائم 
اعتیاد 

 علائم 
ترک 

بازار

بازار سیگارهای 
الکترونیکی داغ است 
 بازار جهانی سیگارهای الکترونیکی و 
 )IQOS(محصولات تنباکوی گرم‌شده
در دهه گذشته به سرعت در حال رشد 
بوده است و پیش‌بینی می‌شود که این 
روند همچنان ادامه داشته باشد. بخشی 
از این بازارها در ادامه مورد بررسی قرار 

گرفته است.

سیگارهای الکترونیکی
سال گذشته میلادی)2023(  ارزش بازار جهانی سیگارهای 1
الکترونیکی حدود 22 تا 24میلیارد دلار 

برآورد شد.
روند مصرف این محصولات به‌دلیل  افزایش علاقه مصرف‌کنندگان به 2
جایگزین‌های سیگار، پیشرفت‌های 
تکنولوژیکی و گسترش محصولات، صعودي 
بوده و پیش‌بینی می‌شود که تا سال2028 
ارزش این بازار به 35 تا 40میلیارد دلار برسد.

آمریکای‌شمالی، به‌ویژه ایالات  متحده، بزرگ‌ترین بازار مصرف 3
سیگارهای الکترونیکی را داراست و پس از آن 
در اروپا مشخصا بریتانیا و فرانسه پیشرو 
هستند و بعد از آنها منطقه آسیا و اقیانوسیه 

قرار دارند.

محصولات تنباکوی گرم‌شده 
بازار جهانی محصولات تنباکوی  گرم‌شده که توسط محصولاتی 1
مانند IQOS رهبری می‌شود، در 
سال2023 تقریبا 15تا 18میلیارد دلار ارزش 

داشت.
رشد مصرف این محصولات به‌ویژه  در بازارهایی که نرخ سنتی سیگار 2
کشیدن بالاست، رو به افزایش است. 
پیش‌بینی می‌شود که این محصولات رشد 
بیشتری نسبت به سیگارهای الکترونیکي 
داشته باشند و تا سال2028، بازار به‌طور 

بالقوه از مرز 35میلیارد دلار هم فراتر برود.
ژاپن بزرگ‌ترین بازار برای آیکاس  است. سایر بازارهای اصلی هم 3
عبارتند از کره‌جنوبی، روسیه و بخش‌هایی از 
اروپا. پذیرش آیکاس در ایالات متحده در 
حال رشد است اما در مقایسه با ژاپن کمتر 

است.

برخی مطالعات نشان می‌دهد که از هر ۱۰سیگاری، یک‌نفر قصد ترک سيگار را 
دارد و بسیاری از آنها برای این کار، سراغ سیگارهای الکترونیکی می‌روند؛ محصولاتی که 
در اکثر نقاط جهان بدون مجوز‌های قانونی تولید و توزیع می‌شوند. برخی از کشورها ازجمله 
کانادا و استرالیا هم واردات و تبلیغات این سیگارها را ممنوع و محدود کرده‌اند. در ایران هم 
واردات، توزیع و فروش سیگارهای الکترونیکی غیرقانونی است، اما تعداد قابل‌توجهی از مغازه‌ها، 
فروشگاه‌ها، آنلاین‌شاپ‌ها و... انواع و اقسام این کالاها را با برندها و قیمت‌های مختلف عرضه 
می‌کنند. سیگارهای الکترونیکی بسته به مقدار نیکوتین، نوع باتری، مدل کارتریج یا محفظه 
آب، لوازم جانبی مثل اسانس، پاد سیستم و... از ۵۰۰هزارتومان تا ۳میلیون‌تومان و آیکاس)شامل 
دستگاه اصلی و بسته سیگار( از حدود 5 تا 8میلیون تومان قیمت دارند. سیدحیدر محمدی، 

معاون وزیر بهداشت و رئیس سازمان غذا و دارو در مصاحبه با همشهري مي‌گويد: این محصولات 
نه‌تنها مجوز عرضه ندارند که به‌دلیل تامین از مسیر غیرقانونی، مشخص نیست که چطور 

تهیه شده‌اند و سلامت مصرف‌کنندگان را به‌شدت تهدید می‌کنند.

این تجارت 
قانونی است  غیر

رئیس سازمان غذا و دارو: 
وزارت بهداشت هیچ مجوزی 
برای سیگارها چه الکترونیکی 
و چه کاغذی نداده است

انتظار می‌رود بازار هم برای سیگارهای 
الکترونیکی و هم براي آیکاس همچنان 
گسترش يابد و بسیاری از سیگاری‌ها به‌دلیل 
آگاهی از خطرات سيگارهاي سنتي براي 
سلامتی‌شان این جایگزین‌ها را ترجیح دهند. 
همچنین پيش‌بيني مي‌شود پیشرفت‌های 
مستمر در طراحی محصولات، عمر باتری، 
تنوع طعم و... جذابیت‌های بازار را همچنان 

برای کاربران حفظ کند.

 سیگارهای الکترونیکی به‌راحتی فروخته 
می‌شوند و این تصور برای مردم به‌وجود 
می‌آید که مجوزدار هستند؛ در این‌باره 

توضيح بيشتري می‌دهید؟ 
وزارت بهداشت هیچ مجوزی برای سیگارها چه 
الکترونیکی و چه غیرالکترونیکی صادر نکرده است و 
به هیچ عنوان هم چنین‌مجوزی را برای محصولات 
آسیب‌رسان نخواهد داد. بازار رسمی برای فروش این 
محصولات نداریم اما برخی افراد که مجوز ندارند، این 
محصولات را تامین و در بازارهای غیررسمی عرضه 
می‌کنند. همیشه این مسئله را متذکر شده‌ایم که 
مصرف دخانیات به هر شکل آن اشتباه و آسیب‌رسان 
به سلامت است. عوارض سیگارهای الکترونیکی 
به‌هیچ‌وجه کمتر از سیگارهای کاغذی و قدیمی نیست.

پس سیگارهای نسل جدید که به‌راحتی 
در دسترس هستند، چطور تامین و در 

سطح بازار عرضه می‌شوند؟ 
ما همیشه با پدیده قاچاق مواجه هستیم و اين موضوع 
یک چالش جهانی است. آن چیزی که من اطلاع 
دارم اين است كه در سطح جهان هم این سیگارهای 
الکترونیکی بدون دریافت مجوز تولید و توزیع می‌شوند 

و حتی برخی کشورها ممنوعیت‌هایی را در زمينه 
عرضه و تبلیغات سیگارهای الکترونیکی درنظر 
گرفته‌اند. نه‌تنها  سیگارهای الکترونیکی که برخی 
دیگر از محصولات موجود در بازار هم مجاز نیستند 
مثل محصولات غیرقانونی يا قاچاق و تقلبی‌ها. به‌عنوان 
مثال مواد‌مخدر لاك مجوزی برای عرضه ندارند اما 
فروخته و استفاده می‌شوند. البته این ممنوعیت درباره 
داروهای مخدر که صرفا مراکز درمانی مجاز به عرضه 
آنها هستند، استثناست. به همین دلیل در بازاری که 
مواد‌مخدر وجود دارد، سیگارهای الکترونیکی هم 

پیدا می‌شود.
وظیفه سازمان غذا و دارو نسبت به توزیع 
سیگارهای الکترونیکی در بازارهای 

غیررسمی چیست؟ 
در قبال محصولاتي که در فهرست مجوزهای 
ما نیستند، هیچ مسئولیتی نداریم. وظیفه ما 
اطلاع‌رسانی به مردم است که از این محصولات و 

سایر کالای غیرمجاز استفاده نکنند.
درباره آسیب‌ این محصولات توضيح 

بيشتری مي‌دهيد؟ 
طبیعتا مصرف آنها درست نیست چون همه 

آسیب‌هایی که در سیگارهای معمولی وجود 
دارد، در سیگارهای الکترونیکی هم بخش زیادی 
از آنها هست؛ از آسیب به ریه و عروق گرفته تا بروز 
بیماری آترواسکلروز)تصلب شرایین(، تنگی 

نفس و...
هنوز مطالعات درباره  سیگارهای 
الکترونیکي تکمیل نشده است اما چطور 
می‌توان مردم را نسبت به عوارض این 

محصولات هوشیار کرد؟ 
همین حالا هم نتایج مطالعات درباره 
مصرف‌کنندگان این سیگارها در حال انتشار 
است و عوارض آنها را تأیید کرده است. ترکیب 
این سیگارها متفاوت است و مشخص نیست حاوی 
چه موادی‌اند اما عمده آنها حاوی تانن هستند که 
ترکیب سرطان‌زایی به‌ویژه در بروز سرطان ریه 
به‌شمار می‌رود. تحقیقات نشان داده استعمال 
سیگار الکترونیکی نه‌تنها خطر ابتلا به سرطان ریه 
بلکه مرگ بر اثر این بیماری را هم افزایش می‌دهد. 
احتمال اینکه مصرف‌کنندگان با سکته‌های مغزی و 
قلبی هم به‌دلیل ایجاد پلاک‌هایی در دیواره عروق، 

مواجه شوند، زیاد است.
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مریم الباجی، فوق تخصص ریه گفته که در برخی از افراد 
حتی با مصرف یک نوبت از سیگار الکترونیکی ممکن 
است واکنش شدید در ریه‌ها و سندرم زجر تنفسی حاد 
رخ دهد. استفاده از سیگار الکترونیکی هم‌روش مناسبی 
برای ترک سیگار نیست؛ چون ممکن است موجب 
ایجاد وابستگی دوگانه شود؛ یعنی شخص، هم به سیگار 

الکترونیکی و هم سیگار کاغذی معتاد شود.

علی پولادگر، عضو هیأت‌ علمی دانشگاه علوم 
پزشکی همدان گفته که »سیگار الکترونیکی یک 
وسیله برقی است که نیکوتین آن نسبت به سیگار 
کمتر است؛ اما درصد وابستگی به آن بسیار زیاد 
است و بخار حاوی نیکوتین در آن دود ندارد. همین 
نداشتن دود، بوی بد و خاکستر باعث می‌شود موقع 
سیگارکشیدن افراد احساس خوبی داشته باشند.«

دلیل 
احساس 

خوب 

اثر یک 
نوبت 

مصرف 

سیگار الکترونیکی
یک تله پنهان

رئیس انجمن ریه ایران: سیگارهای الکترونیکی با شگردهای مختلف کودکان و 
نوجوانان را هدف قرارمی‌دهند و می‌توانندآغاز مسیری برای اعتیاد در آینده باشند 

وضعیت مصرف سیگارهای الکترونیکی در کشور را چطور 
ارزیابی می‌کنید؟ 

مشابه روند جهانی، استفاده از نسل جدید دخانیات که به ویپ‌ها هم معروف 
هستند، در ایران هم رو به افزایش است. هیچ مؤسسه‌ای 

مطالعات آماری روی جمعیت خاصی در گروه‌های 
مختلف سنی انجام نداده که بتوان عدد و رقم 

مشخصی دراین‌باره اعلام کرد. به‌طور کلی 
شواهدی که در معاینه بیماران، مدارس 
و دانشگاه‌ها وجود دارد، حاکی از افزایش 
مصرف سیگارهای الکترونیکی در 
کشور است. به همین دلیل ما هم مشابه 

سایر کشورها با خطرات مصرف این 
محصولات مواجه هستیم. 

فروش این محصولات 
در کشور غیرقانونی است؛ 

چطور این میزان از سیگارهای 
الکترونیکی با برندهای مختلف 

فروخته می‌شوند؟ 
یکی از نکاتی که سازمان بهداشت جهانی و تدروس، 

دبیرکل این سازمان به آن اشاره کرده، این است که حدود 
88کشور در جهان حتی حداقل سنی را هم برای خرید سیگارهای 

الکترونیکی درنظر نگرفته‌اند. 74کشور هم هیچ مقرراتی 
دراین‌باره ندارند. در کشور ما هم ضعف قانونی وجود دارد 

و باید اصلاح شود.

اینکه خیلی‌ها با تصور جایگزینی 
سیگارهای کاغذی، مصرف سیگارهای 
الکترونیکی را آغاز می‌کنند، درست 

است؟ 
بنا به‌گزارشی که امسال از سازمان بهداشت جهانی 
براساس یک مطالعه وسیع در چند کشور در اختیار 
داریم، به‌هیچ‌عنوان ثابت نشده که سیگارهای 
الکترونیکی برای ترک سیگار مفیدند؛ چون به‌دلیل 
نیکوتینی که دارند و وابستگی‌ای که ایجاد می‌کنند، 
نه‌تنها منجر به ترک سیگار نمی‌شوند، بلکه یک 
وابستگی جدید هم ایجاد خواهند کرد؛ یعنی گاهی 
ممکن است فرد هردو کالا را مصرف ‌کند. نه‌تنها ترک 
سیگارهای سنتی با سیگارهای الکترونیکی تاکنون 
تأیید نشده‌است، بلکه چنین فرضیه‌ای رد شده 
است. به همین دلیل برای ترک سیگار کاغذی 
همان توصیه قدیمی به استفاده از برچسب یا 

آدامس نیکوتین همچنان مؤثرتر است.

شکل تولید این سیگارها به‌گونه‌ای 
است که افراد را به مصرف آنها 
ترغیب می‌کند، طعم خوبی دارند 
یا برخی از آنها اصلا بدون دود 
مصرف می‌شوند و به‌راحتی در 
همه فضاها حتی سربسته قابل 
استفاده‌اند. این ویژگی‌ها چه 

خطراتی دارند؟ 
مایع و موادی که در این سیگارهای 
الکترونیکی استفاده می‌شوند بسیار 

خطرناکند؛ چون گاهی چندین‌هزار ماده 
شیمیایی برای تولید مایع ویپ‌ها به‌کار می‌رود؛ ازجمله 

پروپیلن‌گلیکول و گلیسیرین که اصل مایع را تشکیل می‌دهند. 5درصد 

هم طعم‌دهنده‌ها و نیکوتین هستند و برای اینکه بتوانند 
جذابیت سیگار الکترونیکی را بالا ببرند، 15هزار طعم‌دهنده برای 

آن استفاده می‌کنند. برای این طعم‌دهنده‌ها از ماده دی‌استیل 
استفاده می‌کنند که اثبات شده همان عوارضی را دارد که 
پاپ‌کورن ایجاد می‌کند. پاپ‌کورن‌ها باعث انسداد 
مجاری دومیلی‌متری ریه می‌شوند و این خاصیت 
درباره دی‌استیل هم وجود دارد و یک ضایعه 
دائمی در ریه ایجاد می‌کند. از سوی دیگر 
با تغییر طعم‌ها و اینکه فرد هر دفعه یک 
نوع جدید را تجربه می‌کند، تمایل به 
مصرف هم بیشتر می‌شود که مایع 
آنها شامل انواع مواد شیمیایی ازجمله 
استالدهید، فرمالدهید، الکرولین، 
دی‌استیل، دی اتیلن گلایکول و... 
است. این مواد هم سرطان‌زا هستند 
و هم انسداد مجاری باریک ریه را 
رقم می‌زنند. به همین دلیل سیگار 

الکترونیکی کاملا مضر است.

این آسیب در تمام سیگارهای 
الکترونیکی با هر میزان مصرف 

وجود دارد؟ 
هر چیزی که بخواهد آسیب جدی 
و پایدار در ریه ایجاد کند، باید 
ذره زیر 2.5 یا 5میکرون 
داشته باشد. ذرات ریزی که 
توسط سیگارهای الکترونیکی 
تولید می‌شوند، تا اعماق ریه 
نفوذ می‌کنند و به مجاری 
آسیب می‌زنند. این مسئله 
باعث بروز بیماری برونشیولیت 
)عفونت حاد ریه( می‌شود. از سوی 
دیگر فلزات سنگینی ازجمله نیکل، قلع‌، 
سرب و کادمیوم هم در این طعم‌دهنده‌ها 
استفاده می‌شوند و می‌توانند منجر به سرطان 
و آسیب‌رسیدن پایدار به ریه شوند. کسانی هم که زمینه بیماری‌های 
حساسیتی ریوی مثل آسم دارند با مصرف این سیگارها بیماری‌شان تشدید 
می‌شود. به همین دلیل هر نوع مصرف سیگارهای الکترونیکی آسیب‌زاست.

این آسیب‌ها با توجه به کاهش سن مصرف بیشتر می‌شود؟ 
یکی از مباحث مهم درباره کودکان رشد سلول‌های مغزی است و فرد تا 
20سالگی از نظر کمی رشد مغزی دارد. اثبات شده که نیکوتین اثر منفی 
کاملا مشخصی بر رشد مغزی دارد. بنابراین با کاهش سن مصرف‌کنندگان 

سیگارهای الکترونیکی با شعارها و ویژگی‌های فریبنده در حال پیشروی 
هستند و تولیدکنندگان آنها به‌طور ویژه نسل جوان و نوجوان را نشانه 
گرفته‌اند و به‌نظر می‌رسد که موفقیت‌هایی هم داشته‌اند؛ چون برخی 
بررسی‌ها نشان از کاهش سن مصرف در جهان و ایران دارد. این در حالی 
است که آسیب جدی استفاده از سیگارهای الکترونیکی در سنین 

پایین، اختلال در رشد مغزی و آسیب‌رسیدن به سیستم گوارشی و 
ریوی است. این نکاتی است که دکتر مصطفی قانعی، رئیس 

انجمن ریه ایران و دبیر ستاد توسعه اقتصاد دانش‌بنیان 
سلامت به همشهری می‌گوید و تأکید می‌کند: »با 

توجه به جذابیت‌های فریبنده‌ای که این کالاها 
به مصرف‌کنندگان ارائه می‌کنند، باید قوانین و 
اقداماتی درنظر گرفته شود که بسیار قوی‌تر 
از گذشته باشد.« صحبت‌های قانعی را درباره 
ویژگی‌های این سیگارها، محتویات آنها و اینکه 
مصرف‌شان قرار است چه عوارضی داشته باشد، 

در ادامه بخوانید.

نیکوتین 
اثر منفی اثبات‌شده در 

رشد مغزی دارد و با کاهش سن 
استفاده از سیگارهای الکترونیکی، باید 

منتظر کاهش یادگیری در کودکان هم بود. 
تولیدکنندگان این محصولات با شگردهای 

مختلف کودکان و نوجوانان را هدف قرار داده‌اند 
که نتیجه آن در آینده نسلی است که یادگیری 

پایین‌تری دارد و با عوارض گوارشی و ریوی 
دست‌وپنجه نرم می‌کند. استفاده از هزاران 

طعم‌دهنده هم یک فاجعه بزرگ برای 
کشاندن کودکان به سمت مصرف این 

سیگارهاست 

شرکت‌های 
تولیدکننده سیگارهای 

الکترونیکی اقدام به تولید 
کالاهای یک‌بارمصرف هم کرده‌اند که 
کودکان راحت‌تر و با قیمت پایین‌تر آنها 

را خریداری کنند؛ درحالی‌که یک‌بارمصرف 
نیستند و هرکدام 2هزار پاف هستند. 

این اقدام آنها برای جذب مشتری و 
کاهش نظارت از سوی والدین 

است
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نتایج آزمایش‌های پژوهشگران دانشگاه نبراسکا 
نشان می‌دهد، نوجوانانی که مرتباً سیگار الکترونیکی 
دود می‌کنند، خود را در معرض فلزات مضری مانند 
سرب و اورانیوم قرار می‌دهند. سطح سرب در ادرار 
مصرف‌کنندگان متناوب سیگارهای الکترونیکی 
۴۰درصد و در بین مصرف‌کنندگان مکرر ۳۰درصد 

بیشتر از استعمال‌کننده‌های گاه به گاه است.

محققان کره‌ای در مطالعاتی بر روی حدود 4میلیون 
نفر که سابقه سیگارکشیدن معمولی داشتند، متوجه 
شدند افرادی که ۵سال یا بیشتر از ترک سیگارشان 
می‌گذشت و از سیگارهای الکترونیکی استفاده 
کرده بودند، نسبت به کسانی که هیچ سابقه مصرف 
سیگار نداشتند، بیشتر در معرض خطر مرگ ناشی 

از سرطان ریه قرار گرفته بودند.

فلزات 
سمی 

استنشاق 
نکنید

ویپ، 
عامل ابتلا 
به سرطان 

سیگار الکترونیکی
یک تله پنهان

رئیس انجمن ریه ایران: سیگارهای الکترونیکی با شگردهای مختلف کودکان و 
نوجوانان را هدف قرارمی‌دهند و می‌توانندآغاز مسیری برای اعتیاد در آینده باشند 

سیگارهای الکترونیکی، کاهش یادگیری در این گروه‌ها رقم می‌خورد که 
یک خطر بسیار بزرگ است. از سوی دیگر این کالاها همیشه استاندارد تولید 
نمی‌شوند و کشورهایی آنها را تولید می‌کنند که به ضوابط چندان پایبند 
نیستند. حتی دیده شده که مخزن این سیگارها قابلیت انفجار دارد. گاهی 
هم ممکن است این مخزن نشتی پیدا کند و مایع بلع شود که باعث بروز 
مسمومیت می‌شود. نکته قابل تامل اینکه تولیدکنندگان این محصولات با 
شگردهای مختلف کودکان و نوجوانان را هدف قرار داده‌اند که نتیجه آن در 
آینده نسلی است که یادگیری پایین‌تری دارد و با عوارض گوارشی و ریوی 
دست‌وپنجه نرم می‌کند. استفاده از هزاران طعم‌دهنده هم یک فاجعه بزرگ 

برای کشاندن کودکان به سمت مصرف این سیگارهاست که اکنون 
شاهد آن هستیم.

کسانی که مصرف‌کننده نیستند و در 
معرض این دودها قرار می‌گیرند هم 

آسیب می‌بییند؟ 
موادی که از این محصولات در هوا پخش 
می‌شود، برای دیگران هم آسیب‌زاست؛ 
هرچند فاصله، میزان تماس و استنشاق مهم 
است. همه افرادی که در معرض این سیگارها 

هستند به درجاتی آسیب می‌بینند.

آیا می‌توان گفت بین سیگار کاغذی 
و الکترونیکی کدام‌یک خطر بیشتری 

دارد؟ 

درباره عوارض سیگارهای 
کاغذی حدود یک قرن مطالعه 
شده و تمام شواهد آن موجود 
است. این سیگارها به‌عنوان 
فاکتور اصلی ابتلا به سرطان 
تأیید شده‌اند. مشکل سیگارهای 
الکترونیکی این است که هنوز 
مطالعات طولانی‌مدت درباره آنها 
صورت نگرفته؛ اما تا گذر زمان و 
ثابت‌شدن عوارض طولانی‌مدت، 
آنها سهم عمده‌ای از بازار را 
گرفته‌اند. به‌طور کلی با توجه به 
سابقه موادی که در این سیگارهای 
الکترونیکی استفاده می‌شود، 

می‌توانیم بگوییم که عوارض مصرف آنها در آینده چه خواهد 
بود. به همین دلیل اینکه سیگار الکترونیکی کمتر از سیگار 

کاغذی خطر دارد، شواهد علمی ندارد؛ چون مواد موجود در 
آنها هم قطعا سرطان‌زاست و هم منجر به انسداد ریه می‌شود.

توصیه‌تان برای ترک این کالاها چیست؟ 
ما هر سال درباره سرطان اطلاع‌رسانی می‌کنیم و مردم 
هم آن را می‌شنوند و می‌بینند؛ اما چون حدود 30درصد 
سیگاری‌ها دچار مشکل می‌شوند و بخشی از افراد هم 
بیماری‌های ناشی از سیگار را تجربه نمی‌کنند، برخی 

توجه نمی‌کنند. تاکنون قوانینی داشته‌ایم که اجازه 
نمی‌داده‌اند کودکان به دام دخانیات گرفتار 

شوند؛ اما اکنون با شیوع مصرف و استفاده از 
نیکوتین در کودکان با سیگارهای الکترونیکی 
مواجهیم. خطر دوم هم طعم‌دهنده‌های این 
کالاها هستند که در سیگارهای قبلی وجود 
نداشتند. نکته دیگر اینکه برخی افراد با 
وجود استفاده از سیگارهای الکترونیکی باز 

هم از سیگارهای کاغذی استفاده می‌کنند؛ 
یعنی میل به نیکوتین باعث می‌شود که نه‌تنها 

سیگار را ترک نکنند، بلکه با شروع 
سیگارهای الکترونیکی در سنین 

پایین‌تر، به کشیدن سیگار کاغذی 
در سال‌های بعدی زندگی‌شان روی 

بیاورند. مطالعات هم نشان می‌دهد سیگار 
الکترونیکی درحقیقت درگاه ورودی 

استفاده از سیگارهای تنباکویی است. 

پس چه باید کرد؟ 
باید مراقبت در مدارس افزایش یابد، 
اطلاع‌رسانی گسترده شود و قوانین هم 
اصلاح شوند. در فروشگاه‌ها جلوی فروش 
این محصولات گرفته و قوانین مالیاتی 
برای آنها درنظر گرفته شود. عجیب‌تر آنکه 
شرکت‌های تولیدکننده سیگارهای الکترونیکی 

اقدام به تولید این کالاها به شکل یک‌بارمصرف 
هم کرده‌اند که کودکان راحت‌تر و با قیمت 
پایین‌تر به آن دست پیدا کنند؛ درحالی‌که 
یک‌بار مصرف نیستند و هرکدام 2هزار پاف 
هستند. این اقدام آنها برای جذب مشتری 
و کاهش نظارت از سوی والدین است. باید 
قوانین محافظت از شهروندان درنظر گرفته 
شود و نمی‌توانیم این مسئله را به‌خود آنها 
واگذار کنیم. نکته مهم این است که صرفا 
با یک اقدام رسانه‌ای نمی‌توان دراین‌باره 
موفقیتی حاصل کرد و با آگاهی‌بخشی رسانه‌ای 
مردم و کودکان را از چنگ نیکوتین و بازار سیگار 
الکترونیکی نجات داد. شواهد قبلی هم این مسئله را 
نشان داده و باید قوانین سختگیرانه‌ای درنظر گرفته شود. 
فرانسه این کار را کرده است. آنها در ابتدا بدون هیچ ممنوعیتی اجازه عرضه 
این محصولات را در کشور دادند؛ اما سال گذشته میلادی، مجلس ملی 
فرانسه به اتفاق آرا به ممنوعیت مصرف سیگارهای الکترونیکی رأی داد. آنها 
معتقد بودند که سیگار الکترونیکی تله‌ای پنهان برای کودکان و نوجوانان و 

مسیری برای اعتیاد است.

اگر نکته‌ دیگری هم مانده، بفرمایید. 
نکته آخر اینکه این خطر به‌هرحال بسیار بزرگ است و با یک پرچم و تابلوی 
بی‌ضرر در حال پیشروی به‌ویژه در نسل جوان و نوجوان است. ادعاها درباره 
سیگار الکترونیکی بسیار فریبنده‌اند و باید اقداماتی صورت بگیرد که بسیار 

موثرتر از گذشته باشد.

سیگارهای الکترونیکی با شعارها و ویژگی‌های فریبنده در حال پیشروی 
هستند و تولیدکنندگان آنها به‌طور ویژه نسل جوان و نوجوان را نشانه 
گرفته‌اند و به‌نظر می‌رسد که موفقیت‌هایی هم داشته‌اند؛ چون برخی 
بررسی‌ها نشان از کاهش سن مصرف در جهان و ایران دارد. این در حالی 
است که آسیب جدی استفاده از سیگارهای الکترونیکی در سنین 

پایین، اختلال در رشد مغزی و آسیب‌رسیدن به سیستم گوارشی و 
ریوی است. این نکاتی است که دکتر مصطفی قانعی، رئیس 

انجمن ریه ایران و دبیر ستاد توسعه اقتصاد دانش‌بنیان 
سلامت به همشهری می‌گوید و تأکید می‌کند: »با 

توجه به جذابیت‌های فریبنده‌ای که این کالاها 
به مصرف‌کنندگان ارائه می‌کنند، باید قوانین و 
اقداماتی درنظر گرفته شود که بسیار قوی‌تر 
از گذشته باشد.« صحبت‌های قانعی را درباره 
ویژگی‌های این سیگارها، محتویات آنها و اینکه 
مصرف‌شان قرار است چه عوارضی داشته باشد، 

در ادامه بخوانید.

هیچ 
مؤسسه‌ای در 

کشور روی جمعیت خاص یا 
گروه‌های مختلف سنی مطالعات 
آماری درباره مصرف سیگارهای 

الکترونیکی انجام نداده که بتوان عدد 
و رقم مشخصی در این حوزه اعلام کرد. 
اما به‌طور کلی شواهدی که در معاینه 
بیماران، مدارس و دانشگاه‌ها وجود 

دارد، حاکی از افزایش مصرف 
این کالاهاست

5درصد 
از محتویات مایع 

سیگارهای الکترونیکی شامل 
طعم‌دهنده‌هاست و برای اینکه 

بتوانند جذابیت را بالا ببرند، 15هزار نوع 
مختلف آن را عرضه می‌کنند که از ماده 

دی‌استیل تشکیل شده‌است. این 
ماده می‌تواند باعث انسداد مجاری 

دومیلی‌متری ریه و یک ضایعه 
دائمی در این عضو از بدن 

شود 
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محققان 175000بزرگسال را در ایالات 
متحده ردیابی کردند و متوجه شدند کسانی 
که از سیگارهای الکترونیکی استفاده می‌کردند 
19درصد بیشتر در معرض ابتلا به نارسایی قلبی 
بودند. کارشناسان می‌گویندبا توجه به تعداد زیاد 
جوانانی که به‌صورت الکترونیکی سیگار می‌کشند، 

این موضوع بسیار نگران‌کننده است.

حتی مصرف نامنظم سیگار الکترونیکی هم می‌تواند 
باعث بر هم خوردن نظم خواب شود. محققان دانشگاه 
ایالتی اوکلاهما اعلام کردند، بررسی 1664دانشجو 
که 41درصد از آنها سیگار الکترونیکی می‌کشیدند، 
نشان داده که مصرف‌کنندگان سیگارهای الکترونیکی 
نسبت به مصرف‌کنندگان سیگارهای معمولی 

داروهای خواب بیشتری استفاده می‌کنند.

با مسئول 

نسل جدید محصولات 
ور است  دخانی اعتیادآ

 یکی از ترفندهای صنایع دخانی معرفی 
محصولات دخانی جدید ازجمله سیگار 
و قلیان الکترونیکی، ویپ و محصولات 
گرم‌کننده سیگار بدون دود، به‌عنوان 
محصولات بی‌خطر است. جوانانی که با 
گمراهی و ترفندهای صنایع دخانی برای 
نخستین‌بار مواد دخانی را تجربه می‌کنند، 
به‌راحتی وابسته به نیکوتین شده و به یک 
مصرف‌کننده دائمی مواد دخانی تبدیل 
می‌شوند. یکی از مهم‌ترین راهکارهای 
حفاظت جوانان از آسیب‌ها و صدمات 
ناشی از مصرف دخانیات »ممنوعیت 
کامل تبلیغات« است؛ چون صنایع دخانی 
از طرق مختلف ازجمله تولید محصولات 
جدید با طعم‌های متفاوت و متنوع و 
تبلیغات گسترده در سریال‌ها باعث فریب 
جوانان و نوجوانان می‌شوند.  مدت‌هاست 
که بازار فروش محصولات دخانی، جوانان 
و نوجوانان را به دام انداخته و نیمی از 
مصرف‌کنندگان این محصولات در نهایت 
به کام مرگ می‌روند. آنها هرساله، ده‌ها 
میلیارد دلار در سراسر دنیا برای تبلیغ 
و بازار فروش محصولات مرگبارشان 
هزینه می‌کنند و فعالیت‌ها و اقدامات 
بازاریابی آنها با هدف جذب جوانان و 
مصرف‌کنندگان جدید است. شرکت‌های 
تولیدکننده محصولات جدید دخانی 
ترفندهای متفاوتی دارند؛ ازجمله استفاده 
از طعم‌دهنده‌های جذاب و اسانس‌های 
خاص که عاملی برای ترغیب جوانان به 
شروع مصرف این محصولات است. ترفند 
دیگرشان هم تبلیغ محصولات جایگزین 
به‌عنوان کم‌خطر، کم‌آسیب یا تمیزتر به 
جای سیگارهای معمولی است؛ این در 
حالی است که به‌دلیل وجود گلیسیرین 
در محلول سیگار الکترونیکی و آسیب به 
کیسه‌های هوایی ریه، خطر ابتلا به سرطان 
ریه افزایش می‌یابد. مردم به‌ویژه جوان‌ها 
باید بدانند که هیچ نوع تنباکوی بدون 
دودی جایگزین ایمنی برای سیگار نیست 
و استفاده از محصولات دخانی نوپدید 
نظیر سیگار و قلیان الکترونیکی، ویپ و 
محصولات سرگرم‌کننده سیگار بدون دود 
خطر ابتلا به بیماری‌های قلبی-عروقی و 
ریوی را افزایش می‌دهد. همچنین موجب 
سرطان‌های دهان، زبان، لثه، مری و 

لوزالمعده خواهد شد.

 
قلب‌هایی 
که نارسا 
می‌شوند

اختلال در 
خواب 

علیرضا عباسیان 
بهزاد ولی‌زاده   

رئیس دبیرخانه ستاد کشوری 
کنترل دخانیات وزارت بهداشت

سیگارهای الکترونیکی در 
حال حاضر کمتر از سیگارهای 

سنتی مضر اعلام می‌شوند، اما 
نگرانی‌های جدی ای درباره آینده 

مصرف‌کنندگان مطرح است 

مطالعات متعددی در کشورهای مختلف برای بررسی عوارض جانبی و اثرات 
سلامتی سیگارهای الکترونیکی انجام شده است. در آمریکا، انگلستان، کره‌جنوبی و 
ژاپن یا حتی کانادا و استرالیا اینطور نشان می‌دهند که سیگارهای الکترونیکی در حال حاضر 
کمتر از سیگارهای سنتی مضر هستند، اما اثرات طولانی‌مدت آنها هنوز ناشناخته است. آنها 

اعلام کرده‌اند مصرف سیگارهای الکترونیکی می‌تواند عوارضی برای سلامت تنفسی و قلبی-
عروقی به همراه داشته باشد و نگرانی‌هایی هم در مورد تأثیر این محصولات بر جوانان و افراد 

غیرسیگاری وجود دارد. بخشی از نتایج به‌دست آمده این مطالعات را در ادامه بخوانید.

سیگارهای الکترونیکی 
در کانون مطالعه 

نام مقاله: بیماری ریوی مرتبط با استفاده از 
سیگار الکترونیکی در نوجوانان و جوانان
   منتشر شده در مجله پزشکی نیوانگلند

این مطالعه بخشی از تحقیقات گسترده‌تر در مورد 
شیوع آسیب ریوی مرتبط با استفاده از سیگار 
الکترونیکی یا آیکاس در ایالات‌متحده بود که 
نشان می‌داد مصرف‌کنندگان این محصولات دچار 
بیماری‌های تنفسی شدید شده بودند. پژوهشگران 
اعلام کردند که این افراد علائمی ازجمله تنگی‌نفس، 
درد قفسه سینه و حتی مرگ در موارد شدید داشته‌اند.

ایالات‌متحده 
آمریکا

نام مقاله: اثرات قلبی - عروقی نیکوتین و 
سیگارهای الکترونیکی

Addiction منتشر شده در   
این مطالعه اثرات قلبی ـ عروقی سیگارهای 
الکترونیکی را بررسی و عنوان کرد درحالی‌که این 
سیگارها سطوح پایین‌تری از مواد شیمیایی مضر 
را در مقایسه با سیگارهای سنتی دارند، اما همچنان 
باعث آسیب به سلامت قلب و عروق ازجمله افزایش 
ضربان قلب و فشار خون می‌شوند. این مطالعه 
البته تأکید کرده که باید تحقیقات بیشتر در مورد 
پیامدهای طولانی‌مدت قلبی ـ عروقی با مصرف 

سیگارهای الکترونیکی انجام شود.

کانادا

نام مقاله: سیگارهای الکترونیکی و پیامدهای 
سلامت

   منتشرشده در مجله پزشکی استرالیا
نتایج بررسی سیستماتیک مطالعات مختلف در مورد 
پیامدهای سلامتی استفاده از سیگار الکترونیکی 
نشان داد که این محصولات احتمالا کمتر از سیگار 
مضر هستند، اما بدون خطر هم نیستند. عوارضی هم 
ازجمله مشکلات تنفسی و قلبی ـ عروقی، اعتیاد بالقوه 
به نیکوتین و اثرات ناشناخته درازمدت سلامتی با 

مصرف سیگارهای الکترونیکی مطرح شد.

استرالیا

نام مقاله: اثرات ریوی حاد و مزمن سیگار 
الکترونیکی

   منتشرشده در مجله تنفسی اروپا
این مطالعه روی اثرات حاد و مزمن سیگارهای 
الکترونیکی بر سامت ریه در ایتالیا انجام شد و 
نشان داد که استفاده کوتاه‌مدت هم می‌تواند منجر 
به افزایش مقاومت راه هوایی و استرس اکسیداتیو 
)منجر به آسیب بافتی( شود. این تحقیق البته به نیاز 
به مطالعات بیشتر و طولانی‌تر برای درک بهتر اثرات 
مزمن استفاده از سیگار الکترونیکی اشاره کرده است.

ایتالیا

نام مقاله: تأثیر استفاده از سیگار الکترونیکی بر 
سلامت تنفسی

BMC Public Health منتشرشده در   
این مطالعه داده‌های بزرگسالان کره‌جنوبی را برای 
بررسی اثرات تنفسی استفاده از سیگار الکترونیکی 
تجزیه و تحلیل کرد. نتیجه این بررسی نشان داد که 
بین استفاده از سیگار الکترونیکی و افزایش میزان آسم 
و برونشیت مزمن، به‌ویژه در میان مصرف‌کنندگان 
دوگانه )کسانی که هم سیگار سنتی و هم سیگار 

الکترونیکی می‌کشند( ارتباط وجود دارد.

کره‌جنوبی

نام مقاله: اثرات کوتاه‌مدت و بلندمدت بخار بر ریه
   منتشرشده در نشریه توراکس، 2020

این مطالعه در بریتانیا درباره تأثیر کوتاه‌مدت سیگارهای 
الکترونیکی بر عملکرد ریه‌ها انجام شد و نشان داد که 
منجر به التهاب در ریه و راه‌های هوایی شده است. 
پژوهشگران این مطالعه نگرانی‌هایی را درباره اثرات 
طولانی‌مدت آن، به‌ویژه در میان افراد جوان و سالمی 

که قبلا سیگار نکشیده بودند، مطرح کردند.

انگلستان

نام مقاله: تحلیل شیمیایی و ارزیابی خطر 
آئروسل سیگار الکترونیکی

   منتشر شده در مجله بین‌المللی تحقیقات 
محیطی و بهداشت عمومی

این مطالعه ترکیب شیمیایی آئروسل‌های سیگار 
الکترونیکی را در ژاپن تجزیه و تحلیل کرد و نشان 
داد که برخی از مواد شیمیایی مضر، ازجمله 
فرمالدهید و آکرولین نسبت به سیگارهای 
سنتی سطوح پایین‌تری دارند، اما سلامتی 
مصرف‌کنندگان را تهدید می‌کنند. این تحقیق بر 
نیاز به مقررات سختگیرانه و آگاهی مصرف‌کننده 

تأکید کرد.

ژاپن
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خرداد امسال رسانه‌های روسیه از منفجر شدن 
سیگار الکترونیکی در دهان نوجوان ۱۴ساله‌ای 
خبر دادند و اعام کردند، انفجار این سیگار 
الکترونیکی حادثه‌ای هولناک به بار آورد و نوجوان 
به بیمارستان منتقل شد. ۷دندان این پسر از دهانش 
خارج و علاوه بر این دچار پارگی در ناحیه فک و 

سوختگی در صورت و گردن هم شده بود.

سال گذشته میلادی مقامات بهداشتی انگلیس نسبت 
به رشد سرسام‌آور موارد بستری شدن‌کودکان 
و نوجوانان در بیمارستان‌های این کشور به‌خاطر 
عوارض ناشی از سیگارهای الکترونیکی هشدار داده‌ 
و اعلام کردند، ۱۴درصد از ۳۶۵مورد بستری در 
بیمارستان‌ها به‌دلیل عوارض سیگارهای الکترونیکی 

مربوط به بیماران ۱۹ساله و کمتر بوده است.

  
حادثه

‌ تلخ

سونامی 
بستری‌شدن 

کودکان و 
نوجوانان 

توصیه

فروش سیگارهای 
الکترونیکی را گزارش کنید 
 خرید، فروش و واردات سیگار الکترونیکی 
در ایران ممنوع است و هیچ مرکزی، حتی 
آنهایی که به شکل خاص برای فروش 
محصول دخانی فعال هستند، اجازه فروش 
سیگار الکترونیکی را ندارند. هر چند که تمام 
محصولات الکترونیکی دخانی به شکل قاچاق 
وارد می‌شوند و در اختیار مصرف‌کنندگان قرار 
می‌گیرند. این در حالی است که چندی پیش 
علیرضا اسلامی‌نژاد، عضو هیأت علمی دانشگاه 
علوم پزشکی شهید بهشتی نسبت به افزایش 
مصرف سیگارهای الکترونیکی در کشور 
هشدار داده و گفته بود »مصرف سیگارهای 
الکترونیکی رو به افزایش است و این امر در 
سنین پایین نگرانی‌هایی ایجاد کرده زیرا 
افراد تصور می‌کنند این قبیل دستگاه‌ها 
مضرات کمتری نسبت به سیگارهای 
استنشاقی دارند، درصورتی که با وجود نبود 
مطالعات کافی، سیگارهای الکترونیکی 
هم تهدیدی برای سامت مصرف‌کننده 
محسوب می‌شوند.« جعفر جندقی، رئیس 
مرکز سلامت محیط و کار وزارت بهداشت هم 
با بیان اینکه سیگارهای الکترونیکی به‌عنوان 
یک کالای آسیب‌رسان معرفی شده‌اند به 
همشهری می‌گوید: این محصولات هم مضر 
و آسیب‌رسان هستند، به همین دلیل تولید و 

تبلیغ آنها در کشور ممنوع است.

از خطر استقبال نکنید 
وزارت بهداشت هم با تأکید بر اینکه 
سیگارهای الکترونیکی جزو کالاهای قاچاق 
محسوب می‌شوند و تمام این سیگارها از 
مسیرهای غیررسمی وارد کشور می‌شوند، 
اعلام کرده مردم از طریق سامانه ۱۹۰ 
می‌توانند هرگونه تخلف درباره فروش 
سیگارهای الکترونیکی را گزارش کنند. 
در حال حاضر موضوع مبارزه با سیگارهای 
الکترونیکی در دستور کار دو وزارتخانه 
بهداشت، درمان و آموزش پزشکی و 
صنعت، معدن و تجارت قرار دارد و اگرچه 
تلاش‌ها و اقداماتی برای مبارزه با سیگارهای 
الکترونیکی صورت گرفته یا در حال انجام 
است، اما تقاضاهایی برای اجازه فعالیت در 
زمینه تولید، عرضه و رسمیت بخشیدن این 
سیگارها انجام می‌شودو البته متولیان نظام 
سلامت بارها تأکید کرده‌اند که زیر بار صدور 
مجوز برای تولید، فروش و عرضه سیگارهای 
الکترونیکی نمی‌روند، چرا که مضرات این 
محصولات شناخته شده است. افرادی هم 
که با وجود تمام اطلاع‌رسانی‌ها و هشدارهای 
داده‌شده، نسبت به مصرف این سیگارها 
اقدام می‌کنند، با اراده خود از مواجهه با 
خطرات این محصولات آسیب‌رسان استقبال 

می‌کنند.

فشار 
همسالان 

علائمی که سیگارهای 
الکترونیکی ندارند 

عوامل 
مؤثر 

خانواده‌ها چه 
راهکاری دارند؟ 

خانواده‌ها در مواجهه با کودکان 
و نوجوانانی که اقدام به مصرف سیگار 
الکترونیکی می‌کنند باید از هرگونه رفتار 
هیجانی مثل شکستن این وسایل، ایجاد 
ممنوعیت یا محدودیت و برخوردهای قهری 
پرهیز کنند. این نکته‌ای است که امیرحسین 
جلالی ندوشن، سخنگوی انجمن علمی 
روانپزشکان ایران آن را بیان می‌کند و به 
همشهری تندرستی می‌گوید: »دنیای امروز، 
فضایی نیست که ممنوعیت جواب بدهد و 
برعکس بیشتر جاذبه ایجاد می‌کند. در این‌باره 

باید آگاهی و آموزش خانواده‌ها بیشتر 
شود.« 

دشمن‌نمایی 
سیگار الکترونیکی 
اشتباه است
سخنگوی انجمن علمی روانپزشکان ایران: چالش 
مصرف نکردن سیگارهای الکترونیکی نباید به 
بازی قدرت بین والدین و فرزندان تبدیل شود

سخنگوی انجمن علمی روانپزشکان ایران درباره 
دلایل افزایش تمایل به مصرف دخانیات به‌ویژه 
سیگارهای الکترونیکی در نوجوانان بیان می‌کند: 
»سیگار کشیدن در پسران به‌عنوان نمودی از 
بلوغ درنظر گرفته می‌شود. این گروه سنی به‌شدت 
تحت‌تأثیر همسالان هستند و پدیده روانشناختی 
معینی تحت عنوان »فشار همسالان« در این 
گروه تعریف شده است. آنها 
برای اینکه عضو گروه 
باشند، باید در حقیقت 
از روش‌هایی که گروه 
دیکته می‌کند، استفاده 
کنند و این رقابتی است 
برای بلوغ و ورود به 

بزرگسالی.«

جلالی به تغییر شرایط فیزیکی دخانیات 
این نسل هم اشاره می‌کند و می‌گوید: 
»سیگار کاغذی بو دارد و دهان را بدبو 
می‌کند. به همین دلیل والدین، اولیای 
مدرسه و دیگران به خوبی از آن آگاه 
می‌شوند و می‌توانند روی رفتار فرد کنترل 
داشته باشند. این فرایند به‌عنوان یک 
عامل مهارکننده مؤثر است، به همین 
دلیل در گذشته شاید بسیاری از نوجوانان 
تفننی یا موردی سیگار را امتحان کرده 
باشند اما این مسئله به شکل دائمی نبوده 
است. اما سیگارهای الکترونیک این علائم 
را ندارند و در نتیجه کنترل بیرونی ناممکن 

شده است.« 

چه باید 
کرد؟ 

سخنگوی انجمن علمی روانپزشکان درباره راهکارهایی که می‌تواند منجر به کاهش 
مصرف شود، عنوان می‌کند: »این الگوی همیشگی را که ممنوعیت بهترین روش است 
باید کنار بگذاریم، چون دنیای امروز، فضایی نیست که ممنوعیت جواب بدهد، برعکس 
بیشتر جاذبه ایجاد می‌کند. باید از پرداخت سطحی، بزرگ‌نمایی خطرات، دشمن‌نمایی 
سیگار الکترونیک، نشان‌دادن آن به‌عنوان یک معضل مهم و بزرگ اجتماعی پرهیز کرد. 
اینطور مسائل زمانی که فراگیر می‌شوند، نیازمند تولید محتوا، راهنما، دستورالعمل و 

فرهنگسازی است که مردم آگاه‌تر شوند.« 

به‌گفته این روانپزشک، نکته مهم 
دیگری که باید به آن توجه کرد و بحث 
سیاستگذاری اجتماعی و روانی هم در 
آن دخیل است، مسئله تشویش است. 
او در توضیح بیشتر می‌گوید: »به دلایل 
مختلفی ازجمله وضعیت اجتماعی، 
اقتصادی، آینده شغلی، تشکیل 
خانواده، رفاه و... جامعه تشویش 
را تجربه می‌کند بدون اینکه آن را 
نشان دهد. اما به‌طور کلی می‌دانیم 
که سیگارکشیدن و برخی رفتارهای 
مشابه آن روشی برای کنترل تشویش 
است و جوامعی که این مسئله در آن 
زیاد است، تمایل به مصرف سیگار هم 

در آن افزایش پیدا می‌کند.« 

سخنگوی انجمن علمی روانپزشکان ایران بر آگاه‌کردن و آموزش خانواده‌ها تأکید می‌کند 
و می‌گوید: »مسئله مهم افزایش گفت‌وگو در خانواده‌هاست اما در سطح خانواده کمتر 
شاهد آن هستیم، درحالی‌که والدین باید فضا را به‌گونه‌ای فراهم کنند که چنین مباحثی 
مطرح شود و در مواجهه با چنین شرایطی به جای شکستن سیگارهای الکترونیک، تهدید 
و محرومیت، با کودکان صبحت کنند و به‌دنبال شناسایی عوامل مؤثر در تمایل به مصرف 
باشند. آنها نباید از همان ابتدا حرف‌شان را دیکته کنند. نوجوانان باید شنیده و به رسمیت 
شناخته شوند. هر مخاطبی هم راه خودش را برای اثرپذیری دارد. مسئله سیگارهای 
الکترونیکی نباید به بازی قدرت بین والدین و فرزندان بدل شود چون نتیجه‌ای جز جنگ 

کودک و والد ندارد.« 
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راهکارهای ترک 
سیگار الکترونیکی 

نسل جدید دخانیات هم به‌شدت اعتیادآور است، اما چند پیشنهاد 
برای ترک آن وجود دارد 

ترک کردن دخانیات کار چندان آسانی نیست و این مسئله درباره 
سیگارهای الکترونیکی هم وجود دارد چون وابستگی به نیکوتین)ماده موجود در 

سیگارهای الکترونیکی( اجازه نمی‌دهد که مصرف‌کنندگان به راحتی نسبت به ترک این 
محصولات تصمیم‌ بگیرند یا مسیر راحتی در پیش داشته باشند. با اینکه هنوز مطالعات 

درباره مضرات سیگارهای الکترونیکی ادامه دارد اما کارشناسان حوزه سلامت، و نهادهای 
مبارزه با مصرف دخانیات معتقد به اثبات شدن ضرر این سیگارها در آینده‌ای نزدیک 
هستند. به همین دلیل بهتر است اگر شما هم یکی از مصرف‌کنندگان این نسل جدید 
دخانیات هستید،‌ پیش از نهایی شدن مطالعات و آسیب جدی به اعضای بدن ازجمله قلب، 

ریه، مغز و... خودتان نسبت به ترک آنها اقدام کنید. اما چه باید کرد؟ 

جویس )Juice( مایعی 
است که در سیگارهای 
الکترونیکی یا دستگاه‌های 
ویپ برای تولید بخار مورد 

استفاده قرار می‌گیرد. 
جویس‌ها به‌طور کلی شامل 

ترکیباتی ازجمله نیکوتین، پروپیلن 
گلیکول )PG(، گلیسرین، عطر و 

طعم‌دهنده‌های مختلفند. 
زمانی که نیکوتین وارد بدن می‌شود، گیرنده‌های 

تازه‌ای را در مغز فعال می‌کند که مصرف‌کنندگان 
به‌سرعت آن را حال خوب تعبیر می‌کنند. به همین دلیل 
وقتی مصرفش قطع می‌شود، میل دوباره به آن در فرد 

احساس می‌شود.
 حتی اگر عادت مداوم به کشیدن سیگارهای 
الکترونیکی هم ندارید، این احساس در 3یا 4روز پس از 
آخرین بار مصرف شدید‌تر خواهد شد. مطالعات سیستم 
خدمات بهداشت عمومی بریتانیا در این‌باره اعلام کرده 
که  مصرف نکردن نیکوتین برای افراد منجر به بروز 
علائمی ازجمله بد‌خلقی و بدحالی در مراحل اولیه ترک 

مصرف است.

مانند هر ماده دخانی دیگر، ترک سیگارهای الکترونیکی هم 
سخت است. به‌طور کلی رهایی و سم‌زدایی نیکوتین از بدن 
روندی طولانی و سخت است، فرد در این راه باید اراده بالایی 
داشته باشد، چراکه ترک مصرف دخانیات با کاهش دوپامین 
در مغز همراه است و احساس افسردگی، کلافگی و حتی افکار 
منفی را تجربه می‌کند. از سوی دیگر نمی‌توان هیچ پاسخ 
قطعی به این پرسش داد چون برای هر فردی ترک سیگار 

شرایط متفاوتی خواهد داشت. هرچند که برخی کارشناسان 
توصیه می‌کنند ترک سیگارهای الکترونیکی یکباره و به 
شکل ناگهانی صورت بگیرد اما کارشناسان مرکز ملی آموزش 
و ترک سیگار در بریتانیا پیشنهاد می‌کنند که جریان ترک 
را تدریجی و مرحله‌به‌مرحله درنظر بگیرند. توصیه آنها این 
است که در طول 2تا ‌4هفته به‌تدریج میزان نیکوتین مایع 
سیگار الکترونیکی کاهش پیدا کند و به‌تدریج به صفر برسد.

زمانی که برای ترک نیاز دارید  چرا سیگار‌های 
الکترونیکی اعتیاد‌آورند؟

روش‌های دیگر برای 
کاهش مصرف سیگار‌های 

الکترونیکی

پک‌های 
کوتاه‌تر )به‌ویژه 

اگر از سیگار‌های 
الکترونیکی یکبار‌مصرف 

استفاده می‌کنید(
دوری 

از موقعیت‌ها یا 
تفکراتی که باعث 

برانگیختن احساس نیاز 
به سیگار الکترونیکی 

می‌شوند

درمان 
جایگزینی نیکوتین 
)استفاده از چسب 

نیکوتین یا جویدن نیکوتین 
و افشانه‌هایی به جای 
سیگار الکترونیکی( 

تعیین 
قوانین شخصی 

)برای مثال کشیدن 
سیگار الکترونیکی فقط 

وقتی خارج از خانه 
هستید(

فاصله‌گذاری 
بین کشیدن 
سیگارهای 
الکترونیکی

انجام فعالیت‌های 
متفاوت در زمان احساس 

نیاز به سیگارکشیدن 
ازجمله ورزش

تبلیغ این محصولات به‌عنوان  جایگزین‌های ایمن‌تر می‌تواند 8
چندین دهه تلاش و پیشرفت در 
کنترل دخانیات را تضعیف کند و احتمال بروز 
آن به‌ویژه در کشورهایی که چارچوب‌های 

نظارتی ضعیف‌تری دارند، بیشتر وجود دارد.

توصیه‌های WHO درباره سیگارهای الکترونیکی 
یکی از نگرانی‌های اصلی سازمان جهانی 
بهداشت )WHO( این است که نسل 
جدید محصولات دخانی، دروازه‌ای برای 
سیگارکشیدن افرادی شود که پیش‌تر 
تجربه مصرف این محصولات را نداشته‌اند؛ 
به‌ویژه جوانانی که ممکن است با سیگارهای 
الکترونیکی یا آیکاس شروع کنند و بعدا به 
سیگاری‌هایی فعال بدل شوند. البته تا همین 
حالا سازمان جهانی بهداشت موضع محتاطانه‌ای 
در مورد سیگارهای الکترونیکی و سایر 
محصولات بدون دود گرفته است اما به تأکید 
این نهاد با وجود اینکه تاکنون این محصولات 
با خطر کمتری از سیگار معرفی شده‌اند، خطر 
اعتیادآوربودن و آسیب رساندن‌به سلامتی 
آنها مورد تأیید است. همچنین شواهد کافی 
برای این نتیجه‌گیری وجود ندارد که کمتر از 
  WHO سیگار مضر هستند. به همین دلیل
از کشورها می‌خواهد که سیاست‌های 

 جامع کنترل دخانیات را که شامل 
محصولات جدید و الکترونیکی 

می‌شود اجرا کنند.

آنها به دولت‌ها 
توصیه می‌کنند

تبلیغ و حمایت مالی این  محصولات را ممنوع یا 1
شدیدا محدود کنند.

فروش سیگارهای الکترونیکی  به خردسالان ممنوع و 2
دسترسی به آن محدود شود.

نظارت و گزارش‌ها در  مورد اثرات بهداشتی، 3
الگوهای استفاده و 
خطرات آنها بیشتر اطلاع‌رسانی 

شود.

نیکوتین موجود در این محصولات ظرفیت ایجاد اعتیاد در مصرف‌کنندگان  به‌ویژه افراد غیر‌سیگاری و جوانان را دارد؛ در این‌باره باید اطلاع‌رسانی‌ها 4
افزایش داشته باشد.

تحقیقات مداوم برای درک  بهتر اثرات سامتی و 7
اثربخشی این محصولات و لزوم ترک 
سیگار از سوی همه کشورها انجام شود.

قوانین سختگیرانه  درباره بازاریابی انواع 6
برند، طعم و نیکوتین و 
ممنوعیت استفاده در داخل خانه از 

سوی والدین را اعمال کنید.

برچسب‌گذاری این  محصولات با اعلام خطرات 5
بالقوه برای سلامت عمومی 

افزایش پیدا کند.
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